

Decizii ale Consiliului
de administrație al Comisiei
Naționale a Pieței Financiare

2

Piața asigurărilor,
în creștere în 2018

3

Nadejda Stanciu: "Termenul-limită
de dezvăluire a informației de către
societățile pe acțiuni este
de 30 aprilie 2019"

4

1800 de persoane și-au procurat o locuință prin programul „Prima Casă”

La un an de la lansarea programului guvernamental „Prima Casă”, numărul persoanelor care și-au procurat propria locuință prin intermediul acestuia a ajuns la 1800. Anunțul a fost făcut astăzi de ministrul Finanțelor, Ion Chicu, în cadrul unei conferințe de presă, informează MOLDPRES.

Șeful de la finanțe a menționat că, în pofida criticilor, programul a generat rezultate mult peste așteptări. „Am crezut în program și am fost un promotor aprig al acestuia. Împreună cu colegii de la minister, am văzut avantajele acestuia și ce încărcătură benefică are pentru participanții la proces. Cheia succesului este că statul s-a ocupat de suportul beneficiarilor la toate etapele creditării până la rambursarea acestuia”, a spus Chicu.

Oficialul a comunicat că cele mai îmbucurătoare date țin de extensiile programului: „Prima Casă 2” și „Prima Casă 3” prin intermediul cărora și-au cumpărat locuințe peste 750 de familii care activează în sectorul bugetar și au mai mulți copii. „Un număr de 64 profesori, mai mulți angajați din sănătate, ordine publică și alte domenii bugetare și-au cumpărat locuințe. Este o oportunitate în plus de a atrage tinerii în câmpul muncii, în structurile statului și o modalitate de a stimula demografia”, a adăugat Chicu.

Ministrul a specificat că în luna iunie, în cazul în care va fi instalat



un nou Guvern, ar urma să fie lansat și programul „Prima Casă 4” care va veni cu facilități pentru beneficiarii programului în funcție de contribuțiile achitate de aceștia.

Potrivit datelor Organizației pentru Dezvoltarea Întreprinderilor Mici și Mijlocii (ODIMM), din numărul total al beneficiarilor, 73 la sută sunt familii tinere, iar restul sunt tineri necăsătoriți. Vârsta medie a solicitanților este de 31 de ani.

Suprafața totală a imobilelor achiziționate de beneficiari a atins cifra de 106 mii metri pătrați, suprafața medie a unui apartament fiind de 59 de metri pătrați. Din totalul locuințelor, 94 la sută au fost cumpărate în orașe, iar restul – în sate. Totodată, cei mai mulți dintre beneficiari sau 92,5 la sută au ales ca din creditul obținut să-și procure un apartament, iar restul persoanelor au achiziționat o casă la sol.

Recent, ODIMM a lansat un instrument tehnic prin care beneficiarii programului „Prima Casă” pot verifica starea dosarului în regim on-line. Instituția a lansat o nouă aplicație tehnică care facilitează accesul la informații printr-un singur click, accesând pagina web www.odimm.md.

Programul guvernamental „Prima Casă” a fost lansat la inițiativa prim-ministrului Pavel Filip la 26 martie 2018.

Curs valutar
27.03.2019

Valuta	Rata	Cursul
USD	1	17.3021
EUR	1	19.5687
UAH	1	0.6406
RON	1	4.1142
RUB	1	0.2696

Spre atenția cititorilor!

Ziarul „Capital Market” poate fi procurat în următoarele ghișee raionale ale „MOLDPRESA”

Bălți: №132; 133; 156
Comrat: №169
Cahul: №170
Orhei: №150
Hâncești: №161
Soroca: №223

În afară de aceasta, oricare număr al ziarului sau copia acestuia pot fi procurate la sediul redacției „Capital Market” pe adresa: mun. Chișinău, str. V. Alecsandri, 115.

CAPITAL Market

ÎN ATENȚIA SOCIETĂȚILOR PE ACȚIUNI!

Recepționarea anunțurilor și rapoartelor anuale se efectuează la adresa:
ziarulcm@gmail.com
tel.: 022 22-12-87;
fax: 022 22-05-03

În atenția companiilor – entități de interes public!

Operatorul mecanismului oficial de stocare a informațiilor, întreprinderea de stat ziarul Capital Market, informează că mecanismul propriu-zis de acumulare a datelor este funcțional la adresa: <http://emitent-msi.market.md>.

Detalii la tel.:
022 221287, 022 229445

Abonează-te!

Abonează-te la Ziarul Capital Market

în toate oficiile “Poșta Moldovei” din țară

sau la distribuitorii noștri:

Moldpresa (022) 222221

Press Inform-Curier (022) 237187

Agenția “Ediții Periodice” (022) 233740

Moldpresa[®]
Tu alegi, noi difuzăm!

Decizii ale Consiliului de administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare

În cadrul ședinței din 25 martie 2019, Consiliul de administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare (CNPF) a aprobat decizii privind competențele conferite de Legea cadru funcționalității segmentelor și participanților pieței financiare nebancale, în speță:

I. REGLEMENTARE

• Modificarea Anexei nr. 3 la Regulamentul cu privire la cerințele față de persoanele cu funcție de răspundere ale asigurătorilor/reasigurătorilor și intermediarilor în asigurări și/sau în reasigurări, ca urmare a modificărilor survenite în legislația specială aferentă domeniului asigurărilor, mai cu seamă a noțiunii de „persoană cu funcție de răspundere”. Amendamentele au scopul de a înlătura lacunele sau interpretările dualiste și de a actualiza cerințele față de persoanele cu funcție de răspundere, având în vedere evoluția pieței (proiectul va fi plasat pe www.cnpf.md pentru consultare publică).

• Modificarea Instrucțiunii cu privire la raportările persoanelor licențiate și autorizate pe piața de capital, condiționată de faptul că Regulamentul cu privire la dezvoltarea informației de către emitenții de valori mobiliare, aprobat prin Hotărârea CNPF nr. 7/11 din 12.02.2016, a fost abrogat potrivit pct. 2 al Hotărârii CNPF nr. 7/1 din 18.02.2019.

II. AUTORIZARE

• Retragerea licenței Brokerului de Asigurare-Reasigurare „COVERINS” SRL pentru dreptul de a desfășura activitate de intermediere în asigurări și reasigurări. De asemenea, se suspendă operațiunile bancare la conturile curente și de depozit ale Brokerului de Asigurare-Reasigurare „COVERINS” SRL, pe termen de până la achitarea integrală a plăților regulatorii de funcționare datorate CNPF, precum și a datorii înregistrate față de asigurători, rezultate din sumele încasate cu titlu de prime de asigurare, cu excepția operațiunilor de alimentare a conturilor respective, precum și plăților destinate sistemului bugetar (prin sistemul trezorerial). Operațiunile de extragere a mijloacelor bănești se vor efectua de către persoanele cu funcție de răspundere ale Brokerului de Asigurare-Reasigurare „COVERINS” SRL, cu acordul prealabil al CNPF.

• Reproductarea licenței Societății pe Acțiuni „MOLDASIG” pentru dreptul de a desfășura activitate în domeniul asigurărilor (asigurări generale), în legătură cu modificarea adresei juridice din str. Vlaicu Părcălab 63, mun. Chișinău în str. Albișoara 42, mun. Chișinău.

• Radierea valorilor mobiliare emise anterior de Societatea pe acțiuni „ANGROBACĂNIE”, în număr de 444 520 acțiuni ordinare nominative, ca rezultat al reorganizării Societății pe acțiuni în Societate cu răspundere limitată.

• Radierea valorilor mobiliare emise anterior de Societatea pe acțiuni „NICUȘOR-S”, în număr de

12 797 acțiuni ordinare nominative, ca rezultat al lichidării societății.

• Reorganizarea prin transformare în societate cu răspundere limitată a societăților pe acțiuni „NIVELIRUM” și „1000 DE MĂRUNȚIȘURI”.

• Admiterea spre tranzacționare pe piața reglementată a valorilor mobiliare emise de Societatea pe acțiuni „REUPIES”.

• Retragerea licențelor AEI „SELIȘTE” și AEI „DIACONIȚA” pentru desfășurarea activității de asociații de economii și împrumut de categoria A, ca urmare a depunerii benevole a acestora.

• Eliberarea companiilor fiduciare „BV Fiduciar Invest” SA și „Econ-Renaștere” SA a acordului prealabil pentru procurarea valorilor mobiliare de stat.

• Înregistrarea de stat privind constituirea Organizației de Creditare Nebancară „START CREDIT” SRL, aprobată la adunarea de constituire din 6 martie 2019.

• Înregistrarea în Registrul organizațiilor de creditare nebancale autorizate a următoarelor entități: „Finance Leasing Company” SRL, „Sebo Credit” SRL, „Direct Credit” SRL, „Portofel” SRL, „Premier Leasing” SRL, ÎCS „Express Leasing & Mirocredit” SRL, „Credit Comod” SRL, „Lute Credit” SRL, „Easy Credit” SRL, „Premier Finanțare” SRL, „Microinvest” SRL, „Zand-Com” SRL, „Credit Rapid” SRL, „Optima-Capital” SRL, „Credit Auto” SRL, „Fine Credit” SRL, „Agrodinamic” SRL, „Fagura Marketplace” SRL, „Credit pentru Tine” SRL, „Innovative Credit Group” SRL, „Moldcredit” SRL, „Univers Finance” SRL, „Societatea de Factoring și Finanțare” SRL și „Eurocons Invest” SRL.

• Înregistrarea de stat a statutului AEI „PĂDUREANCA” (aprobat la adunarea generală extraordinară a membrilor din 20.01.2019) în redacție nouă și a modificărilor și completărilor operate în statutul AEI „VĂRATIC-PLUS” (aprobat la adunarea generală repetată a membrilor din 17.02.2019).

III. SUPRAVEGHERE

• Prescrierea persoanelor cu funcție de răspundere ale BAR „SD ASIG” SRL, în termen de 5 zile lucrătoare, să asigure prezentarea rapoartelor specializate, la situația din 31.12.2018 și avertizarea cu sancționare prin retragerea licenței.

• Prescrierea repetată administratorilor AEI de a aduce statutele și/sau modificările la statute în concordanță cu cerințele legislației, cu prezentarea acestora CNPF în termen de 10 zile lucrătoare: AEI „Chipeșca”, AEI „Vaiba-Com”, AEI „Avantaj-Credit”, AEI „Doi-bănița”, AEI „Horodiște Credit”, AEI „Împrumutul”, AEI „Lumina-Credit”, AEI „Credite-Sudarca”, AEI „Credite din Corbu”, AEI „Horodișteanul”, AEI „Larga Nouă”, AEI „Lopatnic”, AEI „Doltu”, AEI „Năvirneț”, AEI „Pistruieni”, AEI „Svetlii – Prim”, AEI „Rublenița-Credit”, AEI „Enichioi”, AEI „Recea” și AEI „Valea Leonei”. Totodată, se suspendă operațiunile bancare la conturile curente și de depozit ale AEI indicate până la conformarea acestora cerințelor legislației.

Fondul Monetar Internațional a cerut autorităților moldovene să continue implementarea reformelor în toate sectoarele, în special în domeniul bancar, financiar, energetic și fiscal

Potrivit Ministerului Economiei și Infrastructurii, subiectul a fost discutat de ministrul Chiril Gaburici și ministrul Finanțelor, Ion Chicu, cu reprezentanții misiunii Fondului Monetar Internațional (FMI), condusă de Ruben Atoyán, care se află într-o vizită de lucru în Republica Moldova.

Oficialii au discutat despre rezultatele economice înregistrate de țara noastră în anul 2018, planul de acțiuni privind implementarea programelor pentru anul 2019, precum și prognozele macroeconomice pentru 2019.

În cadrul discuțiilor, Chiril Gaburici și-a exprimat aprecierea pentru suportul acordat de FMI țării noastre și

a reiterat necesitatea de a duce la bun sfârșit implementarea agendei de reforme. De asemenea, ministrul a informat misiunea Fondului Monetar Internațional despre măsurile întreprinse de Guvern pentru a facilita și dezvoltarea activității mediului de afaceri.

„Muncim continuu la pachetul de legi menit să îmbunătățească con-

dițiile de activitate pentru mediul de afaceri. Atragerea investițiilor străine, crearea locurilor noi de muncă bine plătite rămân, în continuare, priorități ale Guvernului și pentru anul 2019”, a precizat Chiril Gaburici.

În context, reprezentanții Misiunii FMI au remarcat evoluțiile pozitive înregistrate de Republica Moldova în ultima perioadă și au încurajat autoritățile să continue implementarea reformelor în toate sectoarele, în mod special financiar-bancar, energetic și fiscal.

InfoMarket

Banca Mondială susține în continuare sectoarele reglementate de ANRE

Declarația a fost făcută de reprezentanții Băncii Mondiale la o întrevedere cu conducerea Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică. Părțile au abordat mai multe subiecte, un accent deosebit fiind pus pe proiectele investiționale din sectoarele electroenergetic, termoenergetic și al gazelor naturale.

Directorul general al ANRE, Veaceslav Untilă, a exprimat grațitudine Băncii Mondiale pentru suportul acordat în vederea realizării mai multor proiecte.

„Pentru echipa ANRE, conclucra-

rea cu experții Băncii Mondiale este una foarte importantă, care a arătat în timp rezultate palpabile. De aceea, dialogul și schimbul de experiență vor continua, pentru noi bunele practici internaționale sunt

importante, mai cu seamă, ele au un impact pozitiv asupra consumatorilor”.

La rândul lor, reprezentanții Băncii Mondiale au confirmat susținerea în continuare în procesul de implementare a proiectelor demarate în sectoarele reglementate de ANRE, prin acordarea suportului necesar pentru perfecționarea cadrului normativ secundar, dar și prin asistența tehnică necesară.

InfoMarket

Comunicat de presă al Comisiei Naționale a Pieței Financiare

Comisia Națională a Pieței Financiare (CNPF) aduce la cunoștința publicului informația privind acțiunile aferente bunei dezvoltări și funcționării a pieței de capital autohtone. Mai cu seamă, CNPF întreprinde toate măsurile potrivit competențelor conferite de legea-cadru (nr. 192/1998) pentru a facilita procesul de reformare a infrastructurii pieței în materia serviciilor de evidență și decontare a valorilor mobiliare corporative, drept rezultat promovând încrederea și investițiile pe acest segment al pieței financiare non-bancare.

Provocările, în acest sens, sunt legate de tot ceea ce înseamnă asigurarea bazei normative și îmbunătățirea pieței, aplicarea instrumentelor de supraveghere și asistență în migrarea calitativă a datelor de la instituțiile supravegheate de CNPF – societățile de registru și Depozitarul Național de Valori Mobiliare – către Depozitarul central unic al valorilor mobiliare, creat de Banca Națională a Moldovei, care, începând cu 1 mai 2019, va prelua funcțiile de evidență centralizată și de decontare a valorilor mobiliare corporative, în conformitate cu Legea nr. 234/2016.

De consemnat, că legiuitorul a prescris transmiterea registrelor deținătorilor de valori mobiliare către Depozitarul central unic al valorilor mobiliare în trei etape:

- 1) 1 mai 2019 – în cazul valorilor mobiliare ale băncilor și societăților de asigurare;
- 2) 15 decembrie 2019 – în cazul valorilor mobiliare ale entităților admise spre tranzacționare pe piața reglementată și în cadrul unui sistem multilateral de tranzacționare, altele decât băncile și societățile de asigurare;
- 3) 15 decembrie 2020 – în cazul valorilor mobiliare ale entităților, altele decât cele menționate la sbp. 1) și 2).

Este important de punctat că acest calendar gradual susține un proces bine organizat în timp, evitând riscurile de perturbare a activității participanților la piața financiară non-bancară, inclusiv oferind posibilitatea efectuării de către CNPF a controlului încrucișat al datelor aferente registrelor deținătorilor de valori mobiliare, totodată, asigurând împreună cu emitenții a înștiințării publice a deținătorilor de valori mobiliare în scopul păstrării integrității datelor din aceste registre.

În condițiile enunțate, autoritatea de supraveghere, în persoana CNPF, sensibilizează atenția emitenților de valori mobiliare și actorilor pieței de capital în vederea onorării obligațiilor asumate de aceștia și, respectiv, neadmiterii tergiversării procesului demarat.

Serviciul de presă al CNPF

În atenția societăților pe acțiuni!

Comisia Națională a Pieței Financiare (CNPF), în temeiul prevederilor Legii cadru (nr. 192/1998) și a prevederilor Legii nr. 171/2012 privind piața de capital (nr. 171/2012), într-o asigurare a transparenței și siguranței pieței de capital, sesizează persoanele cu funcții de răspundere ale Societăților pe acțiuni asupra necesității dezvoltării informației, în vederea conformării societăților prevederilor legislației în vigoare.

În acest context, atragem atenția societăților despre punerea în aplicare, începând cu 1 martie 2019, a Regulamentului cu privire la dezvoltarea informației de către emitenții de valori mobiliare (Regulamentul), aprobat în redacție nouă prin Hotărârea CNPF nr. 7/1 din 18.02.2019 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova nr. 76-85 din 01.03.2019).

Cu titlul de informare, se remarcă faptul că, deși Regulamentul a fost aprobat în redacție nouă, cerințele de bază și concepția generală privind dezvoltarea informației de către emitenții de valori mobiliare au rămas intacte, amendamentele la Regulament fiind operate, preponderent, întru elucidarea incertitudinilor și excluderea disensiunilor în percepția normelor expuse în redacția anterioară a Regulamentului.

Cu referire la principalele amendamente operate, se notifică suplimentarea Regulamentului cu noțiunile „rapoarte periodice” și „rapoarte/informații de ordin continuu” cu scopul facilitării înțelegerii complexe a procesului de dezvoltare a informației de către persoanele vizate. Totodată, denumirea anexelor și a formularelor Regulamentului s-au modificat, fiind ajustate la textul acestuia, pentru o mai bună înțelegere a aspectului de aplicare a acestora, în funcție de tipologia emitenților și perioadei de raportare.

IMPORTANT!

Regulamentul în vigoare, formularele și anexele acestuia pot fi găsite pe <http://cnpf.md/ro/piata-de-capital-6423.html> și pe <http://www.cnpf.md/ro/piata-de-capital-6464.html> în vederea elaborării de către emitenții a raportului anual pentru perioada de gestiune 2018, termenul limită de dezvoltare a raportului prenotat fiind 30 aprilie 2019.

Totodată, se reiterează prevederile art. 118, art. 119, art. 121 din Legea nr. 171/2012 și, respectiv, ale Regulamentului, potrivit cărora entitatea de interes public este obligată să dezvăluie informația prin intermediul Mecanismului oficial de stocare a informației, în modul stabilit conform Regulamentului cu privire la mecanismul oficial de stocare a informațiilor (aprobat prin Hotărârea CNPF nr. 22/8 din 29.04.2015) și în formă electronică pe pagina web oficială a entității.

Prin urmare, entitățile de interes public urmează să asigure respectarea termenelor și condițiilor contractului cu Ediția Periodică „Capital Market” (operatorul Mecanismului oficial de stocare a informației) și să asigure pe pagina web oficială a entității un compartiment privind dezvoltarea informației.

Pentru informații suplimentare vă puteți adresa la CNPF (Direcția generală emitenți 022-859-471, 022-859-472, 022-859-473, 022-859-474, 022-859-475)

și la Ediția Periodică „Capital Market” (022-221-287, 022-229-445).

Piața asigurărilor, în creștere în 2018

Piața asigurărilor din Republica Moldova a continuat și în anul 2018 tendința de creștere. Companiile de asigurări au scris prime brute în valoare de 1 miliard 518,1 milioane de lei, în creștere cu 5,3 la sută față de anul precedent. Pe fondul aprecierii monedei naționale, trendul de creștere în moneda europeană este de 10%.

Cel puțin 94,4 la sută din primele brute subscrise reprezintă asigurările generale. Deși asigurările de viață, subscrise de un singur asigurător, continuă să crească nesemnificativ și au atins în anul 2018 pentru prima dată nivelul de 100 milioane de lei (generând subscrieri cu 5,3 mln. lei mai mult față de perioada precedentă), din punctul de vedere al primelor brute subscrise, ponderea acestora se menține la o cotă de piață de 6,6 la sută.

Prime brute subscrise

Anul	(milioane lei)
2018	1 518,1
2017	1 441,8
2016	1 380,1
2015	1 228,2
2014	1 203,5

Sursa: CNPF

Potrivit datelor CNPF, în ultimii zece ani, volumul primelor subscrise de către companiile de asigurare a crescut cu 628 milioane lei, într-o perioadă în care piața a trecut prin mari schimbări structurale, dar și crize care au dus la o reducere a numărului de companii de la 26 în 2009 la 14 – la finele anului 2018. Și-au arătat efectul și amendamentele cadrului normativ elaborate de Comisia Națională a Pieței Financiare (CNPF), în condițiile în care piața de asigurări era afectată de sindromul acționariatului orchestrat. Intervențiile prompte ale CNPF au dus la o „salubritate” a pieței. A fost un remediu pentru o piață de asigurări afectată.

Pe segmentul asigurărilor generale, nivelul subscrierilor în anul 2018 a păstrat ritmul moderat de creștere caracteristic ultimilor trei ani. Asigurările de răspundere civilă auto, care constituie aproximativ jumătate din subscrierile întregii piețe, cu o cotă de 47 la sută în total prime brute subscrise, relativ mai mică decât în anul precedent (cu -0,8 p. p.), au avut o creștere sub media pieței, de 3,5 la

TOP-7 companii, conform primelor brute subscrise în anul 2018

Denumirea companiei	Prime brute subscrise (milioane lei)
Grawe Carat Asigurări SA	217,6
Moldasig	203,0
Donaris Vienna Insurance Group SA	192,0
General Asigurări SA	177,3
Asterra Grup SA	159,2
Klasika Asigurări SA	142,2
Moldcargo SA	94,2

TOP-7 companii, conform despăgubirilor plătite în anul 2018

Denumirea companiei	Depăgubiri (milioane lei)
Donaris Vienna Insurance Group SA	93,9
Asterra Grup SA	76,8
Grawe Carat Asigurări SA	70,8
Moldasig SA	51,5
General Asigurări SA	46,2
Klasika Asigurări SA	44,5
Moldcargo SA	35,2

Sursa: CNPF



sută. Asigurările CASCO, care dețin o pondere de 20,4 la sută din volumul total al primelor brute subscrise, au generat o creștere de 6,6 la sută. Vânzările produselor de asigurare pe segmentul auto au adus asigurătorilor locali peste 1 miliard de lei, în perioada anului 2018.

Potențial de creștere o au asigurările de sănătate și de bunuri (locuințe). Amendările cadrului normativ, intrate în vigoare la 22 ianuarie a anului curent, vor genera în consecință creșteri pentru asigurările de răspundere civilă față de terți pentru întreprinderile care au în gestiune obiecte de risc sporit, urmare a creșterii limitelor minime de asigurare.

COMENTARIUL SPECIALISTULUI

Categoria de asigurare cea mai populară în Republica Moldova este cea privind răspunderea civilă auto internă, a menționat, în cadrul unui interviu pentru Radio Sputnik Moldova, șeful direcției generale asigurări în cadrul Comisiei Naționale a Pieței Financiare, Tatiana Ciobanu. Ea a menționat că asigurarea obligatorie este un produs al statului, pe care cetățenii sunt obligați să-l procure dacă dețin un automobil. Dacă privim în procente, aproximativ 47-48 la sută din toate vânzările făcute pe piața asigurărilor din Republica Moldova sunt asigurările RCA. Segmentul facultativ de asigurări, cum ar fi cele de viață, constituie un procent mic, între șase și șapte la sută. În Moldova există doar o singură companie care deține licența de asigurare de viață.

Potrivit evaluărilor experților în domeniu – un potențial de dezvoltare în următorii ani în sectorul de asigurări îl așteaptă asigurările de tip CASCO, care sunt în creștere, asigurările de locuințe, unde valoarea proprietăților asigurate depășește un miliard de lei. Pe de altă parte, un segment nevalorificat este asigurarea producției agricole subvenționate de stat. În pofida introducerii subvențiilor, agricultura rămâne a fi unul dintre cele mai puțin asigurate sectoare din Moldova.

Despăgubirile și indemnizațiile de asigurare plătite în anul 2018 au însumat 537,5 milioane de lei, în creștere cu 6,2 la sută față de daunele achitate în anul 2017.

Veniturile asigurătorilor au constituit în anul trecut 2 miliarde 296 milioane de lei și s-au redus cu 1,4 la sută în raport cu anul 2017. Cheltuielile au fost de 2 miliarde 250 milioane de lei, fiind în descreștere cu 0,8 la sută față de anul precedent. Profitul până la impozitare s-a redus cu 30,0 la sută și a constituit 45,8 milioane de lei, față de 65,4 milioane în anul precedent.

Paisprezece societăți de asigurare au activat pe piața din Republica Moldova în anul 2018, patru dintre care au scris prime brute de aproximativ un milion de lei. Primele cinci companii de asigurare au acoperit 62,5 la sută din piața asigurărilor, cu prime brute subscrise de 949 milioane de lei.

Rapoartele prezentate de companii relevă și o schimbare a ierarhiei în TOP7 companii, unele dintre ele au cedat întâietatea sau locul pe care îl ocupau în 2017, altele nu și-au mai găsit locul în clasament, după o evoluție mai amenică în anul trecut ce a rezultat în reducerea portofoliului de subscrieri.

Primele șapte societăți de asigurare (din punct de vedere al despăgubirilor plătite) au reprezentat o pondere de 77,9% (418,9 mln. lei) din totalul despăgubirilor plătite în anul 2018.

COMPANIILE DE ASIGURARE AU ELIBERAT ÎN 2018 PESTE 410 MII DE CERTIFICATE DE ASIGURARE „CARTE VERDE”

Un număr de 410 703 de certificate internaționale de asigurare „Carte Verde” au fost eliberate de companiile de asigurare moldovenești în 2018, față de 362 733 în anul precedent, arată datele CNPF. Un număr de 360,8 mii de certificate de asigurare obligatorie de răspundere civilă auto externă au fost cumpărate de persoanele fizice pentru a pleca peste hotare, alte 49,9 mii fiind eliberate persoanelor juridice.

Circa 241,9 mii de certificate de asigurare au fost distribuite pentru regiunile din zona 1 (Ucraina și Belarus), cu cele mai mici tarife, 26,5 mii – pentru zona 2 (Ucraina, Belarus și Rusia) și 142,3 mii de certificate de asigurare „Carte Verde” au fost procurate pentru a călători în statele sistemului Carte Verde, inclusiv Europa. Și agenții economici au procurat, în fond, certificate „Carte Verde” pentru efectuarea transportărilor în preponderență pentru zonele 1 și 3 și de aproape opt ori mai puține pentru zona 2.

Conducătorii auto, persoane fizice, au plătit pentru certificate de asigurare „Carte Verde”, eliberate în anul trecut, peste 221,5 milioane de lei, în timp ce primele brute subscrise de agenții economici au fost de 110,7 milioane de lei.

Companiile de asigurări au plătit în 2018 daune pe asigurarea Carte Verde în sumă de 66,3 milioane de lei, inclusiv pentru prejudicii cauzate bunurilor – 57,9 milioane, iar pentru prejudicii cauzate sănătății – 1,68 milioane de lei.

Vlad BERCU

Telefonul de încredere

Telefonul de încredere a fost creat în scopul conlucrării mai eficiente cu societatea civilă în direcția prevenirii cauzelor de abuz în serviciu comise anterior sau în prezent de către angajații Comisiei Naționale a Pieței Financiare, precum și de către participanții profesioniști la piața valorilor mobiliare, la piața asigurărilor și sectorul plasamente colective și microfinanțare. Examinarea mesajelor și luarea măsurilor, în conformitate cu Legislația Republicii Moldova, sunt garantate.

Telefonul de încredere: (+373 22) 859-405. E-mail: info@cnpf.md

Aviz CNPF

Întru asigurarea respectării prevederilor art.6 din Legea nr.192-XIV din 12.11.1998 „Privind Comisia Națională a Pieței Financiare”, Comisia Națională a Pieței Financiare comunică rechizitele bancare pe care urmează să fie transferate taxele și plățile regulatorii de funcționare:

Cod fiscal 1007601001293; BC “Victoriabank” SA Filiala nr.11; Codul băncii VICBMD2X883; Cont bancar IBAN MD24VI000002251311138MDL

Banca Națională a elaborat o nouă ediție a Regulamentului privind supravegherea sistemului automatizat de plăți interbancare

Banca Națională a elaborat o nouă ediție a Regulamentului privind supravegherea sistemului automatizat de plăți interbancare (SAPI), precum și un proiect de modificare a Regulamentului privind transferul de credite.

Banca Națională a prezentat proiectele de amendamente legislative corespunzătoare pentru consultările publice. Documentul specifică cerințele pentru implementarea activităților în cadrul SAPI, managementul riscurilor asociate, suspendarea și încetarea activităților în sistem. În același timp, proiectul prevede o modificare a Regulamentului privind transferul creditelor în contextul accesului furnizorilor de servicii nebancale la SAPI, prin atribuirea codurilor IBAN tuturor conturilor de utilizator.

Sunt prevăzute cerințe de raportare pentru implementarea și acceptarea fiecărei traduceri internaționale. În plus, proiectul urmărește optimizarea transparenței transferurilor valutare efectuate către Moldova prin SAPI.

Scopul principal al documentului este stabilirea reglementării participanților la furnizarea de servicii de plăți nebancale în sistemul SAPI. Proiectul este expus consultărilor publice pe site-ul www.bnm.md până pe 5 aprilie.

Potrivit Băncii Naționale, necesitatea elaborării unui nou regulament se datorează modificărilor aduse mai multor acte legislative (Legea cu privire la Banca Națională, Legea privind serviciile de plată și banii electronici etc.).

InfoMarket

În atenția acționarilor BC „Moldindconbank” S.A.

COMUNICAT INFORMATIV

Pe data de 22.03.2019, la sediul băncii pe adresa: mun. Chișinău, str. Armenească, 38, a avut loc Adunarea generală extraordinară prin corespondență a acționarilor BC „Moldindconbank” S.A. cu ordinea de zi formată din punct unic: „Cu privire la confirmarea societății de audit pentru efectuarea auditului statutar în anul 2019 și stabilirea cuantumului retribuției serviciilor acesteia”.

La Adunarea generală extraordinară prin corespondență a acționarilor BC „Moldindconbank” S.A., au participat acționarii băncii sau reprezentanții acestora care dețin 83,21% din total acțiuni cu drept de vot aflate în circulație.

Urmare a examinării chestiunii din ordinea de zi, Adunarea generală extraordinară prin corespondență a acționarilor BC „Moldindconbank” S.A. a confirmat „Moore Stephens KSC” SRL în calitate de societate de audit pentru efectuarea auditului obligatoriu ordinar (statutar) al situațiilor financiare ale BC „Moldindconbank” S.A. în anul 2019, inclusiv a altor servicii conexe și a stabilit cuantumului retribuției serviciilor acesteia.

Comitetul de conducere al BC „Moldindconbank” S.A.

CAPITAL Market

Publicație bilingvă a CNPF

INDICE DE ABONAMENT:
Moldpresa: 67770. Poșta Moldovei: PM21700
EDITOR: CAPITAL MARKET Î.S.
Nr. de înregistrare:
1003600114204, 27 octombrie 2003
FONDATOR: COMISIA NAȚIONALĂ A PIEȚEI FINANCIARE
CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:
Președinte: Nina DOSCA,
Elena VASILACHE, Mihai DORUC,
Ramona NICULCEA, Alexandru CHIRTOCA.
REDACTOR-ȘEF:
Ghenadie TUDOREANU
Tel.: /373 22/ 229-445
REDACTOR:
Lilia ALCAZĂ

Recepționarea anunțurilor și rapoartelor anuale: ziarulcm@gmail.com
TEL.: /373 22/ 22-12-87, 22-77-58
FAX: /373 22/ 22-05-03
ADRESA REDACȚIEI:
Str. Vasile Alecsandri, 115
(Colț cu bd. Ștefan cel Mare)

Cod IBAN: MD69VI00022249111050MDL
BC “Victoriabank”, SA., fil.11, Chișinău,
BIC VICBMD2X883

În ziar au fost utilizate știrile agenției «Moldpres» și «InfoMarket»
Articolele marcate cu semnul ■ reprezintă publicitate.
Orice articol publicat în “Capital Market” reflectă punctul de vedere al semnatarului, care nu neapărat coincide cu cel al redacției. Republicarea textelor și imaginilor se permite doar cu acordul scris al publicației.

Tipar: Tipografia “Edit Tipar Grup” SRL

Nadejda STANCIU:

“Termenul-limită de dezvăluire a informației de către societățile pe acțiuni este de 30 aprilie 2019”

Interviu oferit ziarului Capital Market de către Nadejda Stanciu, șef Direcție generală emitenți din cadrul Comisiei Naționale a Pieței Financiare (CNPF)

– **Autoritatea de supraveghere a anunțat despre punerea în aplicare, începând cu 1 martie 2019, a noului Regulament cu privire la dezvăluirea informației de către emitenții de valori mobiliare. Ce schimbări aduce regulamentul în cauză și care sunt cerințele față de societățile pe acțiuni?**

– Este important să precizez că, deși Regulamentul menționat a fost aprobat în redacție nouă, conceptul general și cerințele de bază privind dezvăluirea informației de către emitenții de valori mobiliare au rămas intacte, preponderent, fiind operate amendamente pentru elucidarea incertitudinilor și excluderea disensiunilor în percepția normelor expuse în redacția anterioară a Regulamentului, consemnate de către CNPF în procesul de supraveghere a obligațiilor de raportare ale emitenților.

În ceea ce privește principalele modificări operate, se notifică suplimentarea Regulamentului cu noțiunile “rapoarte periodice” și “rapoarte/informații de ordin continuu” cu scopul facilitării înțelegerii complexe a procesului de dezvăluire a informației de către persoanele vizate. Or, în practică, deseori, emitenții nu prezentau informațiile de ordin continuu, considerând că aceste date se conțin deja, în formă agregată, în rapoartele anuale/semianuale. Totodată, denumirea anexelor și a formularelor Regulamentului au fost modificate, fiind ajustate la textul acestuia, pentru o mai bună înțelegere a aspectului de aplicare/prezentare, în funcție de tipologia emitențului și perioada de raportare.

– **Care sunt principalele aspecte pe care conducerea unei societăți pe acțiuni trebuie să le ia în considerare în procesul de dezvăluire a informației?**

– Potrivit modificărilor recente la Legea nr. 1134/1997 privind societățile pe acțiuni și Legea nr. 171/2012 privind piața de capital, precum și în conformitate cu actele normative secundare (CNPF) aferente legislației menționate, toți actorii de pe acest segment al pieței sunt obligați să dezvăluie informații despre activitatea sa, însă diferențiat, în funcție de tipul societății, precum:

1. Entități de interes public (EIP);
2. Societăți ale căror valori mobiliare sunt tranzacționate în cadrul unui sistem multilateral de tranzacționare (MTF);
3. Societăți în afara pieței reglementate (altele decât cele specificate la pct. 1 și 2).

Astfel, din perspectiva obligațiilor de transparență, care derivă din necesitatea asigurării protecției și a informării corespunzătoare a acționarilor și potențialilor investitori, actul de supraveghere a emitenților de valori mobiliare prin raportări este direcționat, preponderent, către emitenții ale căror valori mobiliare sunt admise spre tranzacționare pe o piață reglementată/organizată (EIP și societățile admise în cadrul MTF). În contextul dat, cerințele legale, în raport cu acești emitenți, sunt axate pe două paliere distincte de dezvăluire a informațiilor: (i) raportarea periodică, care implică prezentarea rapoartelor anuale, iar în cazul EIP și a celor semianuale, precum și (ii) raportarea continuă, care derivă din obligațiile legale de raportare curentă a evenimentelor care influențează activitatea emitențului, precum și a informațiilor privind deținerea importantă de acțiuni în cadrul entității.

Conform reglementărilor legale, entitatea de interes public sau entitatea admisă în cadrul unui MTF are obligația să informeze fără întârziere publicul și CNPF (după caz și operatorul de piață), dar fără a depăși termenul de 7 zile de la data producerii, în legătură cu următoarele categorii de evenimente sau circumstanțe importante:

a) orice modificare a drepturilor de vot aferente diferitelor categorii de acțiuni emise de emitenț și instrumentelor derivate care oferă drepturi asupra acțiunilor;



b) noile emisiuni de valori mobiliare;

c) plata dividendelor;

d) convertirea, fracționarea sau consolidarea valorilor mobiliare din emisiunile anterioare;

e) evenimentele care influențează sau pot influența activitatea emitențului sau prețul valorilor mobiliare admise spre tranzacționare.

De asemenea, în condițiile art. 125 al Legii 171/2012, deținătorii de acțiuni, precum și emitenții definiți ca entitate de interes public sau care sunt admisi în cadrul unui MTF, sunt obligați să dezvăluie informația privind deținerea importantă de acțiuni, atunci când cota acestora depășește sau coboară sub limita prenotată de legislație (5%, 10%, 15%, 20%, 25%, 33%, 50%, 66%, 75% și 90% din capitalul social al emitențului).

Deci, rezumând cele expuse, primul aspect pe care conducerea unei societăți pe acțiuni ar trebui să-l ia în considerare în prag de raportare, ar fi să se asigure la care tip de emitenți se atribuie, din perspectiva determinării spectrului exigențelor legale de dezvăluire a informațiilor la care trebuie să se conformeze.

În acest scop, recomandăm, înainte de a întocmi rapoartele aferente pieței de capital, să se consulte cu site-ul oficial al Bursei de Valori a Moldovei (www.moldse.md) (rubrica “Emitenți”) pentru a stabili dacă valorile mobiliare ale entității se regăsesc în lista celor admise spre tranzacționare pe piața reglementată/MTF, dar și pentru a se asigura că nu au devenit incidente cerințele de raportare aplicabile unui asemenea emitenț.

De asemenea, în contextul întrebării dvs., conducerea unei societăți pe acțiuni, probabil, nu ar trebui să neglijeze nici aspectul pecuniar, în caz de neconformare la exigențele legale de dezvăluire a informațiilor. Este important de punctat că anul 2017 a fost unul de probă în aplicarea noilor cerințe legale, când CNPF a acordat o perioadă de adaptare, limitându-se, în fond, la monitorizarea acestui proces, fără a recurge la aplicarea măsurilor pecuniare. Acum, însă, după o perioadă suficientă de ajustare la noul mod de raportare, conducerea executivă a societăților ar trebui să conștientizeze consecințele neconformării, inclusiv în con-

textul majorării sancțiunilor, urmare a creșterii valorii unității convenționale.

Dar cel mai important, în viziunea noastră, ce ar trebui să preocupe conducerea societăților, nu este doar quantumul amenziilor prevăzute de legislație, ci acceptarea faptului că orice companie care tinde spre performanțe trebuie să comunice cu piața, să se promoveze în comunitatea investitorilor și să asculte doleanțele acestora. Toate acestea din cauza că rezultatele politicii de comunicare, promovate de societăți, se reflectă direct, atât asupra prețului de piață al acțiunilor și relației cu acționarii săi, cât și asupra perspectivelor de atragere a investițiilor.

– **Despre ce sancțiuni este vorba în cazul societăților care nu se vor conforma cerințelor de dezvăluire a informațiilor?**

– Codul contravențional (Legea nr. 218-XVI din 24.10.2008) specifică expres în art. 304 responsabilitatea societăților pentru încălcarea regulilor privind obligațiile de dezvăluire a informației pe piața financiară nebanară și prevede amenzi cuprinse între 90 și 150 de unități convenționale.

– **V-ați referit, în mod special, la cerințele legale de raportare aplicate EIP și entităților admise în cadrul MTF și mai puțin la celelalte societăți, din afara sectorului reglementat al pieței. Ce anume sunt obligate să raporteze aceste societăți pentru perioada de gestiune 2018?**

– Datorită faptului că aceste societăți nu sunt cotate pe o piață reglementată, obligațiile de transparență sunt mult mai reduse și direcționate, prioritar, către acționarii săi. Respectiv, sistemul de raportare aferent acestor societăți este unul simplificat și se rezumă la raportul anual, care se prezintă CNPF conform formei prescise în Formularul nr. 9 din Regulament, fără a se impune obligația ca acest raport să fie dezvăluit în mod public.

Obligația de dezvăluire publică a informațiilor de ordin continuu, în raport cu aceste societăți, se aplică doar în cazurile expres prevăzute de Legea 1134/1997 și anume: în cazul aprobării deciziei cu privire la plata dividendelor, precum și în cazurile în-

cheierii unei tranzacții de proporții sau cu conflict de interese. Astfel, pentru cazurile prenotate, toate societățile pe acțiuni, fără careva excepții, au obligația să notifice publicul în termen de 7 zile lucrătoare de la data adoptării respectivei/lor decizii în organul de presă prevăzut de statutul societății, conform art. 49 (12), art. 83 (2^a) și 86 (1^a) din Legea privind societățile pe acțiuni.

– **Cum se pot documenta emitenții cu modelul rapoartelor și formularelor în procesul de completare a raportului anual?**

– Regulamentul în vigoare, formularele și anexele la Regulament pot fi găsite pe pagina web oficială a CNPF, prin accesarea următoarelor linkuri: <http://cnpf.md/ro/piata-de-capital-6423.html> și <http://cnpf.md/ro/piata-de-capital-6464.html>. Mai mult decât atât, pentru a se ghida și a consemna mai ușor cerințele ce vizează dezvăluirea publică a informațiilor în funcție de tipologia societății și perioada de raportare, tot aici, la compartimentul “Principalele aspecte privind dezvăluirea informației de către emitenții de valori mobiliare” pot fi consultate Anexa nr. 1 și Anexa nr. 2.

– **Care este data-limită de prezentare a raportului pentru anul 2018 de către emitenți? Conform datelor CNPF, câte entități urmează să se conformeze acestor norme?**

– Termenul-limită de dezvăluire a raportului anual pentru perioada de gestiune 2018 este de 30 aprilie 2019 pentru toate societățile pe acțiuni.

În ceea ce privește dimensiunea sectorului aferent dezvăluirii informațiilor, la situația din 1 ianuarie 2019, în Registrul de stat al valorilor mobiliare (RSVM) erau înregistrate valorile mobiliare ale 2798 emitenți, dintre care doar 1924 de emitenți aveau semnate contracte de finere a registrului deținătorilor de valori mobiliare, ceea ce indică că un număr impunător de emitenți nu au asigurat ținerea registrelor deținătorilor de valori mobiliare conform normelor legale, respectiv, nu au finalizat procedura legală de constituire a unei societăți pe acțiuni.

Însă, nici această cifră nu este una concludentă pentru a consemna dimensiunea sectorului dat, or, CNPF, în colaborare cu alte instituții publice, a constatat că din cei 1924 de emitenți, actualmente 513 au statut de societăți inactive, întrucât nu au prezentat rapoarte la Biroul Național de Statistică mai mult de doi-trei ani consecutiv.

Astfel, rezumând cele menționate, dar și ținând cont de numărul societăților radiate recent din RSVM, pentru perioada curentă de raportare sunt identificate 1398 de societăți pe acțiuni cu statut de “societăți active”, dintre care 36 sunt entități de interes public, iar alte 134 se regăsesc în lista celor admise la sistemul multilateral de tranzacționare al BVM. De asemenea, sunt identificate 1228 de societăți, valorile mobiliare ale cărora nu sunt tranzacționate la BVM și care urmează să prezinte CNPF rapoarte simplificate.

– **La final, ce mesaj aveți pentru participanții la acest segment al pieței de capital?**

– Îndemn emitenții de valori mobiliare să se conformeze prevederilor legislației în vigoare, să asigure respectarea termenului stabilit pentru dezvăluirea informațiilor și să nu admită tergiversarea procesului dat. Este important ca societățile pe acțiuni să conștientizeze că le revine un rol deosebit în funcționarea pieței de capital, iar reformele lansate în domeniul de referință de autoritatea de reglementare sunt orientate spre încurajarea investițiilor și dezvoltarea continuă a pieței financiare nebanară.

– **Vă mulțumesc pentru interviu.**
A discutat Lilia ALCAZĂ

Înviorare anemică a creditelor acordate businessului

După o cădere continuă a creditelor acordate businessului, se atestă o înviorare a împrumuturilor acordate businessului. Astfel, în luna februarie, au fost acordate 482,2 milioane lei (1,2 la sută) ca urmare a majorării cererilor față de economie în monedă națională cu 480,2 milioane lei (2,1 la sută) și a cererilor în valută (exprimate în lei) – cu 2,0 milioane lei (0,01 la sută), potrivit datelor Băncii Naționale a Moldovei.

Cererile față de economie în valută, exprimate în USD, au scăzut pe parcursul perioadei de referință cu 3,1 milioane USD (0,3 la sută).

Majorarea soldului cererilor față de economie în monedă națională a fost determinată de creșterea soldului cererilor față de sectorul societăților comerciale nefinanciare de drept privat și a soldului cererilor față de alte sectoare rezidente (inclusiv persoane fizice) cu 244,4 milioane lei (2,3 la sută) și, respectiv, cu 294,2 milioane lei (2,8 la sută). În același timp, soldul cererilor față de mediul financiar nebanca și soldul cererilor față de sectorul societăților comerciale nefinanciare cu capital majoritar public au scăzut cu 46,3 milioane lei (8,4 la sută) și, respectiv, cu 12,1 milioane lei (1,2 la sută).

Deocamdată, majorarea este insuficientă pentru atingerea nivelului creditelor acordate înainte de criza bancară din anul 2014. Băncile au devenit mult mai prudente în acordarea împrumuturilor pe fundalul nivelului ridicat de credite neperformante înregistrate de către oamenii de afaceri.

Totodată, evoluția soldului cererilor față de economie în valută (exprimate în MDL) a fost influențată de creșterea soldului cererilor față de mediul financiar nebanca cu 19,5 milioane lei (2,2 la sută) și a soldului cererilor față de sectorul societăților comerciale nefinanciare cu capital majoritar privat cu 38,1 milioane lei (0,3 la sută), în timp ce soldul cererilor față de sectorul societăților comerciale nefinanciare cu capital majoritar public și soldul cererilor față de alte sectoare rezidente (inclusiv persoane fizice) au scăzut cu 52,7 milioane lei (22,1 la sută) și, respectiv, cu 2,9 milioane lei (0,7 la sută).

CREȘTERE SPECTACULOASĂ CU 42% A CREDITELOR NOI ACORDATE PERSOANELOR FIZICE

Creditelile noi acordate persoanelor fizice au urcat cu 42% la 2,5 miliarde de lei în luna februarie față de luna precedentă, se mai arată în informația Băncii Naționale a Moldovei. Ponderea creditelor acordate în monedă națională a reprezentat 71,6%, a celor în valută – 28,4%. Volumul creditelor acordate în monedă națională a constituit 1 795,4 milioane lei (+23,2% față de luna precedentă și +63,5% față de februarie 2018). Volumul creditelor acordate în valută, recalculează în MDL a constituit 712,8 milioane lei (+7,6% față de luna precedentă și +11,2% față de luna februarie 2018).

Perioadele de acordare a împrumuturilor rămân cele de la doi la cinci ani. Asta chiar dacă sunt cele mai scumpe credite comparativ cu cele acordate pe o perioadă mai mare de timp.

Creditelile acordate în monedă națională au fost reprezentate,



preponderent, de creditelile acordate societăților comerciale nefinanciare cu o pondere de 52,4% (65,2% aparțin comerțului) și de creditelile acordate persoanelor fizice. Creditelile acordate în monedă națională au fost reprezentate, preponderent, de creditelile acordate societăților comerciale nefinanciare cu o pondere de 52,4% (65,2% aparțin comerțului) și de creditelile acordate persoanelor fizice.

Rata medie la creditelile acordate în monedă națională s-a micșorat cu 0,04 puncte procentuale (p.p.) comparativ cu luna precedentă. Persoanelor fizice le-au fost acordate credite cu o rată medie de 7,65%, iar persoanelor juridice – cu o rată de 8,80%. Rata medie la creditelile acordate în valută s-a majorat cu 0,08 p.p. comparativ cu luna ianuarie 2019. Persoanelor fizice le-au fost acordate credite cu o rată medie de 6,26%, iar persoanelor juridice – cu o rată de 4,45%. Comparativ cu perioada similară a anului precedent, ratele menționate s-au diminuat (în monedă națională cu -1,17 p.p., iar în valută cu -0,39 p.p.).

Creditelile în monedă națională cu termene de la 2 până la 5 ani, fiind cele mai atractive în luna de raportare, au fost acordate cu o rată medie de 8,17% (persoanelor juridice – cu 8,68% și persoanelor fizice – cu 7,54%).

Cea mai mare rată medie la creditelile acordate în monedă națională a fost înregistrată la creditelile cu termenul de rambursare de până la o lună (10,48%), unde persoanelor fizice li s-au acordat credite cu o rată de 11,86%, iar persoanelor juridice cu 10,23%. Cele mai atractive credite în valută, cu termene de la 2 până la 5 ani, au fost acordate cu o rată medie de 4,47%, unde persoanelor fizice li s-au acordat credite cu o rată medie de 6,36%, iar persoanelor juridice – cu o rată de 4,45%.

Din totalul creditelor de 780 milioane de lei acordate persoanelor fizice, 54% le-au constituit împrumuturile de consum, urmate de cele acordate pentru achiziția unui imobil – 30% și de persoanele care practică o activitate de întreprinzător – 8%. În ceea ce privește ramurile economice, cu cea mai mare cotă a împrumuturilor se află comerțul – 65%, care, de altfel, este și ramura cu cele mai mici riscuri la rambursarea banilor. Agricultură e pe poziția a doua cu o cotă a împrumuturilor de 13%.

ECONOMIILE SCAD PE FUNDALUL MAJORĂRII CREDITĂRII

Populația și businessul economisește mai puțin ca urmare a creșterii consumului. Astfel, în luna februarie depozitele noi atrase la termen au constituit 2 075,7 mili-

oane lei, micșorându-se cu 38,0% față de luna februarie 2018.

Volumul depozitelor atrase în monedă națională a constituit 1 285,4 milioane lei (-19,3% față de luna precedentă și -5,8% față de februarie 2018).

Volumul depozitelor atrase în valută, recalculează în MDL a constituit 790,3 milioane lei (-20,7% față de luna precedentă și -5,8% față de februarie 2018). Ponderea depozitelor atrase în monedă națională a constituit 61,9%, a celor în valută – 38,1%.

În luna februarie 2019, depozitele atrase au fost reprezentate, preponderent, de depozitele persoanelor fizice – 79,1% (45,3% au alcătuit depozitele atrase în monedă națională, iar 33,8% cele în valută).

Cele mai atractive depozite, din perspectiva termenelor, au fost depozitele cu termene de la 6 până la 12 luni (42,1% din totalul depozitelor atrase la termen). De menționat că, pe categorii de clienți, o pondere semnificativă le-a revenit depozitelor atrase de la persoanele fizice (35,7% din totalul depozitelor atrase).

Rata medie la depozitele noi atrase la termen în monedă națională s-a micșorat cu 0,08 p.p. comparativ cu luna precedentă. Persoanele fizice au plasat depozite cu o rată medie de 4,77%, iar persoanele juridice – cu o rată medie de 3,18%.

“Rata medie la depozitele noi atrase la termen în valută s-a micșorat cu 0,08 p.p. comparativ cu luna ianuarie 2019. Persoanele fizice au plasat depozite cu o rată medie de 0,90%, iar persoanele juridice – cu o rată medie de 1,26%”, se mai spune în informațiile Băncii Naționale a Moldovei.

Depozitele în monedă națională cu termene de la 6 până la 12 luni, fiind cele mai atractive în luna de raportare, au fost atrase cu o rată medie de 4,52% (persoane fizice – 4,76%, persoane juridice – 3,33%), iar cele în valută cu o rată de 0,88% (persoane fizice – 0,86%, persoane juridice – 1,05%).

Cea mai mare rată medie la depozitele atrase în monedă națională de la persoanele fizice a fost înregistrată la depozitele cu termene de la 1 până la 2 ani și peste 5 ani (5,70%), în cazul persoanelor juridice – la depozitele cu termene de la 3 luni până la 6 luni (4,13%).

În comparație cu perioada similară a anului precedent, ratele medii sus-menționate s-au diminuat. Astfel, rata medie la depozitele atrase în monedă națională s-a micșorat cu 0,19 p.p. (depozitele persoanelor fizice și ale celor juridice s-au diminuat cu 0,44 și, respectiv, 0,84 p.p.). Rata medie la depozitele atrase în valută s-a diminuat cu 0,14 p.p. (depozitele persoanelor fizice s-au micșorat cu 0,15 p.p. și ale celor juridice s-au majorat cu 0,04 p.p.).

Victor URSU

Agencia Fitch a acordat pentru prima dată un rating întreprinderii moldovenești Trans-Oil

Compania Aragvi Holding International Limited (Trans-Oil), care activează în domeniul prelucrării și comercializării produselor agricole, a obținut rating-urile implicite ale emitentului (RIE) pe termen lung în valută străină și monedă națională la nivelul “B (EXP)”.

Prognosticul RIE este “stabilă”. Fitch a acordat, de asemenea, un rating prioritar securizat “B (EXP)”, “RR4”/41% pentru euro-obligațiunile planificate pe 5 ani ale Trans-Oil, emitentul căruia va fi o filială-fică 100% a companiei Aragvi Financial DAC.

Potrivit comunicatului de presă al agenției, la finele lunii iunie 2018, exporturile Trans-Oil au reprezentat 57% din totalul producției agricole exportate de Moldova, iar compania a reprezentat 70% și 95% din semințele de floarea-soarelui achiziționate și prelucrate în țară. Având propriile active semnificative în infrastructură, acesta este un avantaj competitiv important al Trans-Oil: compania operează cea mai mare rețea de elevatoare din țară și singurul port de marfă din țară cu acces la mare. Un astfel de model de afaceri cu active semnificative pentru infrastructură și poziții puternice pe piața achizițiilor oferă o marjă de profit mai mare din partea Trans-Oil, comparativ cu majoritatea companiilor comparabile cu Fitch din acest sector.

Se remarcă faptul că poziția dominantă pe piața a Trans-Oil creează bariere semnificative în calea intrării pe piața a noilor jucători și oferă companiilor un acces bun la achiziționarea de culturi în țară.

“Datorită poziției companiei pe piața moldovenească, riscurile competitive ale Trans-Oil, asociate cu achiziționarea de culturi, sunt semnificativ mai mici comparativ cu companiile care operează în Rusia și Ucraina, celelalte două țări exportând produse agricole în regiunea Mării Negre. Acest lucru se datorează consolidării mai mari a pieței și lipsei concurenței în Republica Moldova din partea actorilor internaționali”, a spus agenția.

În același timp, Fitch nu se așteaptă ca situația competitivă din Moldova să se schimbe semnificativ pe termen mediu. Astfel, se subliniază faptul că Trans-Oil este o companie mică pe piețele internaționale de comercializare a produselor agricole și operează într-o țară care reprezintă doar o mică parte din volumul total de grâu, porumb, semințe de floarea-soarelui și ulei de floarea-soarelui vândut pe piața mondială și care nu are acces direct la mare. Acest factor este atenuat de strategia companiei care vizează vânzarea directă către utilizatorii finali, în special în țările din bazinul mediteranean.

Ratingurile Trans-Oil sunt constrânse de dimensiunea redusă a companiei și de concentrarea achizițiilor de recolte în Moldova, ceea ce face ca societatea să fie supusă riscurilor asociate condițiilor meteorologice datorită teritoriului limitat al țării. “Conform standardelor moldovenești, Trans-Oil este o companie mare, deoarece este de aproximativ 10 ori mai mare decât cel mai apropiat concurent local, dar ea este un jucător mic pe piața mondială de prelucrare și comercializare a produselor agricole. Dimensiunea Trans-Oil (măsurată prin EBITDAR, care la sfârșitul anului fiscal 2018 era de 61 milioane dolari) este de 4,5 ori mai mică decât cea mai apropiată companie de prelucrare și export a semințelor de floarea-soarelui și alte produse agricole din Ucraina – Kernel Holding (“B+” /prognosticul “Stabil”).

În plus, aproximativ 90% din veniturile companiei Trans-Oil provin din comerțul cu o gamă limitată de produse agricole (semințe de floarea-soarelui și ulei de floarea-soarelui, porumb și grâu), menționează agenția Fitch. Agenția vede un potențial în creșterea suplimentară a EBITDA a Trans-Oil, care poate ajunge până la 30 milioane USD în următorii 4 ani, în pofida cotelor de piață deja ridicate ale companiei. Motoarele principale de creștere vor fi extinderea capacității de extracție a uleiului pentru prelucrarea semințelor de floarea-soarelui prin achiziționarea unei fabrici în România și dezvoltarea potențială a procesării semințelor organice și uleioase în Moldova.

Scenariul de rating presupune, de asemenea, că societatea își va începe producția proprie de produse agricole pe terenurile arendate și va continua să dezvolte parteneriate cu gospodăriile agricole. Expertii Fitch se așteaptă ca societatea să-și continue creșterea EBITDA în următorii 4 ani, cu menținerea raportului de investiții capitale în valori mobiliare cu venit fix la un nivel moderat. În plus, este de așteptat o creștere substanțială a flexibilității financiare a grupului după plasarea emisiunii de euroobligațiuni și refinanțarea datoriei pe termen scurt.

InfoMarket

Statistica tranzacțiilor înregistrate pe piața reglementată în perioada 18.03.2019 - 22.03.2019

Data tranzacției	cod ISIN	Denumirea emitentului	Valori mobiliare	Prețul, lei	Volumul, lei	Valoarea nominală	Emisia	% din emisie	Tipul tranzacției
18.03.2019	MD14MICB1008	BC "MOLDINDCONBANK" SA	3003	200,00	600600,00	100	4967794	0,06	Pachet Unic (Licitare cu strigare)
19.03.2019	MD14MICB1008	BC "MOLDINDCONBANK" SA	3173751	240,74	764048815,74	100	4967794	63,89	Pachet Unic (Licitare cu strigare)
22.03.2019	MD14DRUM1003	SA "DRUM BUN"	18730	10,00	187300,00	1	203568	9,20	Oferta publica pe piata secundara

Statistica tranzacțiilor înregistrate în afara pieței reglementate sau MTF pentru perioada 18.03.2019 - 22.03.2019

Tipul tranzacției: Vânzare-Cumpărare

Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Ponderea VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	Agro Fortus SA	MD14AGFO1006	10	1	225	1125,00	0,07
2	Asito Direct SA	MD14ASDI1002	10	22	5680	17040,00	0,12
3	Benoplast SA	MD14BENO1007	10	1	1463	8778,00	9,17
4	Biroul Principal Specializat de proiectări din Chișinău SA	MD14BPSP1008	47	3	685	47950,00	5,62
5	Farmacia Remedium Farm - 306 SA	MD14REME1002	1	1	916	916,00	0,70
Total				28	8969	75809	

Tipul tranzacției: Moștenire

Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Ponderea VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	Moldova Agroindbank SA	MD14AGIB1008	200	1	8	1600,00	0,00
2	Boksito SA	MD14BOKS1004	1	3	7500	7500,00	37,50
3	Asito Direct SA	MD14ASDI1002	10	1	760	7600,00	0,02
4	Bucuria SA	MD14BUCU1002	10	1	120	1200,00	0,01
5	Intra Group SA	MD14INGR1005	1	1	80	80,00	0,00
6	Carnevarus SA	MD14CARN1007	100	1	38	3800,00	0,13
7	Congazcic SA	MD14ANOC1000	10	1	111	1110,00	0,50
8	Nistru - Lada SA	MD14NTLD1001	1	3	12	12,00	0,01
Total				12	8629	22902	

Tipul tranzacției: Donație între persoanele care sînt soți, rude sau afini pînă la gradul II inclusiv

Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Ponderea VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	Bucuria SA	MD14BUCU1002	10	1	120	1200,00	0,01
2	Congazcic SA	MD14ANOC1000	10	1	184	1840,00	0,83
Total				2	304	3040,00	

Tipul tranzacției: Distribuirea valorilor mobiliare în cazul partajului bunurilor în formă de valori mobiliare

Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Ponderea VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	Boksito SA	MD14BOKS1004	1	1	10000	10000,00	50,00
Total				1	10000	10000,00	

Tipul tranzacției: Succesiunea valorilor mobiliare în urma reorganizării sau lichidării persoanei juridice acționar

Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Ponderea VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	Moldindconbank SA	MD14MICB1008	100	1	327	32700,00	0,01
Total				1	327	32700,00	

PLANUL DE NEGOCIERI PE PIATA REGLEMENTATA sesiunea din 27 Martie 2019

Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Numărul valorilor mobiliare în pachet, unități	Prețul pentru o unitate, lei	Valoarea totală a pachetului, lei	Pondere din volumul emisiei, %	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Data depunerii cererii	Data începerii licitației	Termenul de valabilitate al cererii
1	"ASITO DIRECT" SA***	MD14ASDI1002	3866669	4,16	16 085 343,04	83,1267	10,00	25.01.2019	25.03.2019	29.03.2019
2	SA "ASPA"	MD14ASPA1006	97498	21,80	2 125 456,40	6,2567	10,00	07.03.2019	25.03.2019	05.04.2019
3	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	MD14AGIB1008	802	2 800,00	2 245 600,00	0,0773	200,00	18.03.2019	25.03.2019	05.04.2019
4	"ASITO DIRECT" SA	MD14ASDI1002	48192	3,11	149 877,12	1,0360	10,00	22.03.2019	20.05.2019	24.05.2019
5	SA "MOLDASIG"	MD14MOSI1005	61200	323,34	19 788 408,00	10,2000	100,00	25.03.2019	10.04.2019	16.04.2019

“Fertilitatea-Sud” Cahul S.A.

Consiliul Societatii pe Actiuni “Fertilitatea-Sud” Cahul anunță: convocarea adunării generale ordinare anuale a acționarilor, care va avea loc in 07 mai 2019, la ora 10-00 pe adresa: or. Cahul, str.M. Viteazul, 7.

ORDINEA DE ZI:

1. Examinarea raportului anual financiar pentru anul 2018.
2. Prezentarea raportului despre activitatea Comisiei de Cenzori pentru anul 2018.
3. Alegerea unui nou membru al Consiliului Societății, în urma decesului d-lui Avram Nicolae.
4. Alegerea Comisiei de Cenzori pentru următorul termen de activitate.

Lista acționarilor cu drept de vot este întocmită la data de 01 aprilie 2019.

Familiarizarea acționarilor cu materialele pentru ordinea de zi a adunării generale se poate efectua începând cu 23 aprilie 2019, de la ora 9-00 pana la ora 14-00 la sediul Societatii.

Inregistrarea acționarilor pentru participarea la adunarea generala anuala se va efectua in baza buletinului de indentitate.

Уважаемые акционеры предприятия АО «Апэ Термо»

На основании решения Совета Общества, извещаем акционеров о созыве ОЧЕРЕДНОГО ОБЩЕГО ГОДОВОГО СОБРАНИЯ АКЦИОНЕРОВ в очной форме 19 апреля 2019 года по адресу г. Чадыр-Лунга, ул. Ленина, 108, зал заседания предприятия. Начало собрания в 10-00 ч. Регистрация участников с 9-00 до 9-50 ч.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Отчет руководящего органа АО «Апэ Термо» за 2018 год и утверждение программы деятельности предприятия на 2019 год.
2. Утверждение распределения прибыли за 2018 год и нормативов распределения прибыли на 2019 год.
3. Утверждение аудиторской компании и размер ее оплаты.
4. О внесении изменений в состав Совета АО «Апэ Термо».
5. Выборы ревизионной комиссии.

Акционеры могут участвовать на собрании при предъявлении документа, удостоверяющего личность, а их представители – по доверенности, заверенной в порядке, установленном законодательством.

Stimate acționar „Doina” S.A.!

Prin prezentul „Doina” S.A. Vă informează, că pentru data de 12 aprilie 2019, ora 10.00, a fost convocată Adunarea generală extraordinară a acționarilor „Doina” S.A. Adunarea generală este convocată din inițiativa Consiliului „Doina” S.A. Forma ținerii adunării generale: cu prezența acționarilor. Locul ținerii adunării generale: r-nul Basarabeasca, gara Abaclia, Fabrica de vin.

ORDINEA DE ZI:

1. Cu privire la aprobarea încheierii de către “Doina” S.A. a unor tranzacții de proporție – instituirea fidejusiunii societății.

Lista acționarilor cu drept de participare la adunarea generală a acționarilor “Doina” S.A. va fi întocmită la data de evidentă 25 martie 2019.

Materialele ordinii de zi a adunării generale vor fi disponibile acționarilor pentru cunoștință începând cu 25 martie 2019 (luni – vineri) între orele 14.00-17.00 pe adresa „Doina” S.A., Republica Moldova, r-nul Basarabeasca, s. Abaclia.

Înregistrarea acționarilor cu drept de participare la adunare va avea loc la data de 12 aprilie 2019, începând cu orele 09.00 și până la 10.00, la adresa ținerii Adunării generale: r-nul Basarabeasca, gara Abaclia, Fabrica de vin.

Pentru înregistrare și participare la adunarea generală acționarii vor avea la sine actul de identitate, iar reprezentanții lor actul care confirmă împuternicirea.

„Drum Bun” S A

AVIZ PRIVIND REZULTATELE OFERTEI DE PRELUARE BENEVOLĂ A ACȚIUNILOR EMITENTULUI „DRUM BUN” S A

Tipul ofertei de preluare: benevolă;
Perioada de derulare a ofertei de preluare: 06/03/2019-20/03/2019;

Numărul și data hotărârii CNPF privind aprobarea prospectului ofertei de preluare: Nr. 8/6 din 25/02/2019;

Datele de identificare ale Ofertantului: Iepuri Galina, IDNP 0970502889400, adresa str. Soroca, nr. 117 B, or. Bălți, Republica Moldova, BI B 04053417 din 08.12.2016 eliberat de ÎS CRIS REGISTRU;

Datele de identificare ale persoanelor care acționează în mod concertat cu Ofertantul: Corcodel Natalia, adresa str. O. Ghibu, 7/3, ap. 42, or. Chișinău;

Datele de identificare a Emitentului valorilor mobiliare care au făcut obiectul ofertei de preluare: Societatea pe acțiuni „Drum Bun”, IDNO 1003602004112, sediul MD-3100, str. Sorocii, 117/A, mun. Bălți, Republica Moldova, administrator Iepuri Galina;

Deținerea de valori mobiliare a Ofertantului anterior inițierii ofertei de preluare, precum și procentul reprezentat de acesta: 177 986 acțiuni, ce constituie 87,43% din acțiunile cu drept de vot plasate;

Deținerea de valori mobiliare a persoanelor cu care Ofertantul acționează în mod concertat anterior inițierii ofertei de preluare, precum și procentul reprezentat de acesta: 32 acțiuni, ce constituie 0,02% din acțiunile cu drept de vot plasate;

Datele de identificare ale Intermediarului ofertei: Societatea de investiții CB „DAAC Invest” SA, IDNO 1003600091448, cu sediul MD-2069, mun. Chișinău, str. Calea Ieșilor, 10, of. 14, Licență de activitate CNPF nr. 000808 din 11.02.2015, telefon/fax 0 22 74 15 72,0 22 50 83 51, email invest@daac.md, administrator Oleg Gușcin.

Locul de derulare a ofertei de preluare (identificarea pieței reglementate): “Bursa de Valori a Moldovei” S.A.;

Numărul de valori mobiliare care au făcut obiectul ofertei de preluare, precum și procentul reprezentat de acestea din numărul total de valori mobiliare din aceeași clasă: 25550 acțiuni ordinare nominative de clasa I, emise de Emitent, cod ISIN MD14DRUM1003, ce constituie 12,55% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;

Prețul valorilor mobiliare în cadrul ofertei: 10 lei/acțiune;

Numărul de valori mobiliare propuse spre vânzare și efectiv achiziționate în cadrul ofertei de preluare, precum și procentul reprezentat de acestea din numărul total de valori mobiliare din aceeași clasă: 18 730 acțiuni, ce constituie 9,20% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;

Suma totală plătită pentru valorile mobiliare achiziționate în cadrul ofertei de preluare: 187 300 lei;

Deținerea de valori mobiliare ale ofertantului și a persoanelor cu care acesta acționează în mod concertat, separat pe fiecare persoană și cumulativ, în valoare absolută și relativă, după derularea ofertei de preluare:

Ofertantul:

Iepuri Galina – 196 716 acțiuni, ce constituie 96,63% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent;

Persoana cu care Ofertantul acționează în mod concertat:

Corcodel Natalia – 32 acțiuni, ce constituie 0,02% din acțiunile cu drept de vot plasate; Cumulativ – 196 748 acțiuni, ce constituie 96,65% din acțiunile cu drept de vot plasate.

SI CB DAAC Invest SA

Director adjunct Svetlana Caraman

“Banca de Economii” S.A.

în proces de lichidare

/IDNO-100360002549/

aduce la cunoștința potențialilor cumpărători despre desfășurarea la Bursa de Valori a Moldovei a licitațiilor “cu strigare”, de vânzare a bunurilor mobile (valori mobiliare) în loturi unice în perioada de expunere 16.04.2019 – 30.04.2019 după cum urmează:

SA “Magistrala” (IDNO-1002602003473) cantitate acțiuni 43 689 la preț per acțiune – 3,81 lei, valoarea totală 166,455.09 lei.

Bunurile mobile se vând în condiții speciale care sunt prevăzute de actele interne ale emitenților nominalizați și de legislația RM.

Doritorii pot lua cunoștință de bunurile expuse la vânzare și procedura de vânzare a activelor nominalizate, în zilele de lucru orele 10:00–16:00, la sediul Banca de Economii S.A. în proces de lichidare pe adresa: mun. Chișinău, bl. Mircea cel Bătrân, 23 (tel. 067218127) și la societatea de investiții „VALINVEST” S.A. pe adresa: mun. Chișinău, str. Gh. Iablocikin 5/1 (tel: 22-12-55,079778164).

In atentia acționarilor S.A.

“Farmacia Remedium Farm-306”

AVIZ DE INFORMARE

S.A. “Farmacia Remedium Farm-306” Va aduce la cunoștință ca în perioada **15.06.2019-15.08.2019 va avea loc transmiterea registrului acționarilor societății de la Societatea de registru «SOLIDITATE» SA catre Depozitarul central unic al valorilor mobiliare.**

Astfel, fiecare acționar are dreptul, în condițiile legii, de a verifica pînă la inițierea procedurii de transmitere în cauza corectitudinea datelor aferente acțiunilor deținute înscrise la Societatea de registru.

În cazul în care ați depistat careva neconcordanțe referitor la cantitatea de valori mobiliare și/sau detinatorul acestora, va rugăm să vă adresați la Societatea de registru sau emitent.

Contacte: **Societatea de Registru «SOLIDITATE» SA, mun. Chisinau, str. Federeului, 4, tel. 022-549320 S.A. “Farmacia Remedium Farm-306”, mun. Chisinau, str. Suceava, 110, tel. 022-580100**

Consiliul de conducere al S.A. “Pește”

Vă aduce la cunoștință despre convocarea Adunării Generale Ordinare a acționarilor, cu participarea lor, care va avea loc pe data de 27 aprilie 2019, cu începere la ora 10.30, în incinta societății pe adresa: mun. Chișinău, str.M. Varlaam, 63.

ORDINEA DE ZI:

1. Darea de seamă a consiliului societății despre activitatea în anul 2018.
2. Examinarea dării de seamă financiare anuale a societății pe anul 2018.
3. Darea de seamă anuală a cenzorului pe anul 2018 și concluziile lui privind darea de seamă financiară a societății pe anul 2018.
4. Decizii privind repartizarea sau reinvestirea profitului net (pierderii nete) obținut în anul 2018.
5. Direcțiile principale de activitate pe anul 2019.
6. Continuarea Proiectului lansat în anul 2014 în incinta PI “Tracom”
7. Altele

Înregistrarea acționarilor se va efectua începând cu ora 8.30 pînă la 10.30.

Lista persoanelor cu drept de participare va fi întocmită la data de 26.03.2019.

Acționarii pot lua cunoștință cu materialele ordinii de zi începând cu data de 10.04.2019, în localul societății pe str.M. Varlaam, 63 mun. Chișinău, între orele 09.00 – 14.00.

Relații la tel. 022-27-79-72

În atenția acționarilor O.C.N. „Corporația de Finanțare Rurală” SA

În temeiul hotărârii Consiliului societății, O.C.N. „Corporația de Finanțare Rurală” S.A. anunță convocarea Adunării Generale ordinare anuale a acționarilor pentru data de 03 mai 2019, ora 10.00, pe adresa: mun. Chișinău, str. 31 August 1989, nr. 129, sala de conferințe a Confederației Naționale a Sindicatelor din Moldova. Adunarea generală va avea loc cu prezența acționarilor.

ORDINEA DE ZI:

1. Darea de seamă a Consiliului O.C.N. „Corporația de Finanțare Rurală” S.A. cu privire la rezultatele activității în anul 2018.
2. Darea de seamă a Direcției Executive a O.C.N. „Corporația de Finanțare Rurală” S.A. cu privire la rezultatele financiare obținute în anul 2018.
3. Darea de seamă a Comisiei de Cenzori.
4. Cu privire la repartizarea profitului net anual al O.C.N. „Corporația de Finanțare Rurală” S.A., inclusiv plata dividendelor anuale pentru anul 2018.
5. Cu privire la stabilirea cuantumului retribuției muncii, remunerațiilor anuale și compensațiilor pentru membrii Consiliului și Comisiei de Cenzori;
6. Cu privire la confirmarea societății de audit și mărimii cuantumului serviciilor pentru anul 2019.

Lista acționarilor care au dreptul să participe la adunare și lista acționarilor care au dreptul să primească dividende pentru anul 2018 se va întocmi conform situației din 03 aprilie 2019.

Acționarii vor putea lua cunoștință de materialele pentru ordinea de zi a adunării generale a acționarilor la sediul O.C.N. „Corporația de Finanțare Rurală” S.A. – mun. Chișinău, str. Ion Creangă nr. 10/5, în zilele de lucru, între orele 8.30-16.30 începând cu 22 aprilie 2019.

Înregistrarea participanților la adunare se va efectua de către Comisia de înregistrare în ziua adunării, în localul petrecerii adunării, începând cu ora 8.30 și până la ora 10.00.

Pentru participare la adunare, acționarii vor prezenta buletinul de identitate, iar reprezentanții acționarilor – actul care atestă împuternicirea reprezentantului (procura sau Extrasul din Registrul de stat al persoanelor juridice).

Organul executiv al O.C.N.

„Corporația de Finanțare Rurală” SA

În atenția acționarilor Compania “FURNIZORUL ABA” S.A.

AVIZ DE INFORMARE

Compania “FURNIZORUL ABA” S.A. Vă aduce la cunoștință că în perioada 15.06.2019 – 15.08.2019 va avea loc transmiterea registrului acționarilor societății de la Societatea de registru “REGISTRATOR-CENTRU” S.A. către Depozitarul central unic al valorilor mobiliare.

Astfel, fiecare acționar are dreptul, în condițiile legii, de a verifica pînă la inițierea procedurii de transmitere în cauză corectitudinea datelor aferente acțiunilor deținute înscrise la Societatea de registru.

În cazul în care ați depistat careva neconcordanțe referitor la cantitatea de valori mobiliare și/sau deținătorul acestora, vă rugăm să vă adresați la Societatea de registru sau emitent.

Contacte: **Pentru Societatea de registru – “REGISTRATOR-CENTRU” SA MD-2069, str. Calea Ieșilor, 10, mun. Chișinău, tel. 022741561, 022508343, 069132136, 078300055.**

Pentru Emitent – Compania “FURNIZORUL ABA” S.A. md-2037, str. Meșterul Manole, 5A, mun. Chișinău, tel. 022921217, 068957644.

BCR Chișinău S.A.**COMUNICAT INFORMATIV**

In conformitate cu prevederile Regulamentului BNM cu privire la licențierea băncilor și filialelor băncilor străine nr. 23/09-01 din 15.08.1996, Banca Comercială Română Chișinău S.A., înregistrată pe data de 31.05.2001, aduce la cunoștința publicului ce pe data de 25 martie 2019 a avut loc Adunarea Generală extraordinară a acționarilor BCR Chișinău S.A., desfășurată cu prezența acționarului pe adresa Calea Victoriei nr. 15, sector 3, București, România,

LA CARE A FOST APROBAT UNANIM:

1. Prelungirea relațiilor contractuale cu organizația de audit extern Moldauditing S.R.L. pentru efectuarea auditului tranzacțiilor cu conflict de interese pentru anul 2019 și stabilit cuantumul retribuției serviciilor ei pentru anul 2019;
2. Tranzacțiile cu persoana afiliată Banca Comercială Română S.A.

Procesul verbal al Adunării Generale extraordinare a acționarilor BCR Chișinău S.A., a fost autentificat de către notarul public Bianca Alina Oprea, România.

Consiliul SA «Cenușăreasa»

a aprobat hotărârea privind convocarea adunării generale ordinare a acționarilor, cu prezența acestora, pe 02 mai 2019 pe adresa mun. Chișinău, str. Gr. Vieru, 22/1, of. 58. Înregistrarea acționarilor de la 14-00 până la 14-55. Începutul adunării 15-00.

CU URMĂTOAREA ORDINE DE ZI:

1. Aprobarea dării de seamă anuale al Consiliului pe anul 2018. Examinarea raportului financiar anual a societății pe anul 2018.
2. Aprobarea dării de seamă anuale a Comisiei de cenzori pe anul 2018.
3. Repartizarea profitului pe anul 2018 și normativele de repartizare pe anul 2019.
4. Cu privire la transmiterea în gaj/ipotecă a bunurilor societății.
5. Cu privire la împuternicirea administratorului societății cu dreptul de a semna contractele de gaj/ipotecă, acordurile adiționale la acestea și alte documente solicitate de bancă.
6. Autentificarea semnăturilor Președintelui și secretarului în procesul verbal al adunării generale.

Lista acționarilor este întocmită la situația de 27 martie 2019. Toate materialele pentru ordinea de zi a adunării generale a acționarilor vor fi expuse cu 10 zile înainte de ținerea ei, de la 11-00 până la 13-00 pe adresa mun. Chișinău, str. Gr. Vieru, 22/1, of. 60.

Acționarii se vor prezenta cu actele ce vor confirma identitatea lor, iar reprezentanții cu procura întocmită în conformitate cu legislația în vigoare și actul de identitate.

Cu respect, Consiliul Societății

S.A. „Drumuri Cahul”

invită societățile de audit competente să prezinte oferta, privind desfășurarea auditului situațiilor financiare pentru anul 2019.

CRITERII FAȚĂ DE SOCIETATEA DE AUDIT:

- Experiența organizației de audit în domeniul mai mult de 5 ani;
- Disponibilitatea în statele organizației minim de doi auditori licențiați;
- Termenul de prezentare a scrisorii de către conducere- până la 20 martie 2020;
- Termenul de prezentare a raportului auditorului – până la 25 martie 2020;

Ofertele vor fi prezentate până la data de 25.04.2019 pe adresa: or. Cahul, str.M. Vițeazul 25, tel. (0299)4-22-19 sau prin e-mail: drumuri.cahul@mail.ru

Termenele de referință și condițiile de prezentare a ofertei se pot obține la telefon: 0-299-422-19, persoana de contact – Valentina Mocanu, contabil-șef al S.A. „Drumuri Cahul”.

Уважаемый акционер**SA «Cariera Micauți»**

Доводим до Вашего сведения, что в соответствии с решением Совета SA «Cariera Micauți» созывается в очной форме внеочередное общее собрание акционеров, которое состоится 29.04.2019 г. по адресу: р-н Стрэшень, с. Горное, административное здание SA «Cariera Micauți». Начало Собрания – 10-00 ч. Регистрация акционеров – с 09-00 ч. до 09-55 ч.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Досрочное прекращение полномочий действующих членов Совета общества.
2. Избрание новых членов Совета общества.
3. Установление размера оплаты труда членов Совета общества.
4. Досрочное прекращение полномочий членов ревизионной комиссии.
5. Избрание новых членов ревизионной комиссии.
6. Установление размера оплаты труда членов ревизионной комиссии.

Для участия в работе собрания акционеры должны иметь при себе удостоверение личности, а представители акционеров – документ, подтверждающий их полномочия (доверенность, оформленная в установленном законом порядке).

Акционеры могут ознакомиться с материалами к повестке дня, начиная с 19.04.2019 в рабочие дни с 10-00 ч. до 12-00 ч., по адресу: р-н Стрэшень, с. Горное, административное здание SA «Cariera Micauți».

Список акционеров, имеющих право на участие в общем собрании акционеров составлен по состоянию на 19.03.2018 года.

Consiliul SA «JLC»

a aprobat hotărârea privind convocarea adunării generale ordinare a acționarilor, cu prezența acestora, pe 30 aprilie 2019 în sala festivă situată în mun. Chișinău, str. Sarmizegetusa, 90. Înregistrarea acționarilor de la 14-00 până la 14-55. Începutul adunării 15-00.

CU URMĂTOAREA ORDINE DE ZI:

1. Aprobarea dării de seamă anuale al Consiliului pe anul 2018. Examinarea raportului financiar anual al societății pe anul 2018.
2. Aprobarea dării de seamă anuale a Comisiei de cenzori pe anul 2018.
3. Repartizarea profitului pe anul 2018 și normativele de repartizare pe anul 2019.
4. Cu privire la contractarea creditelor de către societate.
5. Cu privire la transmiterea în gaj/ipotecă a bunurilor societății.
6. Cu privire la constituirea fidejusiunii societății către persoanele terțe.
7. Desemnarea și împuternicirea persoanei autorizate cu dreptul de a semna contractele de credit, cesiune, fidejusiune, gaj/ipotecă și alte contracte și documente legate de valorificarea creditelor și constituirea garanțiilor.
8. Cu privire la solicitarea de la persoane terțe a acordului privind gajarea bunurilor acestora și constituirea fidejusiunilor intru asigurarea executării obligațiilor viitoare ale societății.
9. Autentificarea semnăturilor Președintelui și secretarului în procesul verbal al adunării generale.

Lista acționarilor este întocmită la situația de 26 martie 2019. Toate materialele pentru ordinea de zi a adunării generale a acționarilor vor fi expuse cu 10 zile înainte de ținerea ei, în anticameră de la 11-00 până la 13-00 pe adresa mun. Chișinău, str. Sarmizegetusa, 90.

Acționarii se vor prezenta cu actele ce vor confirma identitatea lor, iar reprezentanții cu procura întocmită în conformitate cu legislația în vigoare și actul de identitate.

Cu respect, Consiliul Societății

ÎM Fabrica de vinuri**„Vinăria-Bardar” SA****COMUNICAT PRIVIND REZULTATELE ADUNĂRII GENERALE ANUALE A ACȚIONARILOR**

Adunarea generală anuală cu prezența acționarilor ÎM Fabrica de vinuri „Vinăria-Bardar” SA a fost ținută la data de 22.03.2019 pe adresa: MD-6811, s. Bardar, rn. Ialoveni, str. Uzinelor 3, cu prezența a 147 019 acțiuni cu drept de vot, ceea ce constituie 97.56% la care au fost examinate și cu 147 019 voturi „pentru” adoptate

URMĂTOARELE HOTĂRĂRI:

1. A aproba darea de seamă anuală a Consiliului societății pentru perioada anului 2018.
2. A lua act de darea de seamă financiară a Societății pentru perioada anului 2018. A lua act de raportul de audit.
3. A aproba darea de seamă (raportul) Comisiei de cenzori a Societății pe anul de activitate 2018.
- 4.1 A repartiza profitul net pe anul 2018 în mărime de 36 600 954,59 lei (Treizeci și șase milioane șase sute mii nouă sute cincizeci și patru lei 59 bani) după cum urmează:
 - Fondul de dezvoltare a Societății – 50.59% - 18 516 714.59 lei
 - Dividende – 49.41% - 18 084 240 lei (120 lei pe acțiune)
- 4.2 A efectua plata dividendelor, începând cu data 20.06.2019, cu mijloace bănești, în mărime de 120 lei/acțiune, acționarilor și custozilor înregistrați în lista acționarilor la data de 11.02.2019 conform art. 54 alin. (2) și alin. (5) al Legii privind societățile pe acțiuni.
- 4.3 A aproba normativele repartizării profitului pentru anul 2019 după cum urmează:
 - Fondul de dezvoltare a Societății – 60%
 - Dividende – 40%
- 5.1 A efectua controlul de audit anual al situațiilor financiare S.A. Fabrica de vinuri „Vinăria Bardar” pentru anul 2019.
- 5.2 A confirma societatea de audit „Moldauditing” SRL pentru efectuarea auditului situațiilor financiare al S.A. Fabrica de vinuri „Vinăria Bardar” pe anul 2019.
- 5.3 A aproba cuantumul retribuției serviciilor societății de audit „Moldauditing” SRL pentru anul 2019 în mărime de 46080,00 lei, inclusiv TVA.
- 6.1 A accepta contractarea a 1 000 000 USD (un milion USD) de la instituțiile bancare din R. Moldova în valută străină sau echivalent în MDL
 - destinația – pentru suplinirea mijloacelor circulante și investiții.
- 6.2 A accepta transmiterea bunurilor mobile și imobile și anume complex de construcții cu destinația administrativă, de depozitare și producere, cu nr. cadastral 5510203.221.01-5510203.221.06, 5510203.221.08-5510203.221.09, 5510203.221.16-5510203.221.24, 5510203.221.27, 5510203.221.33, 5510203.221.35-5510203.221.37, situat în r-ul Ialoveni, sat. Bardar, terenul aferent nr. cadastral 5510203.221 cu suprafața 7,2898 ha și distilate deținute cu drept de proprietate de către societate, în gaj instituțiilor bancare pentru asigurarea rambursării expunerii totale față de bănci.
- 6.3 A împuternici directorul general al ÎM Fabrica de vinuri Vinăria-Bardar SA – dl Mihail Duca și/sau președintele Consiliului societății ÎM Fabrica de vinuri Vinăria-Bardar SA – dl Boris Duca cu dreptul de a semna contractul de credit, liniei de credit, gaj și/sau ipotecă, acorduri de emiteră a garanțiilor bancare, precum și orice acorduri adiționale la oricare contract, și oricare alte documente ce țin de valorificarea creditelor, liniei de credit și garanțiilor.

Consiliul SA «Dacia-LV»

a aprobat hotărârea privind convocarea adunării generale ordinare a acționarilor, cu prezența acestora, pe 02 mai 2019 în sala festivă a SA „JLC” situată în mun. Chișinău, str. Sarmizegetusa, 90. Înregistrarea acționarilor de la 09-00 până la 09-55. Începutul adunării 10-00.

CU URMĂTOAREA ORDINE DE ZI:

1. Aprobarea dării de seamă anuale al Consiliului pe anul 2018. Examinarea raportului financiar anual a societății pe anul 2018.
2. Aprobarea dării de seamă anuale a Comisiei de cenzori pe anul 2018.
3. Repartizarea profitului pe anul 2018 și normativele de repartizare pe anul 2019.
4. Cu privire la contractarea creditelor de către societate.
5. Cu privire la transmiterea în gaj/ipotecă a bunurilor societății.
6. Desemnarea și împuternicirea persoanei autorizate cu dreptul de a semna contractele de credit, gaj/ipotecă și alte contracte și documente legate de valorificarea creditelor și constituirea garanțiilor.
7. Cu privire la solicitarea de la persoane terțe a acordului privind gajarea bunurilor acestora și constituirea fidejusiunilor intru asigurarea executării obligațiilor viitoare ale societății.
8. Autentificarea semnăturilor Președintelui și secretarului în procesul verbal al adunării generale.

Lista acționarilor este întocmită la situația de 27.03.2019. Toate materialele pentru ordinea de zi a adunării generale a acționarilor vor fi expuse cu 10 zile înainte de ținerea ei, de la 11-00 până la 13-00 pe adresa mun. Chișinău, bd. Gr. Vieru, 22/1, of. 60.

Acționarii se vor prezenta cu actele ce vor confirma identitatea lor, iar reprezentanții cu procura întocmită în conformitate cu legislația în vigoare și actul de identitate.

Cu respect, Consiliul Societății

Consiliul SA «Incomlac»

a aprobat hotărârea privind convocarea adunării generale ordinare a acționarilor, cu prezența acestora, pe 30 aprilie 2018 în sala festivă a SA „Incomlac” situată în mun. Balti, str. Calea Iesilor, 180. Înregistrarea acționarilor de la 10-30 până la 11-25. Începutul adunării 11-30.

CU URMĂTOAREA ORDINE DE ZI:

1. Aprobarea dării de seamă anuale al Consiliului pe anul 2018. Examinarea raportului financiar anual al societății pe anul 2018.
2. Aprobarea dării de seamă anuale a Comisiei de cenzori pe anul 2018.
3. Repartizarea profitului pe anul 2018 și normativele de repartizare pe anul 2019.
4. Cu privire la contractarea creditelor de către societate.
5. Cu privire la constituirea fidejusiunii societății către persoanele terțe.
6. Desemnarea și împuternicirea persoanei autorizate cu dreptul de a semna contractele de credit, cesiune, fidejusiune și alte contracte și documente legate de valorificarea creditelor constituirea garanțiilor.
7. Cu privire la solicitarea de la persoane terțe a acordului privind gajarea bunurilor acestora și constituirea fidejusiunilor intru asigurarea executării obligațiilor viitoare ale societății.
8. Autentificarea semnăturilor Președintelui și secretarului în procesul verbal al adunării generale.

Lista acționarilor este întocmită la situația de 25 martie 2019. Toate materialele pentru ordinea de zi a adunării generale a acționarilor vor fi expuse cu 10 zile înainte de ținerea ei, în anticameră de la 11-00 până la 13-00 pe adresa mun. Balti, str. Calea Iesilor, 180.

Acționarii se vor prezenta cu actele ce vor confirma identitatea lor, iar reprezentanții cu procura întocmită în conformitate cu legislația în vigoare și actul de identitate.

Cu respect, Consiliul Societății

In atenția acționarilor SA «ELECTROTEHNICA»

c/f 1003602009140

mun. Bălți, str. Ștefan cel Mare, 160, tel. (0-231 2-25-56 vă aducem la cunoștință că în perioada 01.04.2019 – 31.12.2019 va avea loc transmiterea registrului acționarilor societății de la Societatea de registru S.R. «REGISTRATOR-CENTRU» S.A. adresa: MD-2069, mun. Chișinău, str. Calea Eșilor, 10, tel/ fax (022)7415 61 către Depozitarul Central unic al valorilor mobiliare.

Astfel, fiecare acționar are dreptul, în condițiile legii, de a verifica până la inițierea procedurii de transmitere în cauză corectitudinea datelor aferente acțiunilor deținute înscrise la Societatea de registru S.R. «REGISTRATOR-CENTRU» S.A.

În cazul în care ați depistat careva neconcordanțe referitor la cantitatea de valori mobiliare și/sau deținătorul acestora, vă rugăm să vă adresați la Societatea de registru sau emitent.

STIMAȚI ACȚIONARI S.A. «MAGNOLIA – SERVCOM»

Consiliul S.A. «Magnolia – Servcom» anunță convocarea adunării generale ordinare anuale a acționarilor pe data de 07 mai 2019, ora 11.00 pe adresa: mun. Chișinău, str. Petricani, 23. Înregistrarea acționarilor se va efectua cu începere de la ora 10.00.

ORDINEA DE ZI:

1. Cu privire la aprobarea raportului anual al Consiliului și Organului Executiv privind rezultatele activității în a. 2018 și planul de activitate și de dezvoltare al societății pe anul 2019.
2. Cu privire la aprobarea raportului financiar al societății pe a. 2018 și normativele de distribuire a veniturii pe anii 2018 – 2019.
3. Cu privire la aprobarea raportului organizației de Audit și a comisiei de cenzori pe a. 2018.
4. Cu privire la aprobarea organizației de Audit și stabilirea cuantumului retribuției serviciilor acordate pe a. 2019.

Lista acționarilor cu drept de participare la adunarea generală a fost întocmită conform situației la data de 01.04.2019.

Participanții la adunare vor prezenta actele de identitate, iar reprezentanții – procură autenticată conform legislației în vigoare.

Acționarii și reprezentanții acestora pot face cunoștință cu materialele ordinii de zi începând cu 15.04.2019 în sediul S.A. «Magnolia – Servcom», între orele 10.00 – 16.00.

Consiliul S.A. «Magnolia-Servcom», tel. 022-312107

In atenția acționarilor SA «ASCENSOR SERVICE»

AVIZ DE INFORMARE

SA «ASCENSOR SERVICE» Vă aduce la cunoștință că în perioada 15.06.2019 – 15.08.2019 va avea loc transmiterea registrului acționarilor societății de la Societatea de registru SA DEPOZITARUL CENTRAL către Depozitarul central unic al valorilor mobiliare.

Astfel, fiecare acționar are dreptul, în condițiile legii, de a verifica până la inițierea procedurii de transmitere în cauză corectitudinea datelor aferente acțiunilor deținute înscrise la Societatea de registru.

În cazul în care ați depistat careva neconcordanțe referitor la cantitatea de valori mobiliare și/sau deținătorul acestora, vă rugăm să vă adresați la Societatea de registru sau emitent.

Contacte: Pentru Societatea de registru: SA DEPOZITARUL CENTRAL, mun. Chișinău, str. V. Alecsandri 143, 022 809 800.

Pentru Emitent: SA ASCENSOR SERVICE, mun. Chișinău, str. Meșterul Manole 6/2, tel.: 022 477 100.

Societatea pe Acțiuni „Hotelul DACIA-UN”

anunță convocarea Adunării Generale ordinare anuală, cu prezența acționarilor, care va avea loc la 14 mai 2019, la adresa mun. Chișinău, or. Codru, str. Grenoble 110, Hotelul „Vila Verde”. Ora petrecerii 10.00.

ORDINEA DE ZI:

1. Darea de seamă a Consiliului Societății privind activitatea în anul 2018.
2. Examinarea și aprobarea raportului financiar al Societății pe Acțiuni pe anul 2018.
3. Darea de seamă anuală 2018 a Cenzorului societății.
4. Aprobarea și repartizarea profitului net al anului 2018.
5. Aprobarea normativelor de repartizare a profitului pe anul 2018.
6. Cu privire la autentificarea semnăturilor pe Proces Verbal.

Începutul înregistrării ora 9.30. Forma petrecerii: cu prezența acționarilor.

Lista acționarilor care au dreptul de participare la adunare va fi întocmită la 15.04.2019.

Acționarii pot lua cunoștință cu materialele ordinii de zi, începând cu 02.05.2019, în zilele lucrătoare de la orele 9.00 – 14.00 pe adresa mun. Chișinău, or. Codru, str. Grenoble 110, Hotelul „Vila Verde”.

Acționarii vor prezenta documentul ce confirmă identitatea, iar reprezentanții procura autenticată conform legislației în vigoare a RM.

Relații al telefon: 069089634

S.A. „CARMEZ”

anunța, ca a solicitat cerere Agenției pentru Protecția Mediului, privind prelungirea autorizației de folosire specială a apei.

Locul utilizării apei: or. Vadul lui Voda, mun. Chisinau, Centrul de odihna pentru copii „Luceafărul”.

AO «ORIZONTUL-LUX»

извещает своих акционеров о том, что в соответствии с решением совета общества от 15.03.2019 очередное годовое общее собрание акционеров состоится 26.04.2019 г. Собрание пройдет в очной форме в зале заседаний общества по адресу: г. Кагул, ул. Дунэрий, 2-А. Регистрация участников собрания – с 09:30 до 10:00. Начало собрания – в 10:00.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Утверждение отчета исполнительного органа о результатах деятельности общества за 2018 год.
2. Утверждение годового отчета совета общества.
3. Рассмотрение годового финансового отчета общества.
4. Утверждение годового отчета ревизионной комиссии общества.
5. Распределение прибыли (покрытие убытков) за 2018 год.
6. Утверждение нормативов распределения прибыли на 2019 год.
7. Выборы членов совета и председателя совета общества.
8. О заключении обществом крупной сделки и предоставлении полномочий на её осуществление.

Список акционеров, имеющих право на участие в общем собрании, будет составлен по состоянию на 15.03.2019 г.

С материалами к повестке дня акционеры могут ознакомиться, начиная с 16.04.2019 г, по рабочим дням, с 9:00 до 12:00, по адресу: г. Кагул, ул. Дунэрий, 2-А, обратившись к уполномоченному лицу – г-же Малёваной Елене.

При себе акционеры должны иметь удостоверение личности (паспорт), а представители акционеров – дополнительно документы, подтверждающие полномочия.

Societatea de investiții “Pro Invest Capital” S.A.

ÎN ATENȚIA FONDATORILOR ADMINISTRĂRII FIDUCIARE!

Întru asigurarea respectării prevederilor art. 4 din Regulament cu privire la modul de încetare a activității de administrare fiduciară a investițiilor aprobat prin Hotărârea CNPF nr. 40/4 din 10.09.2018, societatea de investiții “Pro Invest Capital” S.A. (denumire veche “F.O.N.D. – Administrator Fiduciar” S.A.) Vă informează despre rezilierea unilaterală, începând cu data de 01 aprilie 2019, a contractului de administrare fiduciară a investițiilor încheiat cu Dvs.

La rezilierea contractului, Societatea este obligată să remită fondatorului administrării sau succesorului (succesorilor) de drepturi patrimoniu acestuia. Componenta patrimoniului Dvs. conform situației la data de 31.12.2018 este reflectată în Darea de seamă privind administrarea patrimoniului pe perioada de gestiune 01.04.2016 – 31.12.2018, trimisă în adresa Dvs.

Termenul de transmitere a activelor în deținere reală – nu mai târziu de 30.06.2019.

Transmiterea patrimoniului în deținere Dvs. reală, se va face prin următorul mod:

- a) dacă dețineți acțiuni – Societatea va întocmi și prezenta spre executare societăților de registru, care asigură ținerea registrului deținătorilor de valori mobiliare ale emitentilor, dispozițiile de transmitere în scopul transmiterii în deținere reală a acțiunilor aflate în administrare fiduciară;
- b) dacă dețineți părțile sociale în societăți cu răspundere limitată – Societatea va înstrăina părțile sociale deținute în societăți cu răspundere limitată în cazul găsirii cumpărătorului;
- c) dacă dețineți mijloace bănești (inclusiv veniturile investiționale rezultate din administrarea activelor) – Societatea va transfera mijloacele bănești la contul bancar nr.md31CM000280904980130199, special deschis la banca licențiată “Comerțbank” S.A. în favoarea fondatorilor administrării fiduciare. Sumele vor fi distribuite prin intermediul Oficiului central al BC “Comerțbank” S.A. (mun. Chișinău, str. Independenței, 1/1), în limitele sumei înscrise în cont.

Achitarea în bancă va fi efectuată începând cu 01.07.2019 în numerar, personal fondatorului administrării sau reprezentantului acestuia la prezentarea actului de identitate sau a documentului care confirmă transmiterea dreptului de proprietate/foșosință, conform procedurilor interne ale băncii.

Pentru informații suplimentate telefon de contact 022 571869.

În atenția acționarilor SA “Style Design Company”!

SA “Style Design Company” Vă aduce la cunoștință că în perioada 15.06.2019-15.08.2019 va avea loc transmiterea registrului acționarilor societății de la Societatea de registru SA “Grupa Financiară” către Depozitarul central unic al valorilor mobiliare.

Astfel, fiecare acționar are dreptul, în condițiile legii, de a verifica până la inițierea procedurii de transmitere în cauză corectitudinea datelor aferente acțiunilor deținute înscrise la Societatea de registru.

În cazul în care ați depistat careva neconcordanțe referitor la cantitatea de valori mobiliare și/sau deținătorul acestora, vă rugăm să vă adresați la Societatea de registru sau emitent.

Contacte: Pentru Societatea de registru SA “Grupa Financiară”: MD-2012, mun. Chișinău, str. Armenească, 55, of. 301. Telefon de contact: 022 27-18-45.

Pentru Emitent SA “Style Design Company”: MD-2012, mun. Chișinău, str. Pușkin 26 A. Telefon de contact: 022 29-64-88.

În atenția acționarilor S.A. «Floarea Soarelui» !

AVIZ DE INFORMARE

S.A. «Floarea Soarelui» vă aduce la cunoștință că în perioada 15.06.2019-15.08.2019 va avea loc transmiterea registrului acționarilor societății de la Societatea de registru S.A. «Real-Registru» către Depozitarul central unic al valorilor mobiliare.

Astfel, fiecare acționar are dreptul, în condițiile legii, de a verifica până la inițierea procedurii de transmitere în cauză corectitudinea datelor aferente acțiunilor deținute înscrise la Societatea de registru.

În cazul care ați depistat careva neconcordanțe referitor la cantitatea de valori mobiliare și/sau deținătorul acestora, vă rugăm să vă adresați la Societatea de registru sau emitent.

Contacte: Pentru Societatea de registru S.A. «Real-Registru»: mun. Bălți, str. Kiev, 122, tel. 0-231-2 82 33 Pentru Emitent S.A. «Floarea Soarelui»: mun. Bălți, str. 31 August, nr. 6, tel. 0-231 5-26-49.

Consiliului S.A. „Lusmecon”

LA ȘEDINȚA DIN 20.03.2019, CU UN CVORUM DE 100%, UNANIM A DECIS:

1. De a accepta solicitarea de la BC „Moldindconbank” SA a unei garanții bancare în sumă de 297.540 EUR, pe un termen de 37 luni, în scopul garantării contractului e urmează a fi semnat cu „Administrația de Stat a Drumurilor”.
2. De a accepta drept asigurare pentru garanția bancară următoarele:
 - clădire de producere cu suprafața de 3.753,8m.p.(nr.cadastral0100309.131.01) și terenul aferent cu suprafața de 1,2630 ha (nr. cadastral 0100309.131) amplasat în mun. Chișinău, str. Uzinelor 205/1, la valoarea de ipotecă acceptată de bancă, ce aparține cu drept de proprietate „Lusmecon” SA;
 - cesiunea încasărilor în conturile curente deschise la BC „Moldindconbank” SA;
 - fidejusiunea Dlui Ghilaș Alexandru și Dnei Ghilaș Galina.
3. De a desemna și împuternici cu dreptul de a semna contractul de garanții, acordul adițional la contractul de ipotecă investit cu formulă executorie, contractul de cesiune și alte acte necesare în legătura cu solicitarea garanției bancare pe directorul „Lusmecon” SA, DI Alexandru Ghilaș.

Consiliul Societății

S.A. “Drumuri – Edineț”

anunță lansarea concursului de selectare a companiei pentru auditarea situației financiare anuale a entității pentru anul 2019 în conformitate cu prevederile HG nr. 875 din 22.12.2015.

CRITERII FAȚĂ DE SOCIETATEA DE AUDIT:

- Experiența organizației de audit în domeniu, mai mult de 5 ani;
- Disponerea în statele organizației minim de doi auditori licențiați;
- Termenul de prezentare a ofertei către entitate – până la 30 aprilie 2019;
- Compania de audit trebuie să fie inclusă în lista din anexa la HG 799 din 29.10.2015.

Astfel societățile de audit doritoare de a participa la acest concurs sunt rugate să prezinte o scrisoare de înaintare a ofertei de participare la concurs până în termenul stabilit la adresa: mun. Edineț str. Independenței, 179 sau pe email: edinet_drum@asd.md.

Informații suplimentare la tel. 0246-2-84-96

Banca Comerciala Romana Chișinău S.A.

INFORMAȚIE PRIVIND TRANZACȚIA CU CONFLICT DE INTERESE
(art. 86 din Legea privind societățile pe acțiuni 1134-XIII din 02.04.1997)

Descrierea tranzacției cu conflict de interese	Imprumuturi interbancare
Valoarea tranzacției cu conflict de interese	Limita 18 Milioane EUR și 3 Milioane USD
Descrierea situației care conduce la crearea conflictului de interese	Actionar al Bancii
Bunurile, serviciile, drepturile, instrumentele financiare sau orice alte active aferente tranzacției cu conflict de interese	Atragerea imprumuturilor interbancare
Persoana interesată în efectuarea de către societate a tranzacției, cu indicarea numelui sau denumirii acesteia	BCR SA
Cota acțiunilor cu drept de vot deținută de persoana interesată în efectuarea de către societate a tranzacției și/sau de persoanele afiliate ale acesteia	100%

Organul executiv a AO "CHERTUC"

anunța, ca la data de 30 aprilie 2019 v-a avea loc ședința regulamentară a acționarilor AO "CHERTUC" cu prezența personală obligatorie pe adresa: orasul Edinet, str. Al. cel Bun, 84.

IN AGENDA:

1. Examinarea și aprobarea raportului anual pe anul 2018;
2. Raportul comisiei de audit;
3. Distribuirea profitului pe anul 2018;
4. Aprobarea regulamentului, privind distribuirea profitului pentru anul 2019;
5. Alegerea directorului;
6. Alegerea organelor de conducere (consiliul societății, comisiei de audit);
7. Alte probleme de producție.

Începerea înregistrării ora 10-00, începerea ședinței ora 11-00.

Administrarea AO "CHERTUC"

Stimați acționari ai Fabricii de confecții „lonel” SA!

Vă aducem la cunoștință că în conformitate cu decizia Consiliului Societății, la 25.04.2019 se convoacă Adunarea generală a acționarilor SA „lonel” pentru anul 2018, cu prezența acționarilor. Adunarea va avea loc pe adresa: str. Bulgară, 47, mun. Chișinău (în incinta clubului fabricii). Înregistrarea acționarilor – între orele 09.00 – 10.45. Începutul adunării – ora 11.00.

ORDINEA DE ZI:

1. Aprobarea dării de seamă a Consiliului Societății pe anul 2018.
2. Examinarea dării de seamă financiară a SA „lonel” pe anul 2018 și aprobarea dării de seamă anuale a organului executiv.
3. Aprobarea dării de seamă a Comisiei de cenzori pe anul 2018.
4. Repartizarea profitului net al Societății.
5. Aprobarea direcțiilor prioritare ale activității S.A. „lonel” în anul 2019.
6. Aprobarea normativelor de repartizare a profitului S.A. „lonel” în anul 2019.
7. Examinarea raportului organizației de audit privind activitatea societății în anul 2018.
8. Alegerea membrilor Consiliului Societății.
9. Alegerea membrilor Comisiei de cenzori și rezerve.
10. Confirmarea organizației de audit și stabilirea cuantumului retribuției serviciilor ei.
11. Autentificarea Procesului-verbal al Adunării Generale ordinare anuale a acționarilor.

Acționarii (reprezentanții acestora) pot lua cunoștință de materialele ordinei de zi a Adunării generale ordinare anuale a acționarilor SA „lonel” începând cu 15 aprilie 2019 (în zilele de lucru), între orele 14.00 – 17.00, în biroul directorului adjunct pe economie și finanțe al S.A. „lonel” pe adresa: str. Bulgară, 47, mun. Chișinău.

Lista acționarilor care au dreptul să participe la Adunare a fost întocmită la data 18 martie 2019.

Acționarii pentru participare la Adunare vor prezenta buletinul de identitate (pașaportul), iar reprezentanții acestora – și procura perfectată conform legislației în vigoare sau contractul.

Tamara Luchian

In atenția acționarilor SA „Plai-Fruct”!**AVIZ DE INFORMARE**

Compania SA „Plai-Fruct” Vă aduce la cunoștință că în perioada 15.06.2019-15.08.2019 va avea loc transmiterea registrului acționarilor societății de la Societatea de registru SA „Soliditate” către Depozitarul Central Unic al valorilor mobiliare.

Astfel, fiecare acționar are dreptul, în condițiile legii, de a verifica pînă la inițierea procedurii de transmitere în cauză corectitudinea datelor aferente acțiunilor deținute înscrise la Societatea de Registru.

În cazul în care ați depistat careva neconcordanțe referitor la cantitatea de valori mobiliare și/sau deținătorul acestora, vă rugăm să vă adresați la Societatea de registru sau emitent.

Contacte: Societatea de registru, SA „Soliditate”, mun. Chișinău, str. Ferdeului nr. 4, tel. 022 54-93-20. Emitent, SA „Plai-Fruct”, mun. Strășeni, str. Orheiului nr. 2, tel. 0237 2-75-35.

In atenția acționarilor SA „METALIC”

SA „Metalic” Vă aduce la cunoștință că în perioada de la 15.06.2019-pînă la 15.08.2019 va avea loc transmiterea registrului acționarilor societății de la Societatea de registru SA „Soliditate” către Depozitarul central unic al valorilor mobiliare.

Astfel, fiecare acționar are dreptul, în condițiile legii, de a verifica pînă la inițierea procedurii de transmitere în cauza corectitudinea datelor aferente acțiunilor deținute înscrise la Societatea de registru

În cazul în care ați depistat careva neconcordanțe referitor la cantitatea de valori mobiliare și/sau deținătorul acestora, vă rugăm să vă adresați la Societatea de registru sau emitent.

Contacte: Pentru Societatea de registru SA „Soliditate”: mun. Chisinau, str. Ferdeului, 4 tel. 022544920. Pentru Emitent: SA „Metalic” Or. Causeni, str.M. Kogalniceanu, 10 tel. 068290769

Societate pe Acțiuni „Cercul din Chișinău”

anunța acționarii S.A. „Cercul din Chișinău” privind convocarea Adunării generale extraordinare a acționarilor S.A. „Cercul din Chișinău”. Adunarea va avea loc la data de 09.04.2019 ora 13.00 în incinta Ministerului Educației, Culturii și Cercetării cu sediul mun. Chișinău, Piața Marii Adunări Naționale, 1.

ORDINEA DE ZI:

1. Cu privire la reorganizarea S.A. „Cercul din Chișinău” prin fuziunea (absorbția) de către I.S. „Organizația Concertistică și de Impresariat „Moldova Concert”;
2. Cu privire la delegarea împuternicirilor persoanelor responsabile de a reprezenta societatea în organele competente pe chestiunile ce țin de reorganizarea acesteia;
3. Diverse.

Consiliul de Administrare al S.A. Cercul din Chișinău

COMPANIA “INTACT ASIGURĂRI GENERALE” S.A.

ADUNAREA GENERALĂ EXTRAORDINARĂ A ACȚIONARILOR din 19.03.2019

A HOTĂRĂT:

1. A aproba tranzacția cu conflict de interese ce constituie 11,20% din valoarea activelor Companiei “Intact Asigurări Generale” SA conform ultimului raport financiar și care conține următoarele:
 - A institui dreptul de suprafață asupra terenului cu suprafața de 0,3121 ha, cu numărul cadastral: 0100310.867, situat la adresa: Republica Moldova, mun. Chișinău, sect. Ciocana, str. Transnistria, în vederea edificării unei construcții cu destinație comercială între Compania “Intact Asigurări Generale” SA. cu SRL “Optim Cleaning”, cod fiscal 1017600033777, administrator – Colun Tudor.
 - La momentul tranzacției Colun Tudor deține cota parte în mărime de 100% în capitalul SRL “Optim Cleaning” și este Președintele Consiliului Companiei “Intact Asigurări Generale” SA, în care deține cota directă în mărime 4,65% și indirectă, prin SRL “Tomtact Grup” – 12,47%.
 - Valoarea tranzacției constituie suma de 2 160 000 mii MDL la data semnării contractului, ceea ce constituie 11,20% din valoarea activelor Companiei “Intact Asigurări Generale” SA. conform ultimului raport financiar.
 - Redvența lunară este de 6000 lei. Dreptul de suprafață se constituie pe un termen de 30 de ani, iar valoarea totală a redevențelor conform contractului este de 2 160 000 lei.
 - Terenul asupra căruia se constituie dreptul de suprafață este destinat exclusiv construcției în două etaje, cu suprafața aproximativ de 1500-1800 m², cu destinație comercială.
2. A schimba societatea de audit pentru efectuarea auditului obligatoriu ordinar al Companiei “Intact Asigurări Generale” SA pentru anul 2018 și anume: Compania de audit “Afex Service”, c/f 1006600012116, cu stabilirea cuantumului retribuției serviciilor de audit.
3. A acoperi pierderile anului financiar 2017 ale Companiei “Intact Asigurări Generale” SA în mărime de 3 000 000 lei cu scopul majorării valorii activelor nete, prin efectuarea apurturilor suplimentare pînă la data de 30.12.2019, sub formă de mijloace bănești încasate la contul bancar sau caseria Companiei, proporțional cotelor deținute de către acționarii Companiei.

În atenția acționarilor SA “SERVICE AUTO PRIM”

SA SERVICE AUTO PRIM Vă aduce la cunoștință că în perioada 15.06.2019-15.08.2019 va avea loc transmiterea registrului acționarilor societății de la Societatea de registru SA SOLIDITATE către Depozitarul central unic al valorilor mobiliare.

Astfel, fiecare acționar are dreptul, în condițiile legii, de a verifica pînă la inițierea procedurii de transmitere în cauză corectitudinea datelor aferente acțiunilor deținute înscrise la Societatea de registru.

În cazul în care ați depistat careva neconcordanțe referitor la cantitatea de valori mobiliare și/sau deținătorul acestora, vă rugăm să vă adresați la Societatea de registru sau emitent.

Contacte: Societatea de registru SA SOLIDITATE, adresa mun. Chisinau str. Ferdeului 4, telefonul de contact 022549320. Emitent SA SERVICE AUTO PRIM, adresa mun. Bălți, str. Hecului 2, telefonul de contact 23142250.

Уважаемые акционеры АО “AGROPROD”

Совет общества АО “AGROPROD” объявляет о созыве общего годового собрания в очной форме на 25 апреля 2019 года которое состоится по адресу: м. Бэлць, ул. Каля Ешилор, 186. Регистрации участников собрания в 9.00. Начало собрания в 10.00 часов.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Отчет о финансово-хозяйственной деятельности за 2018 г..
2. Об основных направлениях деятельности и перспективах развития на 2019 г..
3. Отчет о деятельности Совета АО за 2018 г..
4. Отчет ревизионной комиссии за 2018 г..
5. Распределение прибыли за 2018 год и утверждение нормативов на 2019 год.
6. Об проведении аудита и утверждении аудиторской фирмы.

Список акционеров, имеющих право участвовать в собрании, составлен на 18 марта 2019. С материалами повестки дня собрания акционеры могут ознакомиться в бухгалтерии предприятия с 15.04.2019 (понедельник – четверг, с 9.00 до 12.00) по адресу: м. Бэлць, ул. Каля Ешилор, 186.

При себе иметь документ, удостоверяющий личность, а представителям доверенность, выданную в установленном порядке.

Совет АО “AGROPROD”

CAPITAL Market

Împreună
în lumea
finanțelor

Secția de marketing
Tel.: +373 69 821216

Consiliul SA «Angrogoscom»

anunța convocarea adunării generale ordinare anuale a acționarilor pe data 07.05.2019, ora 10-00 pe adresa: mun. Chișinău, str. Petricani, 21/4.

ORDINEA DE ZI:

1. Cu privire la aprobarea dării de seamă a Consiliului și Organului Executiv privind rezultatele activității în a. 2018 și planul de activitate și dezvoltare al societății pe a. 2019.
2. Cu privire la aprobarea situațiilor financiare pe a. 2018 și normativelor de distribuire a veniturii pe a. 2018-2019.
3. Aprobarea raportului organizației de Audit și a comisiei de cenzori pe a. 2018.
4. Aprobarea organizației de Audit și stabilirea cuantumului retribuției serviciilor ei pe a. 2019.

Înregistrarea acționarilor: 9-00-10-00.

Începutul adunării: 10-00.

Lista acționarilor cu drept de participare la adunarea generală va fi întocmită la 01.04.2019.

Cu materialele pentru adunare acționarii sau reprezentanții acestora pot face cunoștință începând cu 15.04.2019 în zilele lucrătoare de la ora 10-00-15-00 în Contabilitatea SA «Angrogoscom».

Acționarii prezenți trebuie să aibă asupra sa buletinul de identitate iar în cazul cînd transmite dreptul de vot, procură autentificată în modul stabilit de lege.

Consiliul SA «Angrogoscom»
Tel. 022312151»

Casa de Comerț „Gemeni” S.A.

Aviz de convocare a Adunării Generale extraordinare a acționarilor

STIMAȚI ACȚIONARI!

Vă aducem la cunoștință că, în conformitate cu Decizia Organului Executiv al Casei de Comerț „Gemeni” S.A. din 25 martie 2019, se convoacă Adunarea Generală extraordinară a acționarilor Casei de Comerț „Gemeni” S.A. care va avea loc la 12 aprilie 2019, la ora 10:00, pe adresa: MD-2012, mun. Chișinău, bd. Ștefan cel Mare și Sfânt 136, et. V (oficiul administrației). Înregistrarea participanților la Adunarea Generală între orele 9.15 – 9.55.

ORDINEA DE ZI A ADUNĂRII:

1. Împuternicirea administratorului Societății cu dreptul de a aproba:
 - a) modificări la statutul unei filiale;
 - b) modificări la planul de afaceri al unei filiale;
 - c) încheierea contractelor prin care o filială transmite proprietatea sau cedează drepturi unor terți.

Adunarea Generală extraordinară a acționarilor se va ține cu prezența acționarilor.

Lista acționarilor, care au dreptul să participe la Adunarea Generală extraordinară, este perfectată conform situației la data de 27 martie 2019 de către Registratorul Independent „Grupa Financiară” S.A.

Acționarii pot lua cunoștință de materialele ce vor fi examinate la Adunarea Generală extraordinară începând cu data de 02 aprilie 2019 între orele 10.00 și 16.00 la sediul Casei de Comerț „Gemeni” SA (MD-2012 mun. Chișinău, bdul Ștefan cel Mare și Sfânt 136, et. V, bir. 5, tel. 0 (22)22-70-13).

Pentru participare la Adunare acționarii vor avea asupra sa buletinul de identitate (pașaportul), iar reprezentanții acționarilor – și documentul care atestă împuternicirile lor (procura perfectată în modul stabilit sau extrasul din Registrul de Stat al persoanelor juridice).

Organul executiv al CC „GEMENI” S.A.

Iacob Miron

Executorul judecătoresc al Biroului de executare, Iacob Miron cu sediul str. Alba Iulia, 190/1 bir. 40 m. Chișinău, în temeiul art. 67 alin. (4) al CE al RM anunță debitorii Lașcu Gheorghe a. n. 21.06.1967 și Lașcu Ludmila a. n. 29.10.1972 și toate persoanele interesate că licitația publică de vânzare stabilită pentru data de 29.03.2019 ora 11-00 a bunului imobil cu nr. cad.: 0100417.093.02.039 situat mun. Chișinău, sect. Rîșcani, str. Albișoara nr. 82/8, apartamentul nr. 39, cu suprafața totală de 53,3 m. p., ce aparține cu drept de proprietate debitorilor nu va avea loc, în legătură cu aplicarea de către debitori a art. 125 alin. 5 Cod de Executare al RM.

Relații la tel: (022)58-89-35; 069323358.

Consiliul SA „Hîrjauca-Vin”

Anunț convocarea adunării generale anuale a acționarilor, care va avea loc în localul Societății la 27.04.2019, pe adresa r-l Călărași, s. Hîrjauca, ora 11:00. Începutul înregistrării – ora 10:00.

ORDINEA DE ZI

1. Darea de seamă a Consiliului societății și a directorului pe anul 2018.
2. Examinarea și aprobarea raportului financiar pe anul 2018.
3. Raportul comisiei de cenzori.
4. Alegerea organului executiv al societății.

Materialele cu privire la ordinea de zi vor fi prezentate la contabilitatea societății începând cu 10.04.2019, între orele 10:00 – 17:00.

Lista acționarilor cu drept de participare la adunare este întocmită conform situației de la 15.03.2019. Participanții la adunare vor prezenta buletinul de identitate, iar reprezentanții acționarilor – procura autentificată.

Consiliul SA „Hîrjauca-Vin”

Consiliul S.A.

„Constructorul din Telenesti”

anunț convocarea Adunării generale Ordinare a acționarilor pentru data de 26.04.2019.

ORDINEA DE ZI

1. Aprobarea raportului de activitate a Consiliului Societății
2. Aprobarea raportului de activitate a organului Executiv – Directorul Societății
3. Aprobarea raportului Comisiei de Cenzori

Adunarea Generală ordinară a acționarilor va avea loc la ora 10.00 în Sediul S.A. „Constructorul” din orașul Telenesti str. Ion Voda, 25.

Lista acționarilor cu drept de participare va fi formată la data de 26.03.2019.

Acționarii pot lua cunoștință cu materialele din ordinea de zi la data de 24.04.2019 orele 8.00-12.00 la sediul S.A. „Constructorul” din orașul Telenesti.

Consiliul S.A. Constructorul din Telenesti

S.A. „Nerudnic”

Anunț convocarea adunării generale anuale a acționarilor la data de 05 mai 2019, în incinta societății pe adresa: mun. Chișinău, or. Vatra, str. Plopii 5. Înregistrarea acționarilor v-a avea loc între orele 8.00-8.45. Începutul adunării la ora 9.00.

ORDINEA DE ZI:

1. Darea de seamă și aprobarea dării de seamă despre rezultatele economico-financiare a societății de anul 2018.
2. Aprobarea dării de seamă a organizației de audit.
3. Alegerea organelor de conducere a societății.
4. Perspectivele de dezvoltare a societății pentru anul 2019.

Acționarii se pot familiariza cu materialele ordinii de zi a adunării începând cu 05 aprilie 2019 în incinta societății, zilnic de la ora 9.00-12.00, excepție zilele de odihnă.

Participanții la adunare vor prezenta buletinul de identitate sau alte documente ce identifică persoana. Reprezentanții vor mai prezenta și procura autentificată conform legislației în vigoare.

**Relații la telefonul: 615461
Consiliul societății**

Consiliul

SA «Luceafărul-Service»

a aprobat hotărârea privind convocarea adunării generale ordinare a acționarilor, cu prezența acestora, pe 02 mai 2019 pe adresa mun. Chișinău, str. Gr. Vieru, 22/1, of. 58. Înregistrarea acționarilor de la 11-30 până la 12-25. Începutul adunării 13-00.

CU URMĂTOAREA ORDINE DE ZI:

1. Aprobarea dării de seamă anuale al Consiliului pe anul 2018. Examinarea raportului financiar anual al societății pe anul 2018.
2. Aprobarea dării de seamă anuale a Comisiei de cenzori pe anul 2018.
3. Repartizarea profitului pe anul 2018 și normativele de repartizare pe anul 2019.
4. Cu privire la transmiterea în gaj/ipotecă a bunurilor societății.
5. Cu privire la împuternicirea administratorului societății cu dreptul de a semna contractele de gaj/ipotecă, acordurile adiționale la acestea și alte documente solicitate de bancă.
6. Autentificarea semnăturilor Președintelui și secretarului în procesul verbal al adunării generale.

Lista acționarilor este întocmită la situația de 27 martie 2019. Toate materialele pentru ordinea de zi a adunării generale a acționarilor vor fi expuse cu 10 zile înainte de ținerea ei, de la 11-00 până la 13-00 pe adresa mun. Chișinău, str. Gr. Vieru, 22/1, of. 60.

Acționarii se vor prezenta cu actele ce vor confirma identitatea lor, iar reprezentanții cu procura întocmită în conformitate cu legislația în vigoare și actul de identitate.

Cu respect, Consiliul Societății

Situațiile financiare ale S.A. „ANGROGOSCOM”

1. Perioada de gestiune: 2018
2. Denumirea completă și prescurtată a emitentului: Societatea pe acțiuni „Angrogoscom”; S.A. „Angrogoscom”
3. Numărul și data înregistrării de stat a emitentului: c/f 1003600008208 din 10.12.1993
4. Sediul societății: MD-2059, mun. Chișinău, str. Petricani, 21/4, tel. 31-21-51, fax 31-20-40
5. Principalele genuri de activitate: Închirierea bunurilor imobiliare proprii
6. Persoanele cu funcții de răspundere ale societății:
 - Președintele Consiliului – Plitoc Valeriu;
 - Organul Executiv (director) – Alaiba Valentina;
 - Membrii Consiliului – Spînu Liudmila, Rîpa Lidia, Mafteuța Semion, Perepelic Vladimir.
 - Membrii Comisiei de cenzori – Sुरुceanu Maria, Amorțila Maria, Pitel Vladimir.
 - Alte persoane cu funcții de răspundere – Lupușor Ion, contabil-șef.
7. Lista insiderilor și a persoanelor afiliate emitentului și mărimea cotelor deținute în capitalul social al emitentului:
 - Plitoc Aliona, Plitoc Ghenadii, Alaiba Evgheni, Spînu Ion, Mafteuța Adelia, Perepelic Imira.
8. Structura capitalului social pe tipuri de acțiuni:
 - simple nominative în număr de 408360 unități
 - valoarea nominală a unei acțiuni – 10 lei
 - cota din capitalul social – 100%
9. Capitalul social al emitentului la ultima zi a perioadei de gestiune – 4083600.
10. Numărul de acționari înregistrați în Registrul la ultima zi a perioadei de gestiune – 32.
11. Lista acționarilor care dețin 5 și mai mult la sută din acțiunile cu drept de vot ale societății:
 - SRL „Vaveli” – 386387 acțiuni cu drept de vot (94,619%),
12. Lista filialelor și reprezentanților emitentului – nu sunt.
13. Informația despre reorganizarea emitentului și a persoanelor afiliate acestuia – nu sunt.
14. Informația privind registratorul și auditorul emitentului:
 - a) Registratorul: Compania „Registru” S.A., mun. Chișinău, str. Bănulescu Bodoni, 14 autorizația nr. 0002 din 14.01.2015, contractul nr. R-101/358/15 din 02.01.2015, conducătorul Olesea Domentii, tel. 271-177;
 - b) Auditorul: „Confidential-Audit” SRL, mun. Chisinau, str. Izmail nr. 112/1, licența MMII nr. 054793 din 24.04.2007 contractul f/n din 01.05.2018, conducătorul Valentin Anestiadi, tel. 069182120.
15. Obligațiuni plasate de societate în profitul claselor acestora lipsesc.

16. Situațiile financiare al emitentului la finele perioadei de gestiune:

Indicatori	La finele perioadei de gestiune	La finele perioadei de gestiune precedent
ACTIVE		
1. Active imobilizate	6 754 065	7 134 901
2. Investiții financiare pe termen lung	485 100	485 100
3. Materiale	3 437 449	3 361 988
4. Alte creanțe curente	10 625 344	2 381 774
5. Numerar în casiere și la conturi curente	2 042 780	5 713 060
6. Alte active circulante	63 066	36 734
Total active	26 048 137	20 846 037
PASIVE		
1. Capitalul statutar și suplimentar	4 083 600	4 083 600
2. Rezerve	12 646 356	8 869 215
3. Profitul nerepartizat (pierdere neacoperită) al anilor precedenți	113 197	1 639 907
4. Profitul net (pierdere netă) al perioadei de gestiune	7 101 557	6 192 035
5. Devidende plătite în avans	-	- 585 106
6. Credite bancare pe termen lung	-	-
7. Datorii comerciale	-	-
8. Alte datorii curente	2 103 427	646 386
Total pasive	26 048 137	20 846 037

17. Situația de profit și pierdere

Indicatori	La finele perioadei de gestiune	La finele perioadei de gestiune precedent
1. Venituri din vânzări	3 066 503	3 306 051
2. Cosul vânzărilor	-	-
3. Profitul brut (pierdere netă)	3 066 503	3 306 051
4. Alte venituri din activitatea operațională	1 126 246	655 758
5. Cheltuieli administrative	1 984 645	2 018 629
6. Alte cheltuieli din activitatea operațională	-	1 279 673
7. Rezultatul din activitatea operațională: profit (pierdere)	2 207 104	663 507
8. Rezultatul din alte activități: profit(pierdere)	5 325 462	6 177 244
9. Profit (pierdere) pînă la impozitare	7 532 566	6 840 751
10. Cheltuieli privind impozitul pe venit	431 009	648 716
11. Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune	7 101 557	6 192 035
12. Direcțiile de utilizare a profitului net:		
a) rezerve prevăzute de statut	710 156	619 203
b) plata dividendelor	2 840 623	5 572 832
c) alte scopuri	3 550 778	-
13. Activele nete ale S.A.	23 944 710	20 199 651
14. Activele nete la o acțiune simplă	58,64	49,46
15. Profitul net la o acțiune simplă	6,96	13,64
16. Prețul de piață al unei acțiuni	10,00	10,00
17. Numărul de acționari	32	32

18. Persoanele care au semnat raportul financiar:

– **Director –**
– **Contabil-șef –**

**Alaiba Valentina
Lupușor Ion.**

19. Firma de Audit: SRL «Confidențial Audit», contractul f/n din 01.05.2018 a efectuat Serviciile de consultanță și servicii informaționale în problemele ce țin de domeniul Legislației financiare și fiscale pe a. 2018.

Ministerul Economiei și Infrastructurii a elaborat un proiect de regulament privind achiziția de bunuri, lucrări și servicii pentru întreprinderile de stat

Proiectul de regulament prezentat pentru consultări publice prevede modalitățile de procurare a bunurilor, lucrărilor și serviciilor, reglementează activitățile grupurilor de lucru pentru achiziții publice, stabilește condițiile de inițiere, publicare și difuzare a invitațiilor la licitație.

Documentul definește cerințele pentru depunerea, deschiderea, revizuirea și evaluarea ofertelor, prevede cerințe speciale pentru participarea la licitații și metodele de achiziție, reglementează procedurile de determinare a câștigătorilor de oferte și de încheiere a contractelor de achiziții publice.

Regulamentul vizează asigurarea transparenței achizițiilor de bunuri, lucrări și servicii, reducerea costurilor, economisirea banilor, asigurarea principiilor de eficiență în cadrul achizițiilor publice, precum și îmbunătățirea eficienței întreprinderilor de stat. Regulamentele nu se aplică achiziției de servicii financiare și de audit – aceste achiziții sunt reglementate de alte acte normative.

Regulamentul a fost elaborat în conformitate cu Legea privind întreprinderile de stat și municipale, care stipulează că, consiliul administrativ al întreprinderilor asigură transparența procedurilor de achiziții publice pentru bunuri, lucrări și servicii destinate atât acoperirii nevoilor de producție, cât și furnizării unei baze materiale și tehnice, privind achiziționarea de bunuri, lucrări și servicii.

Proiectul este expus consultărilor publice până pe 19 aprilie pe site-ul particip.gov.md

InfoMarket

Timp de doi ani, volumul exporturilor de produse agricole moldovenești către piața UE a crescut în termeni valorici cu peste 500 de milioane de euro

Acest lucru a fost raportat de către Centrul Analitic Independent "Expert Grup", care a observat că acest rezultat a fost posibil, inclusiv prin introducerea măsurilor fitosanitare stipulate în Acordul privind zona de liber schimb aprofundat și cuprinzător între Republica Moldova și UE.

Experții subliniază faptul că, odată cu semnarea Acordului DCFTA, Moldova a inițiat un proces fără precedent de restructurare economică, în timp ce sectorul agricol a devenit unul dintre domeniile prioritare pentru astfel de acțiuni.

Acum patru ani, înainte de semnarea acordului DCEFTA, cu excepția mierii, producătorii locali nu făceau export de produse agricole în UE din cauza taxelor vamale, incompatibilitatea reglementărilor naționale și europene, tehnologia învechită, lipsa infrastructurii pentru stocarea, prelucrarea, lipsa de fonduri pentru investiții în modernizare etc.

Semnarea acordului DCFTA a contribuit la eliminarea restricțiilor existente, în special, eliminarea barierei tarifare. Legislația privind măsurile sanitare și fitosanitare și bunăstarea animalelor a fost adusă în conformitate cu standardele europene, jumătate din toate obligațiile agricole din zona DCFTA sunt măsuri fitosanitare.

Au fost create stimulente pentru modernizarea sectorului agricol prin creșterea accesului la finanțare, educație și promovarea principiului asocierii producătorilor agricoli, inclusiv prin promovarea investițiilor în infrastructura de calitate. Punerea în aplicare a Acordului de Asocierie în sectorul agricol a fost realizată prin mai multe programe de finanțare, în primul rând un cadru unificat de sprijin agricol pentru Moldova, care prevede 110-123 milioane euro până în 2017, precum și programele ENPARD și AT DCFTA, măsuri de promovare a intereselor producătorilor agricoli. Un total de 20 de milioane de euro au fost destinate finanțării măsurilor fitosanitare.

Moldova exportă în prezent pe piața UE semințe de floarea-soarelui, grâu, vin, porumb, alcool etilic nenedurat, struguri, fructe și alte produse.

Potrivit experților, în decurs de patru ani de la implementarea DCFTA, au fost adoptate 482 de standarde ale UE, fiind abrogate 523 de standarde GOST, adică standarde din perioada sovietică. Patru laboratoare naționale au fost reparate și acreditate, iar alte patru din cele 12 laboratoare autorizate la punctele de frontieră au renovate.

InfoMarket

Statele Unite invită următorul guvern al Republicii Moldova să promoveze reformele pentru reluarea programelor de împrumut ale FMI, a împrumuturilor BM și a asistenței macroeconomice a UE

În mesajul adresat parlamentului moldovean, ambasadorul SUA, Derek J. Hogan, a menționat că Statele Unite susțin dreptul țării noastre de a-și alege propria cale, dar cred că cel mai bun mod de a crea condiții pentru un viitor mai bun pentru toți moldovenii este întărirea relațiilor Moldovei cu Statele Unite și Europa.

El a subliniat că, după mai mulți ani de scandaluri bancare, poporul moldovean și-a dat seama de importanța curățării sectorului financiar, iar Statele Unite îndeamnă următorul guvern moldovenesc să-și demonstreze angajamentul de a promova aceste reforme prin adoptarea măsurilor necesare pentru reînnoirea programelor de împrumut ale FMI și Băncii Mondiale, suplimentar la restabilirea accesului la asistența macroeconomică a UE.

"Aceste programe trimit un semnal către investitorii internaționali că Moldova este pe drumul cel bun, iar mai multe investiții străine vor crea mai multe locuri de muncă aici acasă", a declarat Derek J. Hogan.

InfoMarket

Raportul anual al Societății pe Acțiuni „Fertilitatea-Sud” Cahul

I. Date generale

1. Perioada de gestiune raportată 2018.
2. Denumirea completă și prescurtată
Societatea pe Acțiuni „Fertilitatea-Sud” Cahul; „Fertilitatea-Sud” Cahul S.A..
3. Sediul or. Cahul, str.M. Viteazul, 7, tel. 067374153.
4. Numărul de înregistrare 1004603003290. Data înregistrării 29 august 1995.
5. Activitatea principală A 0161.
6. Standardele de contabilitate SNC.
7. Capital social 816700 lei.
8. Numărul acționarilor 928 persoane fizice.
9. Ghimpu Dumitru 68828 acțiuni cu cota parte 84,28%.
10. „Grupa Financiară” S.A., mun. Chișinău, str. Ismail, 88/1, licență nr. 0001, V. Bondarev, tel. 079518497, contract nr. 721/28.02.17.
11. 81670 acțiuni ordinare emise, MD14F ERA 1005.
12. Membrii Consiliului Societății: Avram Nicolae, Crasnicova Larisa, Degteariov Vladimir, Chircenco Mihail, Rotaru Anatolie.
Organul Executiv: Ghimpu Dumitru.
Membrii Comisiei de Cenzori: Istrati Raisa, Samohin Nicolae, Stepanciuc Vladimir.
13. Statutul Societății este înregistrat cu nr. 136019822 în 18.06.2009.

Situația financiară anuală

Indicatori	Sold la începutul perioadei de gestiune, lei	Sold la sfârșitul perioadei de gestiune, lei
1. Active imobilizate		
1. Terenuri	18033	5274
2. Mijloace fixe	143588	3578
Total active imobilizate	161621	8852
2. Active circulante		
1. Materiale	1	1
2. Creanțe comerciale	307	99
3. Creanțe ale personalului	795	795
4. Numerar în casierie și la contul curent	47407	100604
5. Investiții financiare curente în părți neafiliate	850000	850000
6. Alte active circulante	5383	5129
Total active circulante	903893	986927
Total active	1065514	1156628
3. Capital propriu		
1. Capital social	816700	816700
2. Profit nerepartizat al anilor precedenți	231910	231280
3. Profit net al perioadei de gestiune		99589
4. Total capital propriu	1048610	1147569
5. Datorii curente		
1. Datorii comerciale		745
2. Datorii față de personal	13261	13251
3. Datorii privind asigurările sociale și medicale	2908	3180
4. Datorii față de buget	150	150
5. Alte datorii curente	585	583
Total datorii curente	16904	17911
Total pasive	1065514	1165480

Situația de profit și pierderi

Indicatori	Perioada de gestiune precedentă, lei	Perioada de gestiune curentă, lei
1. Alte venituri din activitatea operațională		
2. Cheltuieli administrative	147537	158725
3. Alte cheltuieli din activitatea operațională	20592	4165
4. Rezultatul din activitatea operațională	/168129/	/162890/
5. Rezultatul din alte activități	76457	262479
6. Profit/pierdere/ netă	/91672/	99589

Informații suplimentare privind profitul și utilizarea acestuia

Indicatori	Perioada de gestiune precedentă, lei	Perioada de gestiune curentă, lei
1. Direcțiile de utilizare a profitului net pe parcursul perioadei de gestiune:	92167	630
a) acoperirea pierderilor din anii precedenți	91672	
g) alte scopuri conform legislației	495	630
2. Active nete	1048610	1147569
3. Active nete la o acțiune ordinară	12.84	14.05

În 16 martie 2018 Consiliul Societății a luat decizia privind tranzacția de proporții, vânzarea mijloacelor fixe în sumă de 505045 lei, care a fost publicată în ziarul „Capital Market”.

Semnături:

Director „Fertilitatea-Sud” Cahul S.A.

Reprezentant autorizat al Consiliului Societății

Contabilă „Fertilitatea-Sud” Cahul S.A.

Ghimpu Dumitru

Chircenco Mihail

Crasnicova Larisa

Raportul anual al "Hirjauca-Vin" SA

I. Date generale privind entitatea admisă în cadrul MTF.

1. Perioada de raportare 01.01.2018-31.12.2018
2. Denumirea completă a emitentului –Societatea pe Acțiuni "Hirjauca-Vin"
3. Sediul, nr. de telefon, fax al emitentului: RM-4421, s. Hirjauca, r-nul Călărași, RM, +373(244)73235
4. Numărul (IDNO) și data înregistrării la organul înregistrării de stat -1003609005990, Data înregistrării 23 august 2000
5. Activitatea principală (conform CAEM) 01131
6. Standardele de contabilitate după care se ține evidența contabilă (SNC, SIRF) naționale
7. Capitalul social al emitentului la ultima zi a perioadei de gestiune, lei 3236404
8. Numărul total de valori mobiliare emise de emitent, tipul și clasa valorilor mobiliare, principalele caracteristici, cu indicarea valorii nominale (fixate) și a codul ISIN- 242341 acțiuni ordinare nominative, prețul nominal 10 lei, codul clasei AON, nr. Înregistrării de stat MD14HVIN1008.
9. Informația privind numărul total al acționarilor emitentului- 500 acționar, cu prezentarea listei acționarilor, care la ultima zi a perioadei de gestiune dețineau cel puțin 5% din numărul de acțiuni cu drept de vot plasate ale emitentului, cu specificarea numărului și cotei acțiunilor deținute.

Tipul contului personal	Numele persoanei înregistrare	CF/	Adresa juridică	VM	VM
		Documentul de identitate	a persoanei înregistrate	Numărul	Cota parte
15862N	Depozitarul Național de Valori Mobiliare a Moldovei	MD 0007533 1003600012333	Mun. Chișinău, str. Maria Cibotari	13055	5,387
69074	S.R.L. "Forest-Vin"	1003609006001	Ri. Călărași s. Hirjauca	71975	29,700
69078	Țurcan Ion Mihail	A 09014463 0960804895025	Ri. Glodeni s. Ustia	58405	24,100
69086	Plingau Eleonora	A 04093291 2001004578812	Mun. Bălți Ștefan Cel Mare 7, ap 6	33745	13,925

10. Informația privind societatea de registru: -Denumirea completă, sediul, nr. licenței, numele, prenumele și telefonul conducătorului, data și numărul contractului. Registratorul: Societatea de registru "Registru-Ind" S. A, Director Bujor Oxana, tel: (022)22-49-63, mun. Chișinău, bd Grigore Vieru, 22/1, of. 60, Contract nr. 77/19 din 22 ianuarie 2019.
11. Societatea de audit (dacă a fost încheiat contract de prestare a serviciilor): -
12. Lista persoanelor care acționează în mod concertat cu emitentul la ultima zi a perioadei de raportare, a persoanelor afiliate emitentului și mărimea cotelor deținute în capitalul social al emitentului: Membrii Consiliului Rotari Ana Dumitru-0,02; Vladicescu Mihail Ion- 0.148; Sîrghi Aurelia-8,88; Briazu Anatol Vasile-0,09; Țurcanu Ion-24,1; Organului executive Vladicescu Tamara Tudor-4,77; Membrii Comisiei de cenzori Vdovicenco Maria Simion-0,0; Vladicescu Andrei Mihail-0,0; Ștubei Olga Ion-0,0; Contabil-Șef Vdovicenco Marina Mihai-0,0; S.R.L. "Forest-Vin" -29,7; Briazu Veronica/soție-0,0; Briazu Vasili/fecior-0,0; Briazu Lilia/fică-0,0; Briazu Tatiana/fică-0,0; Rotari Serghei/fecior-0,0; Rotari Anatolii/fecior-0,0; Țurcanu Liudmila/soție-0,0; Țurcanu Mihaela/fică-0,0; Vladicescu Mihaela/fică-0,0; Vdovicenco Vasili/soț-0,0; Vdovicenco Veronica/fică-0,0; Mușinscaia Liudmila/fică-0,0; Sîrghi Vasili/soț-0,0; Sîrghi Cristian/fecior-0,0; Sîrghi Gabriela/fică-0,0; Popa Ion /tată-0,0; Popa Constantin /frate-0,0; Parfenii Ala/soră -0,0; Ștubei Ludmila /soră-0,0; Ștubei Alexandru/frate-0,0; Vdovicenco Feodor/soț-0,0; Vdovicenco Natalia/fică-0,0.
13. Statutul emitentului de valori mobiliare/modificări la statut -23 august 2000
14. Informația privind publicarea raportului anual al emitentului, cu indicarea surselor și datei unde când acesta a fost dezvoltat public- Capital Market nr. 12 din 27.03.2019

II. Situația financiară anuală a emitentului la finele perioadei de gestiune: 31.12.2018

15. Bilanțul emitentului pentru perioada de gestiune. 01.01.2018 – 31.12.2018

Indicatori	Sold la începutul perioadei de gestiune, lei	Sold la sfârșitul perioadei de gestiune precedente, lei
1. Active imobilizate		
3. Terenuri	31069	31069
4. Mijloace fixe	2741023	2709023
Total active imobilizate	2772092	2740092
2. Active circulante		
1. Materiale	140644	87415
3. Obiecte de mică valoare și scurtă durată	47872	47872
4. Producția în curs de execuție și produse	1878	1878
6. Creanțe comerciale	244022	330551
9. Creanțe ale bugetului	52202	20634
12. Numerar în casierie și la conturile curente	13236	7962
Total active circulante	499854	496312
Total active	3271946	3236404
3. Capital propriu		
1. Capital social	2423410	2423410
2. Rezerve	5150	5150
4. Profit nerepartizat (pierdere neacoperită) al anilor precedenți	60805	60805
5. Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune	X	(2892)
Total capital propriu	2489365	2486473
4. Datorii pe termen lung		
5. Datorii curente		
3. Datorii comerciale	133622	133635
5. Avansuri primite curente	21190	
6. Datorii față de personal	114907	107702
7. Datorii privind asigurările sociale și medicale	15502	19637
13. Alte datorii curente	497360	485957
Total datorii curente	782581	749931
Total pasive	3271946	3236404

16. Situația de profit și pierderi.

Indicatori	Perioada de gestiune precedentă, lei	Perioada de gestiune curentă, lei
1. Venituri din vânzări	260084	427462
2. Costul vânzării	216856	319464

3. Profit brut (pierdere brută)	43228	107998
4. Alte venituri din activitatea operațională	118719	91798
6. Cheltuieli administrative	194023	169509
7. Alte cheltuieli din activitatea operațională	6384	33179
8. Rezultatul din activitatea operațională (profit/pierdere)	(38460)	(2892)
10. Profit (pierdere) pînă la impozitare	(38460)	(2892)
11. Cheltuieli privind impozitul pe venit		
12. Profit net (pierdere netă) al perioadei de gest.	(38460)	(2892)

18. Situația modificărilor capitalului propriu -

19. Informații suplimentare privind profitul emitentului și utilizarea acestuia.

Indicatori	Perioada de gestiune precedentă, lei	Perioada de gestiune, lei
1 Direcțiile de utilizare a profitului net (conform deciziei adunării generale a acționarilor) cu indicarea sumelor destinate:	(38460)	(2892)
2. Activele nete ale emitentului	2489365	2486473
3. Activele nete ale emitentului în raport la:		
• o acțiune ordinară	10,27	10,26
4. Profitul net la o acțiune ordinară a emitentului	0,00	0,00
5. Datoriile la dividendele anilor precedenți	-	-

III. Raportul conducerii, întocmit, dacă e cazul, conform prevederilor art. 23 din Legea 287/2017. -
IV. Raportul auditorului asupra situațiilor financiare anuale, dacă a fost efectuat. -

V. Informații privind evenimentele importante care au avut loc pe parcursul perioadei de gestiune -
VI. Date privind tranzacțiile efectuate de către emitent cu propriile sale acțiuni, care vor cuprinde cel puțin următoarea informație. -

VII. Semnăturile persoanelor cu funcții de răspundere:

Membrul consiliului

Organul executiv

Contabil-șef

Rotari Ana
Vladicescu Tamara
Vdovicenco Marina

Dara seamă financiară anuală "KEDEM" Centrul Cultural Evreiesc
Institutia Privata C.F. 1010620006860 pentru anul 2018

Activitatea de bază a Institutiei Private Centrul Cultural Evreiesc «KEDEM» este orientată spre dezvoltarea culturii, artei, învățămîntului și instruirii, protecției drepturilor omului, activități de voluntariat e.t.c.

BILANTUL CONTABIL LA 31 DECEMBRIE 2018

ACTIV	Începutul perioadei de gestiune	Sfârșitul perioadei de gestiune
1. Active imobilizate		
1.1 Valoare de bilanț a activelor nemateriale	106173	76565
1.2 Valoarea de bilanț a activelor materiale pe termen lung	210827	163201
Total capitolul 1	317000	239766
2. Active circulante		
2.1 Total pe stocuri de marfuri și materiale	18544	19780
2.2 Obiecte de mică valoare și scurtă durată	15116	16286
2.3 Total pe creanțe pe termen scurt	72311	187410
2.4 Total pe mijloace banesti	822843	992364
2.5 Total pe alte active curente	12170	13884
Total capitolul 2	940984	1229724
TOTAL GENERAL ACTIV	1257984	1469490
PASIV		
3. Capital propriu		
3.1 Excedent net (deficit net) al perioadei de gestiune		123152
3.1 Total pe capital secundar	1091180	1018298
Total capitolul 3	1091180	1141450
4. Datorii pe termen lung		
4.1 Total pe datorii pe termen lung calculate	67102	107498
Total capitolul 4	67102	107498
5. Datorii curente		
5.1 Total pe datorii financiare pe termen scurt	99702	220542
5.2 Total pe datorii comerciale pe termen scurt		
5.3 Total pe datorii pe termen scurt calculate		
Total capitolul 5	99702	220542
TOTAL GENERAL PASIV	1257984	1469490

RAPORTUL DE PROFIT SI PIERDERI DE LA 01.01. PINA LA 31.12 2018

Indicatori	Perioada de gestiune	
	precedentă	curentă
Venituri aferente mijloacelor cu destinație specială	6514658	5836498
Cheltuieli aferente mijloacelor cu destinație specială	6514658	5836498
Venituri din activitatea economică	961338	926921
Cheltuieli din activitatea economică	789182	803622
Rezultatul: profit (pierdere) din activitatea economică	172156	123299
Cheltuieli privind impozitul pe venit		147
Excedent net (deficit net) al perioadei de gestiune	172156	123152

În anul 2018 au fost cheltuite mijloace financiare în mărime de 5836498 lei în scopul acordării ajutoarelor de caritate și financiare, precum și pentru alte activități conform statutului.

№	Suma
Programe culturale și educative	4733312
Cheltuieli administrative	1103186
În total	5836498

Director
Contabil șef

Harmelin S.
Velceva L

RAPORTUL FINANCIAR

"Comitetul Unit Americano-Evreeasc de Distribuire din Moldova"

c/f 1010620001991

pe 31 decembrie 2018

BILANȚUL

Nr. cpt.	ACTIV	Sfârșitul perioadei de gestiune
1.	Active imobilizate	
	Imobilizări necorporale	10501
	Imobilizări corporale în curs de execuție	
	Terenuri	3000
	Mijloace fixe	277189
	Investiții financiare pe termen	
	Alte active imobilizate	
	Total active imobilizate (rd.010 + rd.020 + rd.030 + rd.040 + rd.050 + rd.060)	290690
2.	Active circulante	
	Materiale	150187
	Obiecte de mică valoare și scurtă durată	47822
	Producția în curs de execuție și produse	
	Creanțe comerciale și avansuri acordate	324101
	Creanțe ale bugetului	4417
	Creanțe ale personalului	
	Alte creanțe curente, din care	11283
	Creanțe privind mijloacele cu destinație specială	
	Numerar	104639
	Investiții financiare curente	
	Alte active circulante	391169
	Total active circulante (rd.080 + rd.090 + rd.100 + rd.110 + rd.120 + rd.130 + rd.140 + rd.150 + rd.160 + rd.170)	1033618
	Total active (rd.070 + rd.180)	1324308
	PASIV	
3.	Capital propriu	
	Corecții ale rezultatelor anilor precedenți	
	Excedent net (deficit net) al perioadei de gestiune	(12702)
	Aporturi inițiale ale fondatorilor	
	Fond de active imobilizate	290690
	Fond de autofinanțare	
	Alte fonduri	12702
	Total capital propriu (rd.200 + rd.210 + rd.220 + rd.230 + rd.240 + rd.250)	290690
4.	Datorii pe termen lung	
	Finanțări și încasări cu destinație specială pe termen lung	405777
	Datorii financiare pe termen lung	
	Alte datorii pe termen lung	
	Total datorii pe termen lung (rd.270 + rd.280 + rd.290)	405777
5.	Datorii curente	
	Finanțări și încasări cu destinație specială curente	
	Datorii financiare curente	
	Datorii comerciale și avansuri primite	3599
	Datorii față de personal	
	Datorii privind asigurările sociale și medicale	
	Datorii față de buget	
	Venituri anticipate curente	326260
	Alte datorii curente	297982
	Total datorii curente (rd.310 + rd.320 + rd.330 + rd.340 + rd.350 + rd.360 + rd.370 + rd.380)	627841
	Total pasive (rd.260 + rd.300 + rd.390)	1324308

SITUAȚIA DE VENITURI ȘI CHELTUIELI

Indicatori	Cod rd.	
Venituri aferente mijloacelor cu destinație specială	010	62333864
Cheltuieli aferente mijloacelor cu destinație specială	020	62333864*
Excedent (deficit) aferent mijloacelor cu destinație specială (rd.010 – rd.020)	030	
Alte venituri (cu excepția veniturilor din activitatea economică)	040	
Alte cheltuieli (cu excepția cheltuielilor din activitatea economică)	050	
Excedent (deficit) aferent altor activități (rd.040 – rd.050)	060	
Venituri din activitatea economică	070	
Cheltuieli din activitatea economică	080	
Rezultatul: profit (pierdere) din activitatea economică (rd.070 – rd.080)	090	
Cheltuieli privind impozitul pe venit	100	12702
Excedent net (deficit net) al perioadei de gestiune (rd.030 + rd.060 + rd.090 – rd.100)	110	(12702)

* Comitetul Unit Americano Evreeasc de Distribuire din Moldova in 2016, a acordat ajutor umanitar pentru 14 organizatii non-guvernamentale (NGO), inclusiv pentru urmatoarele proiecte de binefacere:

Programe alimnrtare	17150061 lei;
Ajutor de iarna	3714868 lei;
Programe medicale	5458579 lei;
Servicii de patronaj	14353411 lei;
Centrul de zi	1350077 lei;
Programe pentru cluburi	726269 lei;
Proiecte pentru copii	2150307 lei;
Ajutor de urgenta	984364 lei;
Programe culturale si educative	5895652 lei, si alte.

Situțiile financiare ale S.A. "Magnolia – Servcom"

1. Perioada de gestiune: A/2018
2. Denumirea completă și prescurtată a emitentului: Societatea pe acțiuni "Magnolia – Servcom"; S.A. "Magnolia – Servcom"
3. Numărul și data înregistrării de stat a emitentului: c/f 1002600037481 din 18.01.1994
4. Sediul societății: MD-2059, mun. Chișinău, str. Petricani, 23, tel. 31-21-07, fax 31-20-90
5. Principalele genuri de activitate: Închirierea bunurilor imobiliare proprii
6. Persoanele cu funcții de răspundere ale societății:
 - Președintele Consiliului – Plitoc Valeriu
 - Organul Executiv (director) – Suruceanu Maria
 - Membrii Consiliului – Bordian Valeriu, Perepelic Vladimir, Bouroș Veaceslav, Alaiba Valentina
 - Membrii Comisiei de cenzori – Spînu Ludmila, Tachi Ion, Ostrovski Iuri
 - Alte persoane cu funcții de răspundere – Manțuc Maria.
7. Lista insiderilor și a persoanelor afiliate emitentului și mărimea cotelor deținute în capitalul social al emitentului: Plitoc Aliona, Plitoc Ghenadie, Plitoc Natalia, Alaiba Evgheni, Bordian Tatiana, Perepelic Irma, Bouroș Ella, Cebrucean Daniela, Manțuc Mihai.
8. Structura capitalului social pe tipuri de acțiuni:
 - simple nominative în număr de 278046 unități
 - valoarea nominală a unei acțiuni – 10 lei
 - cota din capitalul social – 100%9. Capitalul social al emitentului la ultima zi a perioadei de gestiune – 2780460.
10. Numărul de acționari înregistrați în Registru la ultima zi a perioadei de gestiune – 101.
11. Lista acționarilor care dețin 5 și mai mult la sută din acțiunile cu drept de vot ale societății: SRL „Vaveli” – 245924 acțiuni cu drept de vot (88,447%), Plitoc Valeriu – 24900 acțiuni cu drept de vot (8,955%).
12. Lista filialelor și reprezentanților emitentului – nu sunt.
13. Informația despre reorganizarea emitentului și a persoanelor afiliate acestuia – nu sunt.
14. Informația privind registratorul și auditorul emitentului:
 - a) Registratorul: Compania "Registru" S.A., mun. Chișinău, str. B. Bodoni, 14, autorizația nr. 0002 din 14.01.2015, contractul nr. R-101/269/15 din 02.01.2015, conducătorul Olesea Domentii, tel. 271-177;
 - b) Auditorul: "Confidential-Audit" SRL, mun. Chisinau, str. Ismail nr. 112/1, licența seria AMMLI nr. 054793 din 24.04.2007, contractul f/n din 01.05.2018, conducătorul Valentin Anestiadi, tel. 272-792.
15. Obligațiuni plasate de societate în profitul claselor acestora lipsesc.

16. Situațiile financiare al emitentului la finele perioadei de gestiune:

Indicatori	La finele perioadei de gestiune	La finele perioadei de gestiune precedent
ACTIVE		
1. Active imobilizate	14612428	14855605
2. Investiții financiare pe termen lung	28500	28500
3. Materiale	6155	4696
4. Alte creanțe curente	846158	1176733
5. Numerar în casiere și la conturi curente	1018388	127387
6. Alte active circulante	8856	8915
Total active	16491985	16173336
PASIVE		
1. Capitalul statutar și suplimentar	2780460	2780460
2. Rezerve	5104896	5104896
3. Profitul nerepartizat (pierdere neacoperită) al anilor precedenți	4922028	5027498
4. Profitul net (pierdere netă) al perioadei de gestiune	834795	1062297
5. Devidende plătite în avans	-	(106383)
6. Credite bancare pe termen lung	-	-
7. Alte datorii pe termen lung	1964463	2165372
8. Datorii curente	885343	139196
Total pasive	16491985	16173336

17. Situația de profit și pierdere

Indicatori	La finele perioadei de gestiune	La finele perioadei de gestiune precedent
1. Venituri din vânzări	2636685	2370366
2. Cosul vânzării	489803	-
3. Profitul brut (pierdere netă)	2146882	2370366
4. Alte venituri din activitatea operațională	30629	24761
5. Cheltuieli administrative	1227501	1181153
6. Alte cheltuieli din activitatea operațională	-	-
7. Rezultatul din activitatea operațională: profit (pierdere)	950010	1213974
8. Profit (pierdere) pînă la impozitare	950010	1213974
9. Cheltuieli privind impozitul pe venit	115215	151677
10. Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune	834795	1062297
11. Direcțiile de utilizare a profitului net:		
a) rezerve prevăzute de statut	-	-
b) plata dividendelor	751315	956067
c) alte scopuri	83480	106230
12. Activele nete ale S.A.	13642179	13868768
13. Activele nete la o acțiune simplă	49.06	49.88
14. Profitul net la o acțiune simplă	2.70	3.43
15. Prețul de piață al unei acțiuni	10	10
16. Numărul de acționari	101	101

18. Opinia auditorului exprimă în raportul de audit al societății de audit care a efectuat auditul obligatoriu al rapoartelor financiare anuale.

19. Lista insiderilor și a persoanelor afiliate emitentului, conform formularului EM-1 din raportul anual al emitentului:

Plitoc Aliona, Plitoc Ghenadie, Plitoc Natalia, Alaiba Evgheni, Bordian Tatiana, Perepelic Irma, Bouroș Ella, Cebrucean Daniela, Manțuc Mihai, Spînu Ion, Spînu Irina, Spînu Ionela, Tachi Galina.

19. Persoanele care au semnat raportul financiar:

– **director**
– **contabil-șef**

Maria Suruceanu
Maria Manțuc

Raportul anual al "Rediul-Mare" SA

I. Date generale privind emitentul de valori mobiliare ale cărui valori mobiliare sunt tranzacționate în cadrul unui MTF.

1. Perioada de gestiune raportată __A 2018
2. Denumirea completă și prescurtată a emitentului de valori mobiliare Intreprinderea pentru Colec-tarea _Cerealelor Rediul-Mare SA
3. Sediul, nr. de telefon, fax al emitentului de valori mobiliare _MD 7131, r-I Ocnita s. Rediul-Mare
4. Numărul și data înregistrării de stat a emitentului de valori mobiliare la Camera Înregistrării de Stat N 144008964
- Numărul de înregistrare (IDNO) 1003604006833; Data înregistrării __03.10.1995
5. Activitatea principală (conform CAEM) _5210-Depozitari
6. Standardele de contabilitate după care se ține evidența contabilă (SNC, SIRF)SNC
7. Capitalul social al emitentului de valori mobiliare la data raportării, lei 13045490
8. Informația privind numărul acționarilor emitentului de valori mobiliare la data raportării __76
9. Lista acționarilor care la ultima zi a perioadei de gestiune dețin cel puțin 5% din numărul total de acțiuni cu drept de vot plasate, inclusiv acționarii aflați în deținere nominală și beneficiarii efectivi. SRL Gloria Qvarc-actiuni ordinare 1296815 buc cu cota in numarul total de actiuni-99.407%
10. Informația privind societatea de registru:
- Denumirea completă, sediul, nr. licenței, numele, prenumele și telefonul conducătorului, data și numărul contractului. SA Depozitarul Central, or. Chisinau str. VasileAlexandri143, Nr. 0012 din 20.03.2015-20.03.2020, Rotari Iuliana, tel. 022809800, contract Nr. 17 din 04.12.2013.
11. Societatea de audit (dacă a fost încheiat contract de prestare a serviciilor): Audit-Concret SA, or. Chisinau, str. Banulescu Badoni 45, tel. 022212208, contract Nr. 34 din 11.12.2018
- Denumirea completă a societății de audit, sediul și numărul de telefon al societății de audit, numele, prenumele și telefonul conducătorului, data și numărul contractului de audit, seria, numărul și data eliberării licenței pentru desfășurarea activității de audit; Licenta AMMII Nr. 054613 din 30.03.2017
- Data emiterii raportului auditorului și data publicării __03.05.2019
12. Numărul total de acțiuni emise de emitentul de valori mobiliare, tipul și clasa valorilor mobiliare. Actiuni ordinare-1304549
13. Lista persoanelor cu funcții de răspundere ale emitentului.
14. Societățile comerciale în al căror capital social emitentul, precum și persoanele afiliate acestuia, dețin, individual sau în comun, 25 și mai mult la sută din acțiunile cu drept de vot (cotele părți).
15. Statutul emitentului de valori mobiliare/modificări la statut (data înregistrării la Camera Înregistrării de Stat).
16. Informația privind publicarea raportului anual al emitentului de valori mobiliare pe pagina web proprie (dacă emitentul deține o pagina web).

II. Situația financiară anuală a emitentului la finele perioadei de gestiune:

17. Bilanțul emitentului pentru perioada de gestiune.

Indicatori	Sold la începutul perioadei de gestiune, lei	Sold la sfârșitul perioadei de gestiune precedente, lei
1. Active imobilizate		
1. Imobilizări necorporale	10680	6261
2. Imobilizări corporale în curs de execuție	269805	2044675
3. Terenuri	270757	270757
4. Mijloace fixe	9430458	15411854
7. Investiții financiare pe termen lung în părți neafiliate	60200	60200
9. Investiții imobiliare	820400	820400
12. Alte active imobilizate	12646	38329
Total active imobilizate	10874946	18652476
2. Active circulante	13646719	7168949
1. Materiale	107681	74509
3. Obiecte de mică valoare și scurtă durată	40840	56135
5. Mărfuri	11317635	4867111
6. Creanțe comerciale	1928836	1492512
9. Creanțe ale bugetului	171915	340843
10. Creanțe ale personalului	7875	8638
11. Alte creanțe curente	43455	140764
12. Numerar în casierie și la conturile curente	14944	147746
16. Alte active circulante	13538	40691
Total active	24521665	25821425
3. Capital propriu		
1. Capital social	13045490	13045490
2. Rezerve	4037411	4037411
3. Corecții ale rezultatelor anilor precedenți		(886)
4. Profit nerepartizat (pierdere neacoperită) al anilor precedenți	144185	144185
5. Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune		984746
Total capital propriu	17227086	18210946
4. Datorii pe termen lung		
1. Credite bancare pe termen lung		3838209
4. Alte datorii pe termen lung	28819	1330629
Total datorii pe termen lung	28819	5168838
5. Datorii curente		
2. Împrumuturi pe termen scurt	4416277	1566415
3. Datorii comerciale	2414347	357593
5. Avansuri primite curente	34277	165518
6. Datorii față de personal	219885	225840
7. Datorii privind asigurările sociale și medicale	69817	61332
8. Datorii față de buget	104505	19841
13. Alte datorii curente	6652	45102
Total pasive	24521665	25821425

18. Situația de profit și pierderi.

Indicatori	Perioada de gestiune precedentă, lei	Perioada de gestiune curentă, lei
1. Venituri din vânzări	17832825	21020579
2. Costul vânzărilor	15309956	18229800
3. Profit brut (pierdere brută)	2522869	2790779
4. Alte venituri din activitatea operațională	74308	421277

5. Cheltuieli de distribuire	134253	176774
6. Cheltuieli administrative	1434089	1406046
7. Alte cheltuieli din activitatea operațională	62677	152791
8. Rezultatul din activitatea operațională (profit/pierdere)	966158	1476445
9. Rezultatul din alte activități (profit/pierdere)	23767	(491164)
10. Profit (pierdere) pînă la impozitare	989925	985281
11. Cheltuieli privind impozitul pe venit	139095	535
12. Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune	850830	984746

19. Informații suplimentare privind profitul emitentului și utilizarea acestuia.

Indicatori	Perioada de gestiune precedentă, lei	Perioada de gestiune curentă, lei
1. Direcțiile de utilizare a profitului net pe parcursul perioadei de gestiune:		
e) investiția în vederea dezvoltării producției;	144185	984746
3. Activele nete ale emitentului în raport la o acțiune ordinară	1304549	1304549
4. Profitul net la o acțiune ordinară a emitentului	0.66	0.75
7. Valoarea unei acțiuni a emitentului (cu indicarea sursei de informare) • valoarea estimativă	10	10

Darea de seamă rezumativă anuală a societății pe acțiuni S.A. „Nerudnic” pe anul 2018

1. Denumirea completă și prescurtată: Societatea pe acțiuni "Nerudnic".
2. Numărul și data înregistrării de stat: 1002600008739 din 02.10.1992.
3. Sediul societății: or. Vatra, str. Plopiilor, 5, tel. 022615461 / 069152457.
4. Tipul principal de activitate: extragerea zăcămintelor minerale.
5. Persoanele cu funcții de răspundere: Turuta N, Roșca T.
6. Capitalul social: 20 000 lei.
7. Acțiuni ordinare.
8. Lista persoanelor înregistrate în registru, care conțin 5 și mai mult la sută acțiuni cu drept de vot: Sîrghi Vera, Stegarescu Tatiana, Sîrghi Tudor.

Bilanțul contabil rezumativ

Posturile bilanțului	Cod rd.	Începutul perioadei de gestiune	Sfârșitul perioadei de gestiune
Activ			
1. Active imobilizate			
Imobilizări corporale în curs de execuție	020		27683
Terenuri	030	53832	53832
Mijloace fixe	040	75648	362195
Resurse minerale	050	36611	36611
Total active imobilizate	130	166091	480321
2. Active circulante			
Materiale	140	55083	40330
Obiecte de mică valoare și scurtă durată	160		1349
Producția în curs de execuție și produse	170	15000	93190
Creanțe comerciale	190	1841	18165
Creanțe ale bugetului	220	1687	1687
Creanțe ale personalului	230		45165
Alte creanțe curente	240	50000	50000
Numerar în casierie și la conturi curente	250	7140	110215
Total active circulante	300	130751	360101
Total active	310	296842	840422
Pasiv			
3. Capital propriu			
Capital statutar și suplimentar	320	20000	20000
Rezerve	330	3700	3700
Corecții ale rezultatelor anilor precedenți	340	X	-17066
Profit nerepartizat (pierdere neacoperită) al anilor precedenți	350	-2194553	-2194553
Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune	360	X	796170
Alte elemente de capital propriu	380	1138241	1138241
Total capital propriu	390	-1032612	-253508
5. Datorii curente			
Datorii comerciale	470	9786	276
Avansuri primite curente	490	10120	10120
Datorii față de personal	500	41950	56870
Datorii privind asigurările sociale și medicale	510	63448	37909
Datorii față de buget	520	48968	90466
Alte datorii curente	570	1155182	898289
Total datorii curente	580	1329454	1093930
Total pasive	590	296842	840422

Situația de profit și pierdere

Indicatori	Cod rd.	Perioada de gestiune	
		precedentă	curentă
Venituri din vânzări	010	1148328	1585993
Costul vânzărilor	020	900700	653602
Profit brut (pierdere brută)	030	247628	932391
Alte venituri din activitatea operațională	040		232400
Cheltuieli administrative	060	527828	297481
Alte cheltuieli din activitatea operațională	070	34448	31486
Rezultatul din activitatea operațională: profit (pierdere)	080	-314648	835824
Profit (pierdere) pînă la impozitare	100	-314648	835824
Cheltuieli privind impozitul pe venit	110		39654
Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune	120	-314648	796170

Rîndurile de bilanț care nu au valoare au fost excluse.

Director:

Turuta N.

Решения Административного совета Национальной комиссии по финансовому рынку

2

В 2018 году рынок страхования вырос

3

Надежда Станчу: «Предельный срок раскрытия информации акционерными обществами – 30 апреля»

4

1800 человек приобрели жилье в рамках программы «Первый дом»

Спустя год после запуска правительственной программы «Первый дом» число ее участников достигло 1800 человек. Об этом заявил министр финансов Ион Кику в ходе пресс-конференции, информирует МОЛДПРЕС.

Глава Министерства финансов отметил, что, несмотря на критику, результаты программы превзошли все ожидания. «Я верил в программу и был ее ярким сподвижником. Вместе с коллегами из министерства мы видели, каковы ее преимущества, и насколько она полезна», – отметил он.

Министр сообщил, что самыми впечатляющими являются результаты программ «Первый дом 2» и «Первый дом 3», посредством которых более 750 многодетных семей и семей сотрудников бюджетной сферы приобрели жилье.

Ион Кику отметил, что если будет назначено новое правительство, в июне стартует программа «Первый дом 4».

По данным Организации по развитию малых и средних



предприятий, из общего числа участников программы 73% – молодые семьи, а средний возраст участников – 31 год.

Общая площадь недвижимости, приобретенной бенефициарами, достигла 106 тысяч квадратных метров, средняя площадь квартиры, приобретенной в рамках программы,

составляет 59 квадратных метров. 94% приобретенного жилья находится в городах, остальное – в селах. 92,5% участников программы приобрели квартиры, а остальные – дома на земле.

Недавно было запущено приложение, с помощью которого бенефициары программы

«Первый дом» могут проверить состояние оформления кредита в режиме онлайн. Больше информации можно получить на сайте www.odimm.md.

Правительственная программа «Первый дом» была запущена по инициативе премьер-министра Павла Филипа 26 марта 2018 года.



Курс валют на 27.03.2019 г.

Валюта	Ставка	Курс
USD	1	17.3021
EUR	1	19.5687
UAH	1	0.6406
RON	1	4.1142
RUB	1	0.2696

Внимание читателей!

Газеты Capital Market можно приобрести в следующих региональных киосках Moldpresa в:

Бельцах: №132; 133; 156
Комрате: №169
Кагуле: №170
Оргееве: №150
Хынчештах: №161
Сороках: №223

Кроме того, любой номер газеты или копию можно приобрести в редакции газеты Capital Market по адресу: Кишинев, ул. В. Александри, 115.

CAPITAL Market

ВНИМАНИЮ АКЦИОНЕРНЫХ ОБЩЕСТВ!

Объявления и годовые отчеты эмитентов принимаются по адресу:

ziarulcm@gmail.com
тел.: 022 22-12-87;
факс: 022 22-05-03

Вниманию компаний – субъектов публичного интереса!

Оператор Официального механизма накопления информации ÎS Capital Market сообщает, что механизм накопления информации функционирует по электронному адресу: <http://emitent-msi.market.md>.

Телефоны для справок:
022 221287, 022 229445

Подпишись!

Подпишись на газету Capital Market

в любом отделении «Poșta Moldovei»

страны или у наших распространителей:

Moldpresa (022) 222221

Press Inform-Curier (022) 237187

Агентство «Ediții Periodice» (022) 233740

Moldpresa®
Tu alegi, noi difuzăm!

Решения Административного совета Национальной комиссии по финансовому рынку

В ходе заседания от 25 марта

Административный совет Национальной комиссии по финансовому рынку (НКФР) принял решения согласно полномочиям, наделенным законодательством о функционировании сегментов и участников небанковского финансового рынка, в частности:

I. РЕГУЛИРОВАНИЕ:

- изменение Приложения №3 Положения о требованиях к должностным лицам страховщиков / перестраховщиков и посредников в страховании / перестраховании, в результате изменений, внесенных в специальное законодательство в сфере страхования, в частности понятия «должностное лицо». Поправки внесены с целью устранить пробелы или двусмысленные толкования, а также обновить требования к должностным лицам, с учетом развития рынка (проект будет выставлен на общественное обсуждение на сайте www.cnpf.md);

- изменение Инструкции о предоставлении отчетов лиц, имеющих лицензии и разрешения на деятельность на рынке капитала, обусловленное тем, что Положение о раскрытии информации эмитентами ценных бумаг, утвержденное Постановлением НКФР 7/11 от 12.02.2016, отменено согласно пункту 2 Постановления НКФР №7/1 от 18.02.2019.

II. РАЗРЕШЕНИЯ:

- отзыв лицензии Страхового-перестрахового брокера Coverins SRL на право осуществления посреднической деятельности в страховании и перестраховании. Кроме того, приостанавливаются банковские операции на текущих и депозитных счетах Страхового-перестрахового брокера Coverins SRL, до полной выплаты регуляторных платежей НКФР и долгов перед страховщиками, образованных из сумм, инкассированных в качестве страховых премий, за исключением операций пополнения указанных счетов, а также платежей в бюджетную систему (через казначейство). Операции снятия денежных средств будут проводиться должностными лицами Страхового-перестрахового брокера Coverins SRL с предварительного согласия НКФР;

- переоформление лицензии Акционерного общества Moldasig на право осуществления деятельности в сфере страхования (общее страхование) в связи с изменением юридического адреса с ул. Влайку Пыркэлаб, 63, мун. Кишинев на ул. Албешоара, 42, мун. Кишинев;

- исключение ценных бумаг, выпущенных ранее Акционерным обществом Angrobăscănie, в количестве 444 520 простых именных акций, в результате реорганизации акционерного общества в общество с ограниченной ответственностью;

- исключение ценных бумаг, выпущенных ранее Акционерным обществом Nicușor-S, в количестве

12 797 простых именных акций, в результате ликвидации общества;

- реорганизация путем преобразования в общество с ограниченной ответственностью акционерных обществ Nivelirum и 1000 de măruntșuri;

- допуск к торгам на регулируемом рынке ценных бумаг, выпущенных Акционерным обществом Reupies;

- отзыв лицензий AEI Seliște и AEI Diaconița на право осуществления деятельности в сфере ссудо-сберегательных ассоциаций категории «А», в результате их добровольной сдачи;

- выдача предварительного согласия трастовым компаниям BV Fiduciar Invest SA и Econ-Renaștere SA на приобретение государственных ценных бумаг;

- государственная регистрация учреждения Организации небанковского кредитования Start Credit SRL, утвержденного на учредительном собрании от 6 марта 2019 года;

- регистрация в Реестре небанковских кредитных организаций следующих субъектов: Finance Leasing Company SRL, Sebo Credit SRL, Direct Credit SRL, Portofel SRL, Premier Leasing SRL, ÎCS Express Leasing & Mirocredit SRL, Credit Comod SRL, Iute Credit SRL, Easy Credit SRL, Premier Finanțare SRL, Microinvest SRL, Zand-Com SRL, Credit Rapid SRL, Optima-Capital SRL, Credit Auto SRL, Fine Credit SRL, Agrodinamic SRL, Fagura Marketplace SRL, Credit pentru Tine SRL, Innovativ Credit Group SRL, Moldcredit SRL, Univers Finance SRL, Societatea de Factoring și Finanțare SRL и Eurocons Invest SRL;

- государственная регистрация устава AEI Pădureanca (утвержденного на внеочередном общем собрании членов от 20.01.2019) в новой редакции и поправок и дополнений, внесенных в устав AEI Văratice-Plus (утвержденных на повторном общем собрании членов от 17.02.2019).

III. НАДЗОР:

- предписание должностным лицам BAR SD ASIG SRL в течение 5 рабочих дней обеспечить предоставление специализированных отчетов по состоянию на 31.12.2018 и предупредить о возможности наказания путем отзыва лицензии;

- повторное предписание управляющим ссудо-сберегательных ассоциаций привести уставы и/или поправки в уставы в соответствие с требованиями законодательства, представив их НКФР в течение 10 рабочих дней: AEI Chipeșca, AEI Vaiba-Com, AEI Avantaj-Credit, AEI Doibănița, AEI Horodiște Credit, AEI Împrumutul, AEI Lumina-Credit, AEI Credite-Sudarca, AEI Credite din Corbu, AEI Horodișteanul, AEI Larga Nouă, AEI Lopatnic, AEI Doltu, AEI Năvîrnet, AEI Pistruieni, AEI Svetli-Prim, AEI Rublenița-Credit, AEI Enichioi, AEI Recea и AEI Valea Leoanei. Также приостановить банковские операции на текущих и депозитных счетах указанных ассоциаций до приведения их деятельности в соответствие с требованиями законодательства.

МВФ призвал власти Молдовы продолжить внедрение реформ во всех секторах, в частности в банковско-финансовом, энергетическом и налоговом

Как сообщили в Министерстве экономики и инфраструктуры, об этом шла речь на встрече главы ведомства Кирилла Габурича, министра финансов Иона Кикку и команды экспертов МВФ во главе с Рубеном Атоянном, которая находится с рабочим визитом в Молдове.

Стороны обсудили экономические результаты нашей страны в 2018 г., план действий по внедрению программ на 2019 г., а также макроэкономические прогнозы на текущий год. Кирилл Габурич выразил при-

знательность за поддержку, предоставленную Международным валютным фондом нашей стране, и подтвердил необходимость довести до конца реализацию программы реформ. Министр также проинформировал миссию МВФ о

мерах, предпринятых Правительством с целью содействия и развития деятельности бизнес-среды. Он отметил, что власти непрерывно работают над пакетом законов, направленных на улучшение условий деятельности бизнеса.

В свою очередь Рубен Атоян подтвердил намерения МВФ продолжить помощь нашей стране и следить за достигнутыми результатами.

InfoMarket

Всемирный банк продолжит оказывать поддержку для внедрения энергопроектов в секторах, регулируемых НАРЭ

Об этом представители Всемирного банка заявили на встрече с новым руководством Национального агентства по регулированию в энергетике. По сообщению НАРЭ, стороны затронули множество вопросов, уделив особое внимание инвестпроектам в секторах электроэнергетики, теплоэнергетики и природного газа.

Гендиректор НАРЭ Вячеслав Унтилэ выразил благодарность Всемирному банку за поддержку в реализации многих проектов. По его словам, для команды НАРЭ сотрудничество с экспертами ВБ

очень важно, оно дает ощутимые результаты.

«Вот почему диалог и обмен опытом будут продолжаться, для нас важен хороший международный опыт, который оказывает положи-

тельное влияние на потребителей», – сказал гендиректор НАРЭ.

В свою очередь представители Всемирного банка подтвердили дальнейшую поддержку реализации проектов, начатых в секторах, регулируемых НАРЭ, путем предоставления необходимой поддержки для улучшения вторичной нормативно-правовой базы, а также оказания необходимой технической помощи.

InfoMarket

Сообщение Национальной комиссии по финансовому рынку

Национальная комиссия по финансовому рынку (НКФР) доводит до сведения общественности информацию о мерах по развитию и функционированию местного рынка капитала. НКФР принимает все меры в рамках полномочий, согласно Закону №192/1998, в целях упрощения процесса реформирования инфраструктуры рынка в сфере услуг учета и расчета корпоративных ценных бумаг, способствуя повышению доверия и привлечению инвестиций в этот сегмент небанковского финансового рынка.

В этом смысле вызовы связаны с обеспечением нормативной базы и улучшением рынка, применением инструментов надзора и поддержки качественной передачи данных от организаций, входящих в сферу надзора НКФР, регистрационных обществ и Национального депозитария ценных бумаг – Единому центральному депозитарию, учрежденному Национальным банком Молдовы. С 1 мая 2019 года Единому центральному депозитарию перейдут функции централизованного учета и расчета корпоративных ценных бумаг в соответствии с Законом №234/2016.

Отметим, что законодатели предписали провести передачу реестров держателей ценных бумаг Единому центральному депозитарию ценных бумаг в три этапа:

- 1 мая 2019 года – ценные бумаги банков и страховых компаний;
- 15 декабря 2019 года – ценные бумаги субъектов, допущенных к сделкам на регулируемом рынке и сделкам в рамках многосторонней торговой системы, кроме ценных бумаг банков и страховых компаний;
- 15 декабря 2019 года – ценные бумаги субъектов, кроме указанных в пунктах 1 и 2.

Важно обратить внимание, что этот график отражает хорошо организованный процесс, с точки зрения временных рамок, во избежание риска нарушения деятельности участников небанковского финансового рынка, в том числе в целях предоставления НКФР возможности осуществления тщательного контроля данных реестров держателей ценных бумаг и в то же время обеспечения совместно с эмитентами публичного уведомления держателей ценных бумаг в целях сохранения данных из этих реестров.

Учитывая вышеизложенное, орган по надзору в лице НКФР обращает внимание эмитентов ценных бумаг и акторов рынка капитала на необходимость соблюдения своих обязательств и недопустимости затягивания начатого процесса.

Пресс-служба НКФР

Вниманию акционерных обществ!

Национальная комиссия по финансовому рынку (НКФР), на основании Закона №192/1998 и положений Закона №171/2012 о рынке капитала, в целях обеспечения прозрачности и безопасности рынка капитала обращает внимание руководства акционерных обществ на необходимость раскрытия информации для соответствия обществу требованиям действующего законодательства.

Обращаем внимание акционерных обществ, что начиная с 1 марта 2019 года вступило в силу Положение о раскрытии информации эмитентами ценных бумаг, утвержденное в новой редакции Постановлением НКФР №7/1 от 18.02.2019 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova №76-85 от 01.03.2019).

Следует отметить, что, хотя Положение было принято в новой редакции, основные требования и общая концепция по раскрытию информации эмитентами ценных бумаг остались неясными, поэтому поправки в Положение были внесены в основном в целях устранения неясностей и исключения разногласий в понимании норм, изложенных в прежней редакции Положения.

Что касается основных внесенных поправок, отмечаем, что Положение было дополнено понятиями «периодические отчеты» и «постоянные отчеты / информация» в целях упрощения комплексного понимания процесса раскрытия информации указанными лицами. Одновременно изменились наименования приложений и формуляров Положения, они были адаптированы к тексту документа для лучшего понимания их использования в зависимости от типа эмитента и периода отчетности.

ВАЖНО!

Действующее Положение, его формуляры и приложения размещены на официальном сайте НКФР по адресам <http://cnpf.md/ro/piata-de-capital-6423.html> и <http://www.cnpf.md/ro/piata-de-capital-6464.html> для составления эмитентом годового отчета за отчетный 2018 год. Крайний срок раскрытия информации в указанном отчете – 30 апреля 2019 года.

Кроме того, обращаем внимание на положения ст. 118, ст. 119, ст. 121 Закона №171/2012 и соответственно Положения, согласно которым субъекты публичного интереса обязаны раскрывать информацию посредством Официального механизма хранения информации в порядке, установленном Положением об официальном механизме хранения информации (утвержден Положением НКФР №22/8 от 29.04.2015) и в электронной форме на официальном сайте субъекта.

Таким образом, субъекты публичного интереса должны обеспечить соблюдение сроков и условий договора с Периодическим изданием Capital Market (оператор Официального механизма хранения информации) и создать на официальном сайте субъекта раздел о раскрытии информации.

За дополнительную информацией обращайтесь в Генеральное управление эмитентов НКФР (022-859-471, 022-859-472, 022-859-473, 022-859-474, 022-859-475) и в Периодическое издание Capital Market (022-221-287, 022-229-445).

В 2018 году рынок страхования вырос

Рынок страхования Республики Молдова сохранил тенденцию роста в 2018 году. Страховые компании начислили брутто-премии на сумму 1 млрд 518,1 млн леев, что на 5,3% больше, по сравнению с предыдущим годом. На фоне подорожания национальной валюты, тенденция роста в европейской валюте составляет 10%.

94,4 процента начисленных брутто-премий поступило по общему страхованию. Страхование жизни, где работает единственный страховщик, выросло незначительно, впервые достигнув в 2018 году отметки в 100 млн леев (начисления выросли на 5,3 млн леев, по сравнению с предыдущим периодом), его рыночная доля в начисленных брутто-премиях составила 6,6%.

Начисленные брутто-премии

Год	(млн леев)
2018	1 518,1
2017	1 441,8
2016	1 380,1
2015	1 228,2
2014	1 203,5

Источник: НКФР

По информации НКФР, за последние десять лет объем начисленных страховщиками премий вырос на 628 млн леев. За этот период рынок пережил крупные структурные изменения, кризисы, что привело к сокращению количества компаний с 26 в 2009 году до 14 – на конец 2018 года. Оказали свой эффект и поправки в нормативные акты, разработанные Национальной комиссией по финансовому рынку, учитывая, что рынок страхования пострадал от явления управляемых акционеров. Оперативное вмешательство НКФР очистило рынок. Для рынка это было подобно лекарству.

Что касается сегмента общего страхования, то уровень начислений в 2018 году сохранил умеренные темпы роста, характерные для последних трех лет. Страхование автогражданской ответственности, составляющее примерно половину всех начислений на рынке с долей 47% (что меньше, чем в предыдущем году на -0,8 п. п.) выросло на

7 лидирующих компаний по сумме начисленных брутто-премий в 2018 г.

Компания	Начисленные брутто-премии (млн леев)
Grawe Carat Asigurări SA	217,6
Moldasig	203,0
Donaris Vienna Insurance Group SA	192,0
General Asigurări SA	177,3
Asterra Grup SA	159,2
Klasika Asigurări SA	142,2
Moldcargo SA	94,2

7 лидирующих компаний по сумме выплаченных возмещений в 2018 г.

Компания	Возмещения (млн леев)
Donaris Vienna Insurance Group SA	93,9
Asterra Grup SA	76,8
Grawe Carat Asigurări SA	70,8
Moldasig SA	51,5
General Asigurări SA	46,2
Klasika Asigurări SA	44,5
Moldcargo SA	35,2

Источник: НКФР



3,5%. Страхование CASCO с долей 20,4% в общем объеме брутто-премий выросло на 6,6%. Продажи страховых продуктов в сегменте автострахования принесли местным страховщикам свыше 1 миллиарда леев в 2018 году.

Возможности роста есть и у страхования здоровья и имущественного страхования (жилья). Поправки в нормативную базу, вступившие в силу 22 января этого года, привели к росту страхования гражданской ответственности перед третьими лицами для предприятий, которые управляют объектами с повышенным уровнем риска, в результате увеличения минимальных пределов страхования.

КОММЕНТАРИЙ СПЕЦИАЛИСТА

Самым популярным видом страхования в Молдове является внутреннее страхование автогражданской ответственности, как отметила в интервью Radio Sputnik Moldova глава Генерального управления страхования при НКФР Татьяна Чобану. По ее словам, обязательное страхование – это продукт государства, который обязателен к приобретению при наличии автомобиля. В процентном соотношении около 47-48% всех продаж на молдавском рынке страхования – это страхование ОСАГО. Добровольный сегмент страхования, например страхование жизни, составляет низкий процент – от шести до семи процентов. В Молдове только одна компания владеет лицензией в сфере страхования жизни.

По оценкам экспертов в сфере страхования, в последующий период потенциалом для развития обладает страхование CASCO, страхование жилья, где сумма застрахованного имущества превышает миллиард леев. С другой стороны, неосвоенным остается страхование сельскохозяйственной продукции, получающее государственные субвенции. Несмотря на господдержку, сельское хозяйство остается одним из

самых неохваченных страхованием секторов в Молдове. «Среди причин низкого интереса граждан к страхованию – ограниченные финансовые возможности населения и отсутствие экономической культуры», – добавила Т. Чобану.

Страховые выплаты и возмещения, выплаченные в 2018 году, составили 537,5 млн леев, что на 6,2% больше, по сравнению с ущербом, выплаченным в 2017 году.

Доходы страховщиков за прошлый год составили 2 млрд 296 млн леев и сократились на 1,4% по сравнению с 2017 годом. Расходы уменьшились на 0,8% по сравнению с 2017 годом, составив 2 млрд 250 млн леев. Прибыль до налогообложения снизилась на 30,0% и составила 45,8 млн леев, против 65,4 млн в 2017 году.

14 страховых компаний действовало на рынке Молдовы в 2018 году, четыре из них начислили брутто-премии на сумму около миллиона леев или чуть меньше. Рыночная доля первых пяти страховых компаний составляет 62,5%, сумма их начисленных брутто-премий равна 949 млн леев.

Согласно отчетам компаний, изменения произошли и среди первых 7 компаний: некоторые сдали позиции, занимаемые по итогам 2017 года, другие выпали из списка после сокращения портфеля начисленных брутто-премий.

Первые семь страховых компаний (с точки зрения выплаченных возмещений) составляют долю в 77,9% (418,9 млн леев) всех выплаченных в 2018 году возмещений.

СТРАХОВЫЕ КОМПАНИИ ВЫДАЛИ В 2018 ГОДУ СВЫШЕ 410 ТЫСЯЧ СТРАХОВЫХ ПОЛИСОВ «ЗЕЛЕНАЯ КАРТА»

410 703 полисов «Зеленая карта» выдали молдавские страховые компании в 2018 году, по сравнению с 362 733 в предыдущем году. Таковы данные Национальной комиссии по финансовому рынку. 360,8 тысяч полисов внешнего обязательного автогражданского страхования приобрели физические лица для выезда за рубеж, другие 49,9 тыс. выданы юридическим лицам.

Около 241,9 тыс. полисов распределены для регионов I зоны (Украина и Беларусь) с самыми низкими тарифами, 26,5 тыс. – для второй зоны (Украина, Беларусь и Россия) и 142,3 тыс. приобретены для других стран, входящих в систему «Зеленая карта», в том числе в Европу. В основном экономические агенты приобретали «Зеленую карту» для перевозок в I и III зоны, в то время как объем для второй зоны был в 8 раз меньше.

Физические лица заплатили за полисы «Зеленая карта» в прошлом году свыше 221,5 млн леев, в то время как экономические агенты – 110,7 млн леев.

Страховые компании заплатили в прошлом году ущерб по страхованию «Зеленая карта» на сумму 66,3 млн леев, в том числе ущерб, причиненный имуществу, – 57,9 млн, а ущерб, причиненный здоровью, – 1,68 млн леев.

Влад БЕРКУ

ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ

Телефон доверия был создан в целях более эффективного сотрудничества с гражданским обществом по предупреждению нарушений и служебных злоупотреблений, уже допущенных или допускаемых сотрудниками Национальной комиссии по финансовому рынку, а также профучастниками, работающими на рынке ценных бумаг, страхования, микрокредитования и коллективных инвестиций.

Телефон доверия: (+373 22) 859-405.

E-mail: info@cnprf.md

Объявление НКФР

Во исполнение положений статьи 6 Закона №192-XIV от 12.11.1998 г. «О Национальной комиссии по финансовому рынку», Национальная комиссия по финансовому рынку сообщает банковские реквизиты, куда должны переводиться сборы и регуляторные платежи для обеспечения функционирования:

Фискальный код 1007601001293; ВС "Victoriabank" S.A., филиал №11; Банковский код VICBMD2X883; Банковский счет IBAN MD24VI00002251311138MDL

Нацбанк разработал новую редакцию Регламента о надзоре за автоматизированной системой межбанковских платежей (SAPI), а также проект поправок к Положению о переводе кредита

Соответствующий проект законодательных поправок Нацбанк вынес на общественное обсуждение. Документ объединяет все общие требования к участникам системы SAPI, участие поставщиков небанковских платежных услуг в этой системе, особенно в клиринговой системе с расчетом нетто-позиций, по требованию.

Также регламент оговаривает требования к осуществлению деятельности в рамках SAPI, управление связанными с этим рисками, приостановление и прекращение деятельности в системе. В то же время проект предусматривает изменение Положения о кредитовом переводе в контексте доступа небанковских поставщиков услуг к SAPI, с присвоением кодов IBAN всем пользовательским счетам.

Оговорены требования к отчетности для осуществления и принятия каждого международного перевода. Дополнительно проект направлен на оптимизацию и обеспечение прозрачности переводов в валюте, осуществленных в Молдову через SAPI.

Главной целью документа является установление норм регулирования участников поставщиков небанковских платежных услуг в системе SAPI. Консультации по проекту проводятся до 5 апреля: <http://bnm.md/ro/content/proiectul-hotararii-comitetului-executiv-al-bnm-privind-modificarea-unor-acte-normative-ale>.

Как отмечают в Нацбанке, необходимость разработки нового регламента вызвана ранее внесенными изменениями в ряд законодательных актов (Закон о Нацбанке, Закон о платежных услугах и электронных деньгах и пр.).

InfoMarket

Внимание акционеров КБ «Moldindconbank» АО

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

22.03.2019 г., в помещении банка по адресу: мун. Кишинэу, ул. Арменяскэ, 38 было проведено Внеочередное общее собрание акционеров КБ «Moldindconbank» А.О. в заочной форме с повесткой дня, состоящей из единственного пункта: «Об утверждении аудиторского общества для осуществления уставного аудита в 2019 году и об установлении размера оплаты его услуг».

На Внеочередном общем собрании акционеров КБ «Moldindconbank» А.О., проведенном в заочной форме, участвовали акционеры банка или их представители, которые владеют 83,21% из общего количества акций с правом голоса, находящихся в обращении.

В результате рассмотрения вопроса повестки дня, Внеочередное общее собрание акционеров КБ «Moldindconbank» А.О., проведенное в заочной форме, утвердило «Moore Stephens KSC» SRL в качестве аудиторского общества для осуществления очередного обязательного (уставного) аудита финансовой отчетности КБ «Moldindconbank» А.О. в 2019 году, в том числе других связанных с этим услуг, и установило размер оплаты его услуг.

Правление КБ «Moldindconbank» А.О.

CAPITAL Market

Периодическое издание НКФР

Индекс подписки: Moldpresa: 67770. Poșta Moldovei: PM21700
Издатель: CAPITAL MARKET I.S.
Регистрационный №: 1003600114204, 27 октября 2003 года
Учредитель: Национальная Комиссия

по финансовому рынку
Административный совет:
Председатель: Нина ДОСКА,
Елена ВАСИЛАКЕ, Михай ДОРУК,
Рамона НИКУЛЧА, Александру КИРТОКА.

Главный редактор:
Геннадий ТУДОРЯНУ
Тел.: /373 22/ 229-445
Заместитель главного редактора:
Лилия АЛКАЗЭ

Прием объявлений и отчетов:
ziarulcm@gmail.com
Тел.: /373 22/ 22-12-87, 22-77-58
Факс: /373 22/ 22-05-03
Адрес: ул. Василе Александри, 115.
(угол бул. Штефан чел Маре)

Cod IBAN: MD69VI00002249111050MDL
BC "Victoriabank", S.A., fil.11, Chișinău,
VIC VICBMD2X883.

В номере использованы материалы информационных агентств "Moldpres" и "InfoMarket".
Статьи, помеченные знаком публикуются на правах рекламы.
Каждый материал, опубликованный на страницах "Capital Market", отражает точку зрения его автора, которая может не совпадать с точкой зрения редакции. Перепечатка текстов и фотоснимков разрешается только с письменного согласия издания.

Отпечатано в типографии "Edit Tipar Grup" SRL

Надежда СТАНЧУ: «Предельный срок раскрытия информации акционерными обществами – 30 апреля»

Интервью газеты Capital Market с главой Генерального управления эмитентов Национальной комиссии по финансовому рынку (НКФР) Надеждой Станчу

– НКФР объявил о вступлении в силу с 1 марта 2019 года нового Положения о раскрытии информации эмитентами ценных бумаг. Какие изменения содержит документ, и каковы требования к акционерным обществам?

– Очень важно подчеркнуть, что, хотя указанное Положение утверждено в новой редакции, общая концепция и основные требования к раскрытию информации эмитентами ценных бумаг остались неизменными. В основном внесены изменения для устранения неясности и исключения расхождений в понимании норм, изложенных в прежней редакции Положения, выявленных НКФР в процессе надзора за обязательствами по отчетности эмитентов.

Что касается главных поправок, отмечу дополнение Положения понятиями «периодические отчеты» и «отчеты / информация непрерывного характера», внесенными в целях упрощения комплексного понимания процесса раскрытия информации указанными лицами. На практике эмитенты зачастую не представляли информацию непрерывного характера, считая, что эти данные уже содержатся в сжатой форме в годовых / полугодовых отчетах. Кроме того, изменились наименования приложений и формуляров Положения, адаптированные к его тексту для лучшего понимания их использования / предоставления в зависимости от типа эмитента и периода отчетности.

– Какие основные аспекты должно принять во внимание руководство акционерного общества в ходе раскрытия информации?

– Согласно недавно внесенным поправкам в Закон 1134/1997 об акционерных обществах и Закон №171/2012 о рынке капитала, а также в соответствии с вторичными нормативными актами (НКФР) к этим законам, все акторы этого сегмента рынка обязаны раскрывать информацию о своей деятельности, но различными способом, в зависимости от типа общества, а именно:

1. субъекты публичного интереса (СПИ);
2. общества, чьи ценные бумаги участвуют в сделках в рамках многосторонней торговой системы (МТС);
3. общества вне регулируемого рынка (кроме указанных в пунктах 1 и 2).

С точки зрения обязанностей в сфере прозрачности, вытекающих из необходимости обеспечения защиты и правильного информирования акционеров и потенциальных инвесторов, надзор за эмитентами ценных бумаг посредством отчетности направлен в основном на эмитентов, чьи ценные бумаги допущены к сделкам на регулируемом / организованном рынке (СПИ, чьи ценные бумаги участвуют в сделках в рамках МТС). В связи с этим требования законодательства к этим эмитентам сосредоточены на двух различных уровнях раскрытия информации: (i) периодическое предоставление отчетности, в том числе годовые отчеты, а для СПИ – и полугодовые, а также (ii) непрерывная отчетность, как следствие обязательств по текущей отчетности о событиях, влияющих на деятельность эмитента, информации о крупных долях акций в субъекте.

Согласно требованиям законодательства, субъекты публичного интереса или субъекты, допущенные к сделкам в рамках МТС, обязаны вовремя информировать общественность и НКФР (а в случае необходимости, и оператора рынка), но не позднее 7 дней с момента наступления события, о следующих важных событиях или обстоятельствах:



а) любом изменении прав голоса по различным категориям акций, выпущенных эмитентами, и деривативных инструментов, дающих право на акции;

- б) новых эмиссиях ценных бумаг;
- в) выплате дивидендов;
- д) конвертировании, дроблении или консолидации ценных бумаг прежних эмиссий;

е) событиях, которые влияют или могут повлиять на деятельность эмитента или стоимость ценных бумаг, допущенных к сделкам.

Кроме того, по условиям ст. 125 Закона №171/2012, владелец акций, который приобрел или произвел отчуждение голосящих акций эмитента, считающегося субъектом публичного значения, или который допущен к торгам в рамках МТС, обязан раскрывать информацию о крупных долях, если их доля достигает, превышает или опускается ниже порога 5, 10, 15, 20, 25, 33, 50, 66, 75 и 90 процентов.

Подытоживая, можно сказать, что первым аспектом, на который следует обратить внимание руководству акционерного общества, – это знание того, к какому типу эмитентов относятся требования с точки зрения определения спектра требований законодательства к раскрытию информации, которым общество должно соответствовать.

Для этого рекомендуется до составления отчетов по рынку капитала проконсультироваться на официальном сайте Фондовой биржи Молдовы (www.moldse.md) (раздел «Эмитенты»), чтобы узнать, находятся ли ценные бумаги субъектов в списке бумаг, допущенных к торгам на регулируемом рынке / МТС, и чтобы убедиться, что они не подпадают под требования к отчетности для такого типа эмитентов.

Кроме того, руководству акционерного общества не следует игнорировать и возможность применения штрафа в случае несоответствия требованиям законодательства по раскрытию информации. Надо подчеркнуть, что 2017 год стал сроком переходного периода к применению новых положений законодательства, который НКФР предоставила для адаптации, ограничившись лишь мониторингом

процесса и не прибегая к штрафным санкциям. Сейчас уже, после достаточного периода адаптации к новому порядку отчетности, руководство компаний должно понимать последствия несоответствия, в том числе в свете повышения штрафов в результате увеличения размера условной единицы.

Но самое главное, по нашему мнению, на что надо обратить внимание руководству обществ, – это не только сумма штрафов, предусмотренных законодательством, но понимание того, что любая компания, стремящаяся к успеху, должна общаться с рынком, продвигать себя среди инвесторов, прислушиваться к их пожеланиям. Ведь результаты политики коммуникации общества напрямую отражаются как на рыночной цене акций и отношениях со своими акционерами, так и на перспективах привлечения инвестиций.

– Какие санкции грозят компаниям, в случае несоответствия требованиям к раскрытию информации?

– Кодекс об административных правонарушениях (Закон №218-XVI от 24.10.2008) четко определяет в ст. 304 ответственность компаний за нарушение правил по раскрытию информации на небанковском финансовом рынке, и предусматривает штрафы в размере от 90 до 150 условных единиц.

– Вы уделили больше внимания требованиям к отчетности субъектов публичного интереса и субъектов, допущенных к торгам в рамках МТС. А каковы требования к отчетности остальных акционерных обществ, вне регулируемого сектора рынка за отчетный период 2018 года?

– Так как эти компании не котируются на регулируемом рынке, их обязательства прозрачности намного ниже и обращены в основном к их акционерам. Соответственно, система отчетности для этих обществ упрощена и сводится к годовому отчету, который предоставляется НКФР по форме, изложенной в Формуляре №9 Положения, и они не обязаны публично раскрывать этот отчет.

Обязанность публичного раскрытия информации непрерывного характера для этих обществ применяется только в случаях, четко изложенных в Законе №1134/1997, а именно: в случае принятия решения о выплате дивидендов, в случае заключения крупной сделки или конфликта интересов. То есть в этих случаях все без исключения акционерные общества обязаны уведомлять общественность в течение 7 рабочих дней с момента принятия таких решений в органе печати, предусмотренном в уставе компании, согласно ст. 49 (12), ст. 83 (2^а) и 86 (1^а) Закона об акционерных обществах.

– Как могут ознакомиться эмитенты с формами отчетов и формулярами в процессе составления годового отчета?

– Действующее Положение, формуляры и приложения к нему размещены на официальном сайте НКФР по ссылкам: <http://cnpf.md/ro/piata-de-capital-6423.html> и <http://cnpf.md/ro/piata-de-capital-6464.html>. Более того, чтобы лучше ориентироваться в требованиях к раскрытию информации в зависимости от типа обществ и периода отчетности, здесь же в разделе «Основные аспекты раскрытия информации эмитентами ценных бумаг» можно изучить Приложение №1 и Приложение №2.

– До какого срока надо сдать эмитентам отчеты за 2018 год? И сколько субъектов должны соответствовать этим нормам, согласно данным НКФР?

– Предельный срок раскрытия информации годового отчета за отчетный 2018 год – 30 апреля 2019 года для всех акционерных обществ.

Что касается количества субъектов в связи с раскрытием информации, то по состоянию 1 января 2019 года в Государственном реестре ценных бумаг (ГРЦБ) зарегистрированы ценные бумаги 2798 эмитентов, из которых только 1924 эмитентов подписали договоры о ведении реестров держателей ценных бумаг. Это говорит о том, что внушительное количество эмитентов не обеспечило ведение реестра держателей ценных бумаг согласно законодательству, то есть не завершило законную процедуру учреждения акционерного общества.

Но и эта цифра не отражает количество субъектов в секторе – НКФР в сотрудничестве с другими публичными учреждениями выяснила, что из 1924 эмитентов в настоящее время 513 являются действующими, не представляют отчеты в Национальное бюро статистики на протяжении двух-трех лет подряд.

То есть, подводя итоги и учитывая количество компаний, исключенных недавно из ГРЦБ, на текущий отчетный период отмечено 1398 акционерных обществ, являющихся активными, из которых 36 – субъекты публичного интереса, 134 находятся в списке допущенных к торгам в рамках МТС. Кроме того, выявлено 1228 компаний, чьи ценные бумаги не участвуют в торгах на ФБМ и которые должны представить НКФР упрощенные отчеты.

– В завершение, что бы Вы хотели сказать участникам этого сегмента рынка капитала?

– Я призываю эмитентов ценных бумаг действовать в соответствии с положениями действующего законодательства, обеспечить в установленные сроки раскрытие информации и не затягивать этот процесс. Акционерные общества должны понимать, что они играют особую роль в функционировании рынка капитала, а реформы, начатые в этой сфере регулирующим органом, направлены на привлечение инвестиций и непрерывное развитие небанковского финансового рынка.

Беседовала Лилия АЛКАЗЭ

Слабое оживление кредитования бизнеса

После непрерывного спада кредитования бизнеса наметился легкий рост. В феврале выдано 482,2 млн леев (1,2%) вследствие увеличения спроса на национальную валюту на 480,2 млн леев (2,1%) и на иностранную валюту (выраженного в леях) – на 2,0 млн леев (0,01%). Об этом сообщил Национальный банк Молдовы.

Спрос на валюту, выраженный в долларах США, за отчетный период снизился на 3,1 млн долларов США (0,3%).

Рост обусловлен увеличением спроса сектора частных нефинансовых коммерческих обществ и других резидентов (в том числе физических лиц) на 244,4 млн (2,3%) и соответственно на 294,2 млн леев (2,8%). В то же время спрос со стороны небанковского финансового сектора и нефинансовых коммерческих обществ с мажоритарным публичным капиталом снизился на 46,3 млн (8,4%) и соответственно на 12,1 млн леев (1,2%).

Пока такой рост недостаточен для того, чтобы выйти на уровень, предшествующий банковскому кризису 2014 года. Банки стали более осторожны при выдаче займов на фоне высокой доли неудачных кредитов, выданных предпринимателям.

НОВЫЕ КРЕДИТЫ ДЛЯ ФИЗИЦ ВЫРОСЛИ НА 42%

Объем выданных новых кредитов в Молдове в феврале 2019 г. составил 2 млрд 508,2 млн леев, превысив на 44,2% показатели февраля 2018 г.

По данным Нацбанка Молдовы, при этом доля кредитов, предоставленных в национальной валюте, составила 71,6% от общей суммы, а в иностранной валюте – 28,4%. Объем новых кредитов в национальной валюте составил 1 млрд 795,4 млн леев, увеличившись на 23,2% по сравнению с предыдущим месяцем, а также на 63,5% – по сравнению с февралем 2018 г. Объем новых кредитов в иностранной валюте, пересчитанный в лей, составил 712,8 млн леев, повысившись на 7,6% в сравнении с предыдущим месяцем. В то же время, в сравнении с февралем 2018 г., рост составил 11,2%. С точки зрения сроков выданных кредитов, наиболее востребованными были кредиты на срок от 2 до 5 лет (42,7% от общего объема кредитов), где кредиты, предоставленные юридическим лицам, составляли основную долю в размере 28,7% от общего объема кредитов. Кредиты в национальной валюте были представлены преимущественно кредитами, выданными нефинансовым коммерческим обществам с долей 52,4% от общего объема (при этом 65,2% кредитов выдано для торговли), а также кредитам, выданным физическим лицам (43,4%). Кредиты в иностранной валюте были востребованы в основном нефинансовыми коммерческими обществами (93,1%), при этом большая часть (76,4%) пришлось на сферу торговли.



Средневзвешенная процентная ставка по новым кредитам в леях в Молдове достигла нового исторического минимума, составив 8,3% годовых в феврале 2019 г.

Она сократилась на 0,04 процентного пункта, в сравнении с предыдущим месяцем, а также на 1,17 п. п. – по сравнению с февралем предыдущего года. Следует отметить, что предыдущий исторический минимум средневзвешенной процентной ставки по новым кредитам в леях в Молдове составлял 8,34% годовых, и он был зарегистрирован месяцем ранее – в январе 2019 г. Как сообщили в Нацбанке, физическим лицам кредиты предоставлялись в феврале 2019 г. по средней ставке 7,65% (-0,09 п. п. в сравнении с предыдущим месяцем; -1,25 п. п. в сравнении с февралем 2018 г.), а юридическим – 8,8% (+0,03 п. п. и соответственно -1,05 п. п.). Кредиты в национальной валюте со сроком погашения от 2 до 5 лет были наиболее востребованными в отчетном месяце и предоставлялись по средней ставке 8,17% (юридические лица – 8,68%, физические лица – 7,54%). Наибольшая средняя ставка была зафиксирована по кредитам в леях со сроком погашения до 1 месяца – 10,48%, при этом ставка по ним для физлиц составила 11,86%, а для юрлиц – 10,23%. Самой низкой для физлиц в феврале 2019 г. была средняя ставка по кредитам в леях на срок более 5 лет, которая составила 6,55%, а для юрлиц – средняя ставка по кредитам на срок от 1 года до 2 лет – 8,66%.

СБЕРЕЖЕНИЯ СОКРАЩАЮТСЯ НА ФОНЕ РОСТА КРЕДИТОВАНИЯ

Население и бизнес стали меньше откладывать сбережений в результате увеличения потребления.

Объем новых срочных депозитов в Молдове в феврале 2019 г. составил 2 млрд 075,7 млн леев, сократившись на 38%, в сравнении с февралем 2018 г.

По данным Нацбанка Молдовы, доля депозитов, привлеченных в леях, составила 61,9%, в иностранной валюте – 38,1%. В частности, объем привлеченных депозитов в национальной валюте составил 1 млрд 285,4 млн леев, уменьшившись на 19,3%, по сравнению с предыдущим месяцем, а также снизившись на 48,8%, по

сравнению с февралем 2018 г. В то же время объем привлеченных средств в иностранной валюте, пересчитанных в молдавских леях, составил 790,3 млн леев, сократившись на 20,7% по отношению к предыдущему месяцу, а также на 5,8% – в сравнении с февралем 2018 г. По данным НБМ, в феврале 2019 г. привлеченные депозиты были в основном представлены депозитами физических лиц – 79,1% от общего объема, при этом 45,3% составили депозиты, привлеченные в национальной валюте, а 33,8% – в иностранной валюте. Наиболее привлекательными были депозиты на срок от 6 до 12 месяцев (42,1% от общего объема срочных депозитов). Основная доля по категориям клиентов пришла на депозиты физических лиц – 35,7% от общего объема привлеченных депозитов.

Финансовые эксперты считают, что период с относительно низкими процентными ставками продолжится, учитывая избыток ликвидности в банковской системе. «На фоне снижающихся процентных ставок и растущего спроса на кредиты со стороны физических лиц, банковское посредничество отмечает положительные темпы роста», – констатирует Независимый аналитический центр Expert-Grup. По словам экспертов, объем новых кредитов, предоставляемых для покупки / строительства жилья, или потребительских кредитов, расширяется, но также ускоряются темпы кредитования юридических лиц.

Проценты по банковским кредитам в леях имели нисходящий тренд после января 2009 года, когда ставка выросла до 23,25% в общем по системе, а кредиты, выданные физическими лицами, достигли еще более высокого уровня – 24,19%. Последовал длительный период сокращения банковского финансирования, которое в ноябре 2014 года предлагалось по взвешенной ставке для банковской системы 9,81% годовых, однако в результате банковского кризиса оно вернулось к росту и достигло максимума в последние годы в 16,09% в январе 2016 года. Впоследствии на фоне ослабления денежной политики Центробанка наблюдались устойчивая тенденция снижения процентных ставок.

Виктор УРСУ

Агентство Fitch впервые присвоило рейтинг молдавской компании Trans-Oil

Компания Aragvi Holding International Limited (Trans-Oil), которая занимается переработкой и торговлей сельхозпродукцией, получила ожидаемые долгосрочные рейтинги дефолта эмитента («РДЭ») в иностранной и национальной валюте на уровне «В(EXP)». Прогноз по РДЭ – «Стабильный».

Fitch также присвоило приоритетный обеспеченный рейтинг «В(EXP)» / «RR4» / 41% планируемыми пятилетними еврооблигациями Trans-Oil, эмитентом которых будет стопроцентная дочерняя структура Trans-Oil – Aragvi Finance International DAC.

Как отмечается в сообщении агентства, по итогам финансового года, на конец июня 2018 г. экспорт Trans-Oil составил 57% от всего объема сельхозпродукции, экспортируемой Молдовой, и на компанию приходилось 70 и соответственно 95% от объемов закупленных и переработанных семян подсолнечника в стране.

Наличие собственных существенных инфраструктурных активов является важным конкурентным преимуществом Trans-Oil: компания управляет крупнейшей сетью элеваторов в стране и единственным в стране грузовым портом с выходом к морю. Такая бизнес-модель со значительными инфраструктурными активами и сильными позициями на рынке закупок обеспечивает более высокую маржу прибыли у Trans-Oil по сравнению с большинством сопоставимых компаний в секторе, входящих в рейтинг Fitch.

Отмечается, что доминирующие рыночные позиции Trans-Oil создают существенные барьеры для входа на рынок новых игроков и обеспечивают компании хороший доступ к закупке сельхозкультур в стране.

«Благодаря позиции компании на молдавском рынке конкурентные риски у Trans-Oil, связанные с закупкой сельхозкультур, являются существенно более низкими по сравнению с сопоставимыми компаниями, работающими в России и на Украине – двух других странах – экспортёрах сельскохозяйственной продукции в черноморском регионе. Это обусловлено более высокой консолидацией рынка и отсутствием в Молдове конкуренции со стороны международных игроков», – говорится в сообщении агентства.

При этом Fitch не ожидает, что конкурентная ситуация в Молдове существенно изменится в среднесрочной перспективе. В то же время подчеркивается, что Trans-Oil является небольшой компанией на международных рынках торговли сельхозпродукцией, и работает в стране, на которую приходится лишь небольшая доля от всего объема продаваемых на глобальном рынке пшеницы, кукурузы, семян подсолнечника и подсолнечного масла, и у которой нет прямого выхода к морю. Этот фактор сглаживается стратегией компании, нацеленной на осуществление продаж напрямую конечным потребителям, в основном в странах средиземноморского бассейна.

Рейтинги Trans-Oil сдерживаются небольшим размером компании и концентрацией закупок сельхозкультур в Молдове, что обуславливает подверженность компании рискам, связанным с погодными условиями ввиду ограниченной территории страны.

«По молдавским стандартам, Trans-Oil является крупной компанией, поскольку она примерно в 10 раз крупнее ближайшего местного конкурента, но на глобальном рынке переработки и торговли сельхозпродукцией компания является небольшим игроком. Размер Trans-Oil (измеряемый через показатель EBITDAR, который на конец 2018 финансового года составлял \$61 млн) в 4,5 раза меньше по сравнению с наиболее близко сопоставимой украинской компанией по переработке семян подсолнечника и экспортёром сельхозпродукции Kernel Holding. («В+» / прогноз «Стабильный»). Кроме того, около 90% выручки Trans-Oil обеспечивается за счет торговли ограниченным ассортиментом сельхозпродукции (семена подсолнечника и подсолнечное масло, кукуруза и пшеница)», – отмечают в агентстве Fitch.

В агентстве видят потенциал дальнейшего увеличения EBITDA у Trans-Oil, которое может составить до \$30 млн в следующие 4 года, несмотря на уже высокие доли рынка у компании. Основными двигателями роста будут расширение маслоэкстракционных мощностей для переработки семян подсолнечника за счет приобретения завода в Румынии и потенциальное развитие переработки органических и высокоолеиновых семян в Молдове.

Рейтинговый сценарий также исходит из того, что компания начнет собственное производство сельхозпродукции на арендованных землях и продолжит развивать партнерства с фермерскими хозяйствами, выращивающими сельскохозяйственные культуры.

Эксперты Fitch ожидают, что компания продолжит увеличивать показатель EBITDA в ближайшие 4 года при поддержании левереджа (соотношение вложений капитала в ценные бумаги с фиксированным доходом) на умеренном уровне. Кроме того, ожидается существенное повышение финансовой гибкости группы после размещения выпуска еврооблигаций и рефинансирования краткосрочного долга.

InfoMarket